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Bolgár dinasztia.
Rég készült Ferdinand bolgár fejedelem 

arra, hogy trónjára hitestársat ültessen 
maga mellé. A bolgár államférfiak joggal 
gondolhatták, hogy Bulgáriának állami 
líonszolidácziója sokat fog nyerni az által, 
ha fejedelmük valamely európai uralkodó- 
házból hoz magának ifjú feleséget, kivel 
együtt az udvari élet teljes fénye költöz­
nék be a szófiai konakba. Az ilyen há­
zasságnak nagyban kell emelnie a fejede­
lem tekintélyét saját népe előtt, másrészt 
erős támaszul szolgálhat az országnak 
ama nehézségek között, melyek még min­
dig rendezetlen nemzetközi helyzetéből 
folynak. Nem kétséges, hogy Ferdinánd 
fejedelemnek a korábbi években tett uta­
zásai már ily házas szándékokkal állottak 
kapcsolatban. De a feleségkeresésnek is 
volt bökkenője. Ferdinándnak oly házas­
társ kellett, ki hozományához mentői 
több és mentői hatalmasabb rokonságnak 
befolyását is csatolja, hogy megszilárdítsa 
vele Bulgáriának kétes viszonyát a külhatal- 
makhoz. Ellenben az uralkodó családok, 
melyeknek egyik-másik hajadon virága a 
választásnál tekintetbe jöhetett, épen azt 
emlegették komoly akadálynak, hogy 
Bulgáriának állami léte nemzetközileg 
elismerve nincsen, és igy Ferdinándnak 
jövője nagyon „ bizonytalan.“ Valóság­
gal nem forgott fenn más körülmény, mint­
hogy a rettentőn kényes európai udvarok, 
melyek a fegyveres békeért minden évben 
uj milliókat vesznek igénybe a népektől, 
ebben a dologban sem akartak az orosz 
czárnak neheztelésre okot adni. Ferdinánd 
fejedelem azonban megismételte utazásait, 
és minden utazásával, mely hetekig tar­
totta távol országától, kézzelfogható bizony­
ságot szolgáltatott arról, hogy biztosnak 
tudja trónját és országának nyugalmát. És 
az erős tudat meghozta gyümölcsét.

Most megtalálta Ferdinánd a keresett 
élettársat Bourbon Mária Lujza herczegnő- 
ben. a volt pármai fejedelemnek leányában, 
kinek családja nem tartozik ugyan a jelen­
leg uralkodók közé, de nagy múlttal bir 
és uralkodó családokkal közeli rokonságban 
áll. Személyére nézve a herczeguő, ugv 
mondják, a legelőnyösebb tulajdonságokkal 
van felruházva, és minden tekintetben át 
fogja érteni azt a különös hivatást, melyet 
mint az ifjú bolgár állam első fejedelem­
nőjének egy dinasztia megalapításában be­
töltenie kell. Nagy okkal mondhatta tehát 
Sztambulov abban a proklamáczióban, 
melylvel a fejedelem eljegyzését közhírre 
tette, hogy ez az esemény Bulgária sza­
badságát és jövőjét biztosítani van hivatva. 
Tudjuk, a bolgár nép vezérei eleve is nagy 
áldozatra szánták el magukat azért, hogy 
a házasság megtörténhessék. Kitörülték az 
alkotmányból ama rendelkezést, mely a 
fejedelmet arra kötelezi, hogy gyerme­
keit az orthodox vallásban neveltesse. 
A Bourbonokat tudvalevőleg a legerősebb 
katholikus érzület jellemzi, a menyasszony 
unokahuga és örököse Chambord grófnak, 
a iiliomos .ancien regime" tántorithatlan 
lovagjának, és ez megmagyarázza, hogy

szülei a bolgár alkotmány követelésében 
megnyugodni nem tudtak. Egy ideig tar­
tani lehetett attól, hogy ez az alkotmány­
változtatás fel fogja zaklatni a bolgár nép 
vallásos érzékenységét, mert úgy hitték, 
hogy csak Klementina herczegnőnek, a 
fejedelem anyjának vallási bigotteriája erő­
szakolta rá Sztambulovot. De most, hogy 
kiderült, minő közvetlen czélnak felelt 
meg az alkotmány ily módosítása, a föl­
merült aggályok bizonyára hamar el fog­
nak némulni. A nagy szobranjenek végle­
ges szentesítése a kívánt módosításhoz 
hiányzik még ugyan, de az eljegyzés hire 
elég jókor jött, hogy az öröm visszhang­
jával, melyet a bolgárok keblében fölkelt, 
egyszerre semmivé tegye az orthodox pap­
ságnak itt-ott megindított, agitáczióját. Épen 
mert ez a házasság ily veszedelmesnek 
látszó áldozatot is kívánt a bolgár tör­
vényhozástól. a bolgárok a megtörtént el­
jegyzést annál inkább teljes bizonyságul 
vehetik arra nézve, hogy nemcsak a 
bolgár államférfiak, de az európai ud­
varok is megingathatlannak kezdik te­
kinteni a létező bolgár államrendet.

Természetesen, mikor európai udvarok­
ról vagy kabinetekről beszélünk, mint min­
dig, külön helyre kell tennünk Oroszorszá­
got. Péterváron csak fogcsikorgató dühhel 
gondolnak Ferdinánd fejedelem újabb sike­
rűre. Ha az ármánynak és összeesküvésnek 
minden eszközével, a felkelésekkel és me­
rényletekkel eddig nem tudtak czélt érni, 
ezentúl a kilátások csak fogyhatnak, hogy 
ily utón is lehessen Bulgária jogrendjét 
felforgatni. De a nagy düh, mely a tehe­
tetlenség érzéséből fakad, semmikép sem 
jelent nagyobb veszélyt Bulgáriára nézve, 
csak nagyobb szégyent Oroszországra nézve. 
Ha Péterváron végleg meggyőződnek, hogy 
hiába az összeesküvések és merényletek 
gálád gyakorlata, az egyedüli, a mit még 
megkísérthetnének, a komoly nagy háború. 
De a háborútól eddig mindig visszariadt a 
czár óvatos lelkülete, és az ő nagyobb 
dühe sem fogja most rá vinni, hogy a 
koczkát elvesse. A háborúra most még ke­
vésbé kedvező az alkalom, mint az előbbi 
evekben, mert a franczia-orosz szövetség 
rózsás színei nagyon megfakultak. Való­
színű, hogy Szeut-Péterváron az újabb ve­
reség fájdalmas érzése föl fogja kelteni a 
tisztességes kiegyenlítés gondolatát. Azt 
hiszszük, itt az idő. mikor a Bulgária iránt 
barátságos hatalmak előléphetnek a Fer­
dinánd uralmának elismerésével, a nélkül, 
hogy ebből veszedelmes bonyodalmak szár­
mazhatnának.

Budapest, február 15.
Az egyházpolitikai kérdésekre vonatkozólag azt 

írják a Pol. Corr.-nak Budapestről, hogy a reak- 
cziós áramlat, mely a klerikális agitáczió követ­
keztében a legfelsőbb és legalsóbb körök egyes 
rétegeiben támadt, az értelmiség minden körében 
pártállásra való tekintet nélkül, élénk visszatetszést 
szült. Wekerle egyházpolitikai törekvéseit az ösz- 
szes értelmiség támogatja, s a politikai helyzet 
mindinkább tisztul. A miniszterelnök állása min­
den irányban határozott és világos jelleget öltött. 
Dr. Wekerle Sándor miniszterelnök ezentúl gyak­
rabban felutazik Becsbe részint informálni, részint 
közvetlenül informáltatni. Káinokig gróf is nagy

súlyt helyez erre, mert elejét fogja venni a külön­
böző béleléseknek és kombináczióknak, a milyenek 
eddig napirenden voltak és a közvéleményt csak 
tévútra vezették.

A szatmármegyei pártszervez­
kedés.

A függetlenségi és 48-as párt elvei erősen hódí­
tanak. Már a legutóbbi átalános képviselőválasz­
tások eredménye bizonyságot tett arról, hogy a 
magyar nemzetben hatalmasan lüktet a mostani 
áldatlan közjogi helyzetből való szabadulás vágya. 
Országszerte mindenütt érezhető a függetlenségi 
és 48-as párt elveinek terjedése a függetlenül gon­
dolkodó polgárság körében. Egyre átalánosabbá 
válik az a bit és politikai meggyőződés, hogy a 
nemzet a maga egész erejét csak akkor érvénye­
sítheti valóban a maga javára, ha nem kell ide­
gen érdekeket szolgálnia; ha igazán szabad ura 
lesz erejének, melynek nagy részét most idegen 
érdekek elősegítésére kénytelen elfecsérelni.

A belpolitikai helyzet szomorú ugyan, mert bi­
zonytalan és zavaros. De épen ez a jelenség győzi 
meg az embereket arról, hogy csak a nemzeti 
függetlenség és állami önállóság biztosíthatja Ma­
gyarország jövőjét. Az egymást felváltó kormányok 
erőtlensége nem annyira a kormányférfiak egyéni 
fogyatkozásából, mint inkább az idegen érdekek­
től való függőségből származik. Az események mind 
azt bizonyítják, hogy az Ausztriával való viszony 
mellett valóságos képtelenség az igazi nemzeti po­
litikának érvényesülése, mert minden nemzeti tö­
rekvést már csirájában elfojt az idegen hatalmi 
befolyás.

Egészen természetes dolog, hogy a nemzet, mely 
kezd erejének és értékének tudatára ébredni, mely 
e mellett annyiszor kénytelen tűrni legszentebb 
érzelmeinek durva megsértését, legjogosabb óhajtá­
sainak mellőzését, legfontosabb érdekeinek háttér- 
beszoritását: fölébred lethargiájából és követeli 
jogait. Egészen természetes az az elvi és érzelmi 
proczesszus, mely most folyamatban van az or­
szágban, s melynek erőteljes nvilvánulásait látják 
immár a függetlenségi és 48-as párt zászlaja alá 
való rendszeres sorakozásban.

Szatmáron ma alakult meg Szatmármegye függet­
lenségi és ncgyvenvyolczas pártja, melyhez már 
eddig is ötezer választópolgár csatlakozott. A párt­
alakulás impozáns, valóban lélekemelő ünneplés 
formában ment végbe. A fővárosból leutazott erre 
az alkalomra Eötvös Károly, az országos párt 
elnöke és több országgyűlési képviselő, kik nagy­
hatású beszédekben ismertették a politikai hely­
zetet és a párt magasztos elveit. Szatmár város 
polgársága és az összegyűlt vidéki értelmiség lelkes 
örömmel látta körében a párt országos szóvivőit, 
de nem kevesebb örömmel látta a pártalakulás 
tényében a függetlenségi elvek jövendőbeli diadalá­
nak egyik bizlositékát.

Szatmármegyében jelentékeny tere van a függet­
lenségi párt politikájának, de e mellett nagy fon­
tossággal bir az ottani pártszervezkedés azért is, 
mert a magyarságnak erőteljes tömörülése ott ked­
vező hatással lehet a megyebeli nemzetiségi viszo­
nyok kedvező átalakítására.

Igazi hazafias örönfmel üdvözöljük az immár 
megalakult szatmármegyei függetlenségi és 48-as 
pártot. Bízunk abban, hogy egységes szervezeté­
ben, hatalmasan kifejti erejét a függetlenségi esz­
mék terjesztése és diadalrajuttatása érdekében.

Reméljük, hogy Szatmár példája követőkre talál 
az ország minden megyéjében s a bekövetkezhető

események mindenütt készen találják a független­
ségi és 48-as pártot.

A dakoromanizmus és a magyar 
kultúrpolitika. *

— Ajánlva a közoktatásügyi miniszter figyelmébe. —
1816-ban történt, hogy Lázár György, egyike az 

uj román iskolából kikerült fiatal tudósoknak egy 
heves és meggondolatlan prédikáczió miatt össze­
tűz Móga püspökkel s különben is el lévén kese­
redve a miatt, hogy nem kandidálták güspöknek, 
átmegy Oláh ország fővárosába és ott a Szent Száva- 
templom mellett megnyitja az oláh fejedelemsé­
gekben az első román nyelvű iskolát. Hogy ennek 
micsoda hatása és minő következményei voltak a 
rum un nemzeti szellem ébredésére, azt nemcsak 
életirója, Poenaru mondja el, hanem Ghica herczeg 
is, ki maga is egyike volt azon előkelő boér fiuk­
nak, kik a görög kalugerek iskoláiból megszöktek, 
hogy Lázár román iskolájába mehessenek. «Mint 
egykor Negru voda karddal kezében jött át a 
hegyeken, ugv jött Lázár könyvvel kezében — 
mint Pap Hilárián mondja — hogy megmondja a 
fanarióták uralma alatt levő románoknak, hogy 
ők románok.» Tanítványa pedig Badulescu Ellád, 
kit az újkori román irodalom atyjának neveznek, 
azt mondja Lázárról s az ő nyomdokaiba lépő 
Erdélyből bevándorlóit román tanítókról: «Munkál­
kodásokkal, mint Mózes vesszejével elűzték azt a 
sötétséget, mely a románokat elválasztva tartotta 
az Ígéret földétől; okozták, hogy a románság ki­
jött a hazugságok Egyiptomából és megismerte 
eredetének nagyságát és igazságát. »

A mit Oláhországban Lázár cselekedett, ugyan­
azt tette a román kultúra érdekében egy pár 
évvel később Moldovában Asaehi metropolita, a ki 
1820-ban a socolai szemináriumba tanítókul behozza 
Erdélyből Costedt, 3Idnfit és Bob Fábiánt. Ekkor 
kezdődik meg a tanítók, tudósok és irók amaz 
inváziója Erdélyből, mely egész napjainkig 
tart. Igv lettek az Erdélyben a magyar ál­
lamiság védő szárnyai alatt felnövekedett er­
délyi románok a román nemzeti szellem fel­
ébresztői és a kultúra alapvetői az oláh feje­
delemségekben. Ez idő óta kezdi az összes ro­
mánság Erdélyt a rumunizmus fészkének tekinteni. 
Eminescu, a románok Petőfi-je, mint a konzerva­
tív párt főorganumának, a Timpul-nak szerkesz­
tője, azt irta valami 10—11 évvel ezelőtt, polemi­
zálván a liberálisokkal s szemökre hányva a párt 
vezető elemeinek görög-bolgár eredetét, hogy 
< egyetlen erdélyi oláh pápában több s igazibb ro­
mán nemzeti érzés van, mint a liberálisok összességé­
ben. (Culegere de articole d ale lui M. Eminescu 
127. 1.)

1821-ben Vladimirescu Tódor fegyvert fog a 
jövevény görögök ellen s hajdujaival nagyobb ré­
szeket kikergeti Oláhországból. Ipsilanti herczeg 
azonban Vladimirescut tőrbe csalja s megöleti és 
aztán restaurálja a fanarióták uralmát, de a török 
bejön az országba s egyszersmindenkorra végét 
veti a fanarióták uralkodásának, adván a román­
ságnak mind a két tartományban nemzetekből 
való fejedelmet. E mozgalmak következtében a 
román nemzeti szellem politikailag is felébred. Az 
orosz és törők között 1829-ben kötött drinápolyi 
békekötés értelmében az oláh fejedelemségek mind­
addig az oroszok kezében maradnak zálogul, mig 
a török kormány a 10 milliónyi hadisarezot kifi­
zeti s egyszersmind az oroszok megbízatást is nyer­
nek, hogy e két tartomány állapotát rendezzék.

E megbízatás gyümölcse volt az úgynevezett 
regulamentul organic, mely az alkotmány egy ne­
mét biztosította a fejedelemségeknek. Ez a rcgula- 
mcntul organic lett az alapja a románság modern 
fejlődésének. A két országban, melyek az orosz 
okkupáczió előtt valóságos keleti állapotban vol­
tak, egyszerre gyors haladás kezdődik. A buka­
resti akadémia könyvtárában van egy egykorú kép 
azon ad hoc diián-vól, m#ly Kiselejf tábornok 
elnöklete alatt hivatva volt a regulamentul organic 
alapelveit megállapítani. Az összes boérság, két fiatal 
oroszos egyenruháju katonatisztet kivéve, mind-

Lásd az Egyetértés február 13-iki számát.

nyáján fejükön fezzel és kaftánba öltözve ülik 
körül a tanácskozó asztalt. Igazi díván; 
igazi ázsiai állapotok és alakok! De ez idő 
óta a haladás oly gyors, hogy az ad hoc díván 
megtartása után alig múlt el egy évtized és már 
Wesselényi idézett müvében igy nyilatkozhatott: 
«Fognak-e nemzetileg egyesülve polgári életet élni 
és mikor, Európa kétes viszonyaitól s oly sok 
eseményektől függvén, a jövendő homálya borítja. 
De ezen képtelennek épen nem nevezhető kilátás 
honszeretet s nemzeti buzgalom állal biztos re­
ményűvé és hévvágygvá lett. Nagyok és m össze­
vágok azok a tervek, melyeket szemök előtt for­
gatnak s munkásán érlelnek Oláhország s Moldva 
fiai, kiknek egy része közt sokkal több műveltség 
létezik s kiket az újabb kor szelleme sokkal inkább 
meghatott, mint azt sokan gondolják.*

Ez előhaladást nemcsak a regulamentul organic 
által okozott rendezettebb politikai, adminisztrá- 
czionális és jogszolgáltatási viszonyok teszik érthe­
tővé s az a körülmény, hogy a román előkelők 
felserdült fiaikat ezentúl Parisba küldik tovább 
képzésűk végett, hanem az Erdélyből beszármazott 
román^tanárok, tudósok és irók hatása is, kik 
otthon relative jól és alaposan előkészítették az 
ifjúságot a párisi magasabb színvonalú kiképzés 
számára. Ezek a tanárok oltják belé a román elő­
kelő ifjak szivébe a román egyesülésnek a vágyát, 
a dakoromanizmust, melyet Párisban bizony ma­
gukba nem szívhattak volna.

A román közoktatást először szintén a regula- 
mentul organic szervezi. A mi eddig magán kezde­
mény, őnkónytes vállalkozás volt, most szervezett 
intéz mén ynvé cs állami feladattá lesz. Az orosz 
okkupáczió szüntével Erdélyből egy egész sereg jól 
képzett s a rumunizmus eszméjétől eltelt fiatal 
ember megy be Romániába, hol részint a gyakor­
lati tanítás, részint a tanügyi adminisztráczióban 
foglalnak el előkelő helyet, ülurgu, Campianu, 
Flechtenmacher, Majorescu János, Pap Hilárián, 
Maxim és Laurian Trebonián ekkor telepednek le 
az újonnan felállított magasabb rendű román 
iskolák körében, mint tüzes apostolai a román­
ságnak, a dákoromán históriai és politikai esz­
méknek.

A mi tudományunk, a mi kormányzatunk mind 
e mozgalmakról tudomást se vesznek. Oláhország 
s Moldva nekünk messze Kelet, hol nincs állami 
élet, nincs semmi, a mit tekintetre lehetne mél­
tatni, vagy a mitől épen tartani is kellene. Szé­
kely szolgálók, szolgalegények és napszámosok El- 
dorádója, mint ma is akárhány müveit magyar 
előtt, mert a mi román szomszédainkról való tu­
datlanságunk magasabb és tömérdekebb volt akkor 
is — és fájdalom — ma is az, mint az erdélyi 
Kárpátok bérezel, melyek tőlük elválasztanak.

A dako-romanizmus mint forradalmi tényező.
A ki csak egy vizsgálódó pillantást is vetett 

Erdélynek a harminczas, negyvenes évekbeli álla­
potára, nem tévesztvén szeme elől a románság 
politikai és kulturális mozgolódásait, az tudja, mily 
szükséges lett volna e mozgalmakat figyelemmel 
kisérnie az erdélyi magyar kormányzatnak. A ma­
gyar történetírás e korszak eseményeivel foglal­
kozván, e mozgalmakra behatóbb figyelmet nem 
fordított s azért a magyar értelmiség ezekről :ga- 
zán vajmi keveset tud. Egész ellenkezően járt el a 
román történetírás. Baritiu Erdély történetéről Írott 
nagy müvében hatalmas és ezélzatosan kiszínezett ké­
pet fest ezekről. A magyat tudomány Baritiu könyvé­
ről híven eredeti hagyományaihoz nem vett tudo­
mást s ez az oka annak, hogy Erdély nemzetiségi 
szempontból való újabb történetét az oláh értel­
miség jobban tudja, mint a magyarság. A támadó 
fél a terepviszonyok ismeretében jártasabb, mint 
a védelemre szorítkozó s igy nincs is mit csodál­
koznunk, ha a háború a támadó fél részéről rend­
szeresebben és nagyobb sikerrel viseltetik.

1837-ben indítja meg a most említett Baritiu a 
Gazetta Transylvanici-l, Erdélyben az első román 
hírlapot, növelvén egv hatalmas tényezővel, a 
zsurnalisztikával a rumun aspirácziók harczeszkö- 
zeit. A Gazetta Transylvaniei ma is él és műkö­
dik az alapi tója által megjelölt hagyományos irány­
ban. Megjegyzem, hogy e hírlap szerkesztője az

Arról a nagy télről.
A meddig a szem ellát, mindenütt Grönlandra 

emlékeztető hómezők. S ha a halandó az ég felé 
tekint s biztató napsugarat keres, csüggedten ha­
nyatlik vissza megint a feje. Mindig ugyanaz a 
kétségbeejtő szürke égboltozat. Mintha varázs- 
hatalom gyűjtötte volna össze a tömérdek liópcly- 
het szóró felhőket ; nem oszlanak. S ha a boldog­
talan emberi teremtés reményiek kebellel nyugszik 
le este, reggel megint csalódottan tapasztalja, hogy 
mi sem változott!

Lesz-e még egyszer tavasz ?
Egy német poéta váltig erősiigeti : «Es muss 

doch Frühling werden -, de mi már nagyon kétel­
kedünk benne, mert lehetséges-e, hogy ez a be­
láthatatlan hósivatag a kikeletnek tért engedjen ?

Az emberek ajkán szinte megfagy az egymáshoz 
intézett «jó napot*. Bizalmas tercieréről az ulczári 
nincs szó. Siet mindenki a meleg szobába s ott 
ölelgeti legjobb barátját, a szeretet melegéből soha 
ki nem fogyó hú boglya-kemenezét.

Szinte borsózik az ember háta, ha az ablakon 
at látja a bundájukban összekuporodott szegény 
utazókat. Akaratlanul is az a gondolatunk tá­
mad: «Be nem szeretnék most annak a bőré­
ben lenni.* És még közelebb húzódunk a kály­
hához.

Hát még a társadalomnak nadrágtalanjai!
A szél kikutatja ruhának alig nevezhető öltöze­

tüknek összes lyukait és boldogak, ha éjsza­
kára vendégszerető szállást találnak valamely is­
tállóban.

A nyomort csak télen látni. Nyáron nincs sze- 
genység. Minden bokor ad szomja oltó bogyót, 
Va5: árnyékos nvughelyet, de a tél — az ke­
gyetlen !

Az ellankadó vándorlegényt a tél fata morga- 
nala biztatja ugyan, hogy keressen nyugalmat 
puha ölében, de jaj neki, ha enged a hívogató 
hozatnak! Nem nvilik már neki az akáczfa 
virága.

Minden élőlény az embereklakta tanyák felé hú­
zódik most. Ott keres menedéket a tél megder- 
uiesztő hidege ellen.

A boglyas pacsirta az udvaron talál egy-egy 
toagoeskát, az élelmes veréb majd hogy a szobába

hatol, oly bátorsággal tolakodik a konyha ajtajáig 
és az óvatos varjú ott kotorász a trágyadombon, 
de még sok más tollas most szinte természetes­
nek találja, hogy az emberek közele oltalmat 
nyújtson nekik.

És azok a szegény madárkák, melyeket termé­
szetes félénkségök visszariaszt az emberi hajlékok­
tól. kint lelik keserves halálukat.

Mennyi apró életet temet a hó ! Majd csak ta- 
vaszszal, ha az enyhe napsugarak a végtelen fe­
hér leplet szétszakgatják, találja meg az elhagyott 
családi fészekhez visszatért bus anya-czinege fió­
kája feloszlásnak indult tetemet.

Az idei tél iszonyaiból alaposan kijutott a 
nyulcsaládnak is. Vadászembernek fáj a szive, 
ha lakja ezeket a csontig lesoványodott szegény 
kreatúrákat, A veiteket takaró hó kemény ké­
reggé fagyott és igy futópályának nagyon pompás 
volna, de el is zárja a szerencsétlen tapsi fülestől 
bő éléskamráját: a szántóföldeket.

A vadászati idény kezdetén be más világ volt! 
A fegyverek ugyan szüntelen durrogtak és ha a 
fáturn valamely!köket olykor egy-egy jó vadász 
biztos halált osztogató csőve elé hozta is, — 
maradt a fajtájukból még mindig bőven. Külön­
ben okos és tapasztalt állat lévén a kalánfülü, 
azonnal megismeri a koczapuskást s ha a köpök 
valamely kukoriczásban nagyon megszorítják, Pita- 
gorász lángeszével számítja ki, hogy merre kell 
annak a vadásznak állni, kitől legkevesebb oka 
van tartani és egyszerre csak a mellett tör ki. 
Mielőtt halálra ijedt Nimród uram még észre- 
térne, már lőtávolságon kívül nyargal s onnan 
szemléli rászedett áldozatát.

Kukoriczatőrcs után is jó a dolguk. Az igaz, 
hogy oly könnyen akkor már el nem bújhatnak, de 
látják az ellenséget messziről s annak mivoltjához 
képest teszik rneg intézkedéseiket.

Én ugyan magam sem hiszem, de a gonosz 
fáma meséli, hogy községünk érdemes végrehajtója 
vadászati szenvedélyétől elragadtatva, leakasztotta 
szegéről rozsdás mordályát és neki indult a nagy 
határnak, azzal a harczias szándékkal, hogy a 
nyálakat még irmagostul is kiirtsa. (Különben 
nagyon peches ember. Csak azért nem hozott még 
haza nyulat, mert mindig megsebzi.)

Mintha valaki csak értesítette volna a beste

állatokat, szinte a csöve elé tolakodtak. Volt is 
olyan háború, milyet még Péter, a féilábu csősz 
se hallott, se látott!

Hanem aztán a pech !
Az egész nvulfamilia kifogástalan egészségnek 

örvendett továbbra is és még csak egyetlen egy 
tagját sem volt oka elsiratni. Sőt mi több : Há­
rom nyúl nagyban tarokkozott, mikor a kompá­
niának egyik még zöldfülű fiatal tagja a nagy 
háborúzásnak miatta nyugtalankodni kezdett s 
már-már arra gondolt, hogy lábai gyorsaságára 
bízza becses életét, midőn még idejében egy tu­
dós és tapasztalt vén nyúl visszatartotta; tette azt 
pedig ezen szavakkal :

«Még háromszor köräloszthatunk, hisz csak a 
végrehajtó jön.*

(Nem tudom, a történet hűségének megfelel-e, 
de ugv mondtam el, a mint azt Pétertől, a fél­
időn csősztől hallottam és a felelősséget azért ő 
reá hárítom.)

Nem is nézi senki sem oly kárörvendő arczczal 
most a kiéhezett ősztővér állatkákat, mint épen a 
végrehajtó.

Mennyi pusztul el most!
A vadász szenvedélye ellen biztosítja őket 

ugyan a törvény, de ki óvja meg a róka vérszom- 
jától és talán legnagyobb ellensége — a tél bor­
zasztó hidegétől ?

Semmi sem illusztrálhatja a nagy nyomort job­
ban, mint az a szinte hihetetlennek tetsző való­
ság, hogy az annyira félénk állat a faluba, sőt az 
udvarokba mer behatolni s ott keres valami meg­
emészteni valót. Pál szomszédom egy holdvilágos 
éjszaka megfigyelt ilyen vakmerő, szinte hőslelkü 
nyulat. Ez átszökött a kerítésen és egyenesen neki 
tartott a szénakazalnak. Mikor tclelegelte magát, 
óvatosan körülnézett s aztán a birkák közé feküdt. 
Ezt a manővert nap-nap után ismételte.

Magam is meg akarván győződni a nép között 
mesélt csodálatos dolgok mibenlétéről, káposztát 
szórattam egy a faiu végéhez közel fekvő ház 
udvarára s azután vártam tizenegy óráig, mire a 
község teljesen lecsendesedett. Egy pillanatra ott 
kelle hagynom a helyemet, mire újból elfoglal­
tam, legnagyobb ámulásomra láttam, hogy két nyúl 
mohón rágódik a levéleken és nemsokára jött 
harmadik, negyedik és ötödik is. Mikor a ká­

posztalevél elfogyott, még körülszaladgáltak egy­
néhányszor — nyilván kerestek még valamit — 
aztán az egyik a disznóólba húzódott melegedni, 
a másik négy pedig elhagyta az udvart.

A pesszimisták ajkáról minduntalan halljuk a köl­
tőnek szinte frázissá agyoncsépelt mondását: «El­
veszünk a létért való küzdelemben.» A sorsával 
örökké torzsalkodó ember figyelje meg ezt a ret­
tentő tusát, melyet az állatvilág ezen szerencsét­
len rágcsálójának ezer veszedelemmel szemben kell 
végig küzdenie és legyen bár fatalista, még akkor 
is mély megilletődéssel fog hálát adni a világegye­
tem bölcs kormányzójának és lelkesülten fogja be­
ismerni, hogy az úgynevezett végzet mégsem figu­
rázta ki, mikor embernek teremtette.

Egy napon Péter, a félszemü csősz, aggodalmat 
eláruló arczczal állított be hozzám. Titokzatos 
magaviseleléből kivettem, hogy valami nagy­
dologban sántít. Himezett-hámozott, aztán egy­
szerre megoldódott a nyelve és érthetetlen 
szóáradatban kezdett valamit darálni bárányok­
ról, farkasokról.

A fene vadak, úgymond, az éjjel birkát téptek 
szét. Ismervén kezdetleges fogalmát az «enyém és 
tied» közötti különbségtételben, gyanakodva azt a 
kérdést lcoczkáztattam meg, nem kétlábú farkas 
vitte el a birkát ? Péter e gyanúsításomra indig- 
nálódva kezdő bizonyítani, hogy ember nem lehe­
tett a gonosztevő, mert ott még csak emberi 
nyom sincs. El kellett hinnem. Másnap hasonló 
hírrel lepett meg Péter.

No, ennek fele sem tréfa ! A faluban egyszerre 
— mint futótűz — terjedt el, hogy a határban 
farkasok vannak. Szomszédom ijedten rontott be 
hozzám és rómülködve beszélte, hogy Kukáról jö­
vet három ordas üldözőbe vette, de ő halálos fé­
lelmében a lovak közé csapott, a hogy csak tu­
dott és még idejében elérte a falut. De vadonat 
uj sapkáját elveszi tette, hanem inkább azt, mint 
magamagát.

Hátha van a dologban valami !
Csináltam egy tuczat duplasörétes töltényt, 

azután megbeszéltem vadásztársaimmal a ha­
ditervet. összegyülekeztünk. Annyi fegyver lát­
tára megjött a bátorság is és többen rendelke­
zésünkre bocsátották szánkóikat, persze oly kikö­
téssel, hogy mindegyiken puska legyen.

így aztán megindult a félelmetes társaság. Mel­
lettem a hires végrehajtó, ki szívesen elmaradt 
volna, de vadászati renomméje nem engedte. A 
kör mindösszébb szorul. Szomszédom kezében a 
félelmetes mordálv reszket, mint abban a bizo­
nyos kocsonyában a béka.

Azt hiszem a várakozástól, de kevésbbé jóhi­
szemű kocsisom gúnyos pillantásokkal izgatja s 
aztán bizalomteljesen pihenteti szemét fegyvere­
men, mintha azt mondaná: no, jóvá teszi majd 
az, a mit a másik elpaczkáz.

A végrehajtó látott valamit. Elhalványodik s 
szeme meredten szegeződik egy helyre, mintha 
kísérletet látna.

Az ordasok!
Szivem nagyot dobban.
— Hajts!
Dirr-clurr!
Kettő felbukfenczezik, a harmadik kitör a 

körből.
Eget rengető diadalorditás szabadul ki torkunk­

ból, de olyan, hogy a sioux-indiánok elrestelnék 
magukat, ha hallották volna. A végrehajtó túltett 
valamennyiünkön. Hangja tulsivitotta volna még a 
legádázabb orkánt is.

Hanem győzelmi mámorunk közepette egyszerre 
csak hosszúra nyúlt a képünk.

Hisz ez még csak nem is farkas!
Hát mi, ha nem az ?
Canis pastoreus, magyarul: kuvasz.
Szörnyen elrcstelkedtünk. Hiába, csak nincsen 

őröm üröm nélkül!
No, de oda se neki! Legalább van most hálás 

témája a falu fonogató vászonnépségének.
Krug Lajos.

IBOLYA.
FRANCZIA REGÉNY. 10

Egész környezete, a java úgy, mint a rossza, 
osztatlanul csodálta tetterejét és igénytelen önfel­
áldozó képességét. A fiatal, tizenhét éves leány 
volt a főparancsoló az egész házban. Vavarreins 
herczeg minden tőle telhető módon támogatta ; e 
Ibolya kitűnő segítőt talált Reparatában, a kony-
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ötvenes évektől kezdve a hetvenes évek köze­
péig a brassai római kath. gimnázium igaz­
gatója, Marosán Jakab volt, öcscse Muresán 
Andrásnak, mint Saineanu Lázár irodalmi 
chresthomathiajában mondja «a kitűnő költőnek, 
kinek Desíépte-te Romane! (Ébredj fel román!) 
kezdetű indulója híressé vált az 184ö-ki forrada­
lomban. a mikor, mint egv román németi mar- 
seillaise-t hangoztattak.» Ez a Marosán Jakab igaz­
gató éveken át izgatott kénye-kedve szerint e lap­
ban Erdély uniója és a magyarság ellen, de a 
mennyire sikerült magam tájékozni, soha semmi­
féle szemrehányást sem tettek neki e működéséért, 
sem az erdélyi római katholikus státus igazgató- 
tanácsa, sem pedig a m. kir. vallás- és közoktatási 
minisztérium részéről.

A negyvenes években a román nemzeti ügynek 
két nevezetes bajnoka támad Balázsfalván: C ipar in 
és Bamutiu. Sinkai. Major és Klein ideje vissza­
térni látszottak, eltelve magasabb és messzehatóbb 
vágyakkal, tervekkel és követelésekkel. Ciparin 
nyelvész, továbbképzője és kifejtője a nyelvi lati- 
nitás elméletének. Működésének hatása és ered­
ménye végtelen nagyfontosságu a román tudo­
mányos irodalomban, különösen pedig a magyar 
románság aspiráczióinak fentartásában és fokozá­
sában. Cipariti csendes szellem, inkább szoba­
tudós a rajongó lelkesedéssel eltelve, mig kor- 
társa Bamutiu Simon erőszakos, igazán anar­
chista természet, kiben a nemzetiségi gyűlölettel a 
-zoczialista demagog osztály-gyűlölete is párosult. 
Befolyása nöftön nu az ifjúságra; valóságos hata­
lomma lesz Balázsfalván, úgy, hogy végre szembe­
száll püspökével a jámbor Leménynycl is, ki utóbb 
kénytelen elmozdítani állásáról. Nagyon természe­
tes, hogy a román historikusok ebben is magyar 
zsarnokságot látnak, noha Bamutiu az elmozdí­
tása után Nagyszebenben a legnagyobb nyugalom­
mal adhatta magát jogi és politikai tanulmá­
nyainak.

Bamutiu álláspontját, tudományos és publiezisz- 
tikai elméletét Slavici János, kivel később még 
találkozunk, igy foglalja össze: <Bamutiu szerint 
a római kultúra örökösei egyszersmind örökösei is 
a rómaiak Dáciára vonatkozó jogainak. A római 
származás, a római nyelv, a római szellem, a 
római vér, egy szóval az oláhnak egész római 
lénye fel kell hogy lázadjon azon hallatlan igaz­
ságtalanságok miatt, melyeket a rómaiak ivadékai 
századokon át kénytelenek voltak tűrni. Az egész 
irodalmi tevékenység arra való, hogy ennek a meg­
botránkozásnak energikus kifejezést adjon: a ki 
ezt tagadja, áruló, a ki egy oly igazságot mond, 
a mely ezzel ellenkezik, szintén áruló és a ki oly 
dolgokkal foglalkozik, a melyeknek ezzel semmi 
köze, az eltévelyedett» (Slavici: Die Rumänen in 
Ungarn. Siebenbürgen und der Bukovina. 231 1.). 
Es ezt az embert, ki ezt az őrült theoriát ki­
eszelte. ma Romániában a tudós tömeg úgy tisz­
teli, mint a legnagyobb jogtudóst, a román jog 
:iu- valachicum) megalapítóját.

E szellemi mozgalmakról sem a magyar publi- 
czisztika, sem az erdélyi kormányzat nem vett 
tudomást, legalább nem akadtam nyomára sehol, 
hogy e két tényező közül valamelyik <megbotrán­
kozásának energikus kifejezést adott volna». A 
közönség tudta, érezte, hogy a román nép köré­
ben nagy az izgalom, de hogy az izgalomnak, mik 
a bensőbb és mélyebb természetű okai, azt alig 
tudta valaki s igy nem csoda, hogy ha a közön­
ség egészen meg volt nyugtatva, mikor Siaguna 
Varga Katalint, a 40-es évek oláh mozgalmainak 
e sajátságos alakját elfogta. Varga Katalint a köz- 
igazgatás becsukta, Siaguna-t pedig a magyar 
kormány püspökké tette, hogy megjutalmazza Varga 
Katalin elfogásáért

Siaguna e hazafias (?) tette után csakhamar 
újra találkozunk Barnutiu-xal is, még pedig Ba­
lázs iaivan 1^48 május 14-én, a Citripul Libertei-n 
(szabadságmező). Bensusian c Áron Irodulomtörté- 
neté-ben az ujabbkori román ékesszólásról be­
szélve, ezeket mondja : «A túlsó románokról itt 
meg sem emlékezhetnénk, ha nem lett volna 1848-ki 
gvülés a szabadság mezején. Az ott tartott szó­
noklatok közül a legemlékezetre méltóbb az, me­
lvet Bamutiu május 14-én tartott, fenmaradt, me­
het nem jellemezhetünk jobban, mintha antik 
szabású nagy beszédnek nevezzük ; nagy volt 
nemcsak a formát tekintve, melybe eszméit és 
szellemét öntötte a kitűnő tribün, mint akkor ne­
vezték, hanem nagy, kiszámíthatatlan és megmér­
hetetlen következményeire nézve is ugv, hogy ké­
telkedem : vajon tartottak-e beszédet valahol és 
valamikor, melynek oly határtalan következései 
lettek volna, mint ennek a Kárpátokon túl lakó 
románokra nézve.»

Hogy ezek a megmérhetetlen következmények 
mik voltak, arról a sok száz leégetett magyar 
nemesi kúrián s felperzselt falukon kívül igen ékes­

szólóan beszélnek Zalatna, Abrudbánya és Nagy- 
Enyed romjai. Az 1848-ki oláh lázadásról nem aka­
rok bővebben beszélni, csak azt említem még meg, 
hogy május 14-én Balázsfalván a szabadság me­
zéjén majdnem kivétel nélkül ott voltak a fejede­
lemségekbe kivándorlóit tanárok is, kik közül Pap 
Hilarián, Laurian, Trebonián nem csekély szerepet 
játszottak. Majorescu János pedig a frankfurti par­
lamentbe volt küldve, hogy ellensúlyozza az ^ ot­
tani magyar küldöttek hatását. Siaguna püs­
pökkel is találkozunk. Ö vezeti e gyűlés után 
az oláh küldöttséget Becsbe s azután organi­
zálja Nagy-Szebenben osztrák katonai oltalom alatt 
a román politikai mozgalmakat a magyar állam 
ellen. Valószínű, hogy hazánkban román püspöki 
széken nagyobb jelentőségű férfi s ki a rumuniz- 
mus ügyében többet tett volna, mint ő, nem ült. 
Hogy magatartását szemben a magyar nemzettel 
jellemezhessen, szükségesnek tartom Slavici-nak, 
Siaguna egyik nagy bámulójának már emlitett 
müvéből a következő sorokat idézni : «Siaguna 
kizártnak tekintette a magyarokkal való direkt 
érintkezést. Az átalánosan kedvelt mondást, hogy 
a magyarok és románok mint természetes szö­
vetségesek egymásra vannak utalva, határozot­
tan elvetette. Véleménye szerint a birodalomnak 
minden népe a dinasztiához van utalva s azért 
minden egyenes érintkezés köztük magában rejti 
a dinasztia ellen intézett cselekvés gondolatát. 
És ez is most a modern roman politika vezérlő 
gondolata.»

És mégis nemde sajátságos ugy-e, hogy a leg­
modernebb román politika, melyet épen az idézett 
sorok írója inaugurált a nagv-szebeni Tribuna-bun, 
keresi a csehekkel s a többi szláv népekkel a köz­
vetlen érintkezést a magyarok ellen cs Muresán 
Aurel a Gazetta Transylvaniei szerkesztője, a már 
említett Marosán Jakab fia 1891. nyarán e köz­
vetlen érintkezés kedvéért Prágába utazott az ifju- 
cseliekhez.

Mig az erdélyi részek minden románja igen ke­
vés kivétellel ott volt Siaguna és Barnutiu táborá­
ban, addig Romániából egy pár szabadságszerető 
román — számüzöttei a bukaresti forradalomnak 
— Erdélybe jön, hogy a románokat kibékítse a 
magyarokkal. Roliac Caesar lapot alapit és légiót 
akar szervezni Bratiuanu Jónnal és Balcescu-xal 
a magyar ügy érdekében. Működésűket azonban 
sikertelenné teszik az erdélyiek, kik a magok ré­
szére vonják Nagyszebenben Teli-1 és Radulcscu 
Eliad-ot. íme a román-magyar barátságra a Kár­
pátokon túl lakó románok nyújtják a kezet s a kik 
leütik e kezet, hogy ne érhessen hozzánk: a ma- 
gvarországi románok. Óh, mert c kéznyujtás ke­
resztül húzta volna a dako-romanizmus számításait, 
azét a dako-romanizmusét, melyet a magyar 
románság képzelete eszelt ki s vak gyűlölete nevelt 
szörnyeteggé.

Az erdélyi románok a forradalom után doná- 
cziókat, kitüntetéseket és hivatalokat kaptak. Teli, 
El iád osztrák panziói, Majorescunak fiát, Titust 
felvették Becsben a Teréziánumba, valószínűen 
magyar alapítványra. Boliac, Bratianu, Balcescu, 
Fíosetti száműzetésbe mentek, mint a mi hőseink 
közül azok. a kik élve elmenekülhettek. Szám- 
üzöttek, pribégek lettek s vajon nem dobban-e 
meg szivünk, nekünk magyaroknak a szeretettől, 
román honfitársainknak a szégyentől, mikor egyi- 
kök-másikok visszaemlékezéseiben ilyen szavakat 
olvasunk : «A magyarok ! magyarok ! Mondd meg 
nekem, mikor ezt a nevet hallod, nem jut-e 
eszedbe, hogy hamut hints fejedre ? nem jut-e 
eszedbe, hogy végv egy pisztolyt és Eliadon
elkezdve ...... magadon végezd ?!.................
Szégyen, ezerszer szégyen! Mit mondok ? 
Átkozom azokat az embereket, kiknek szá­
mában az első volt az, a ki eljátszotta 
a román nemzet dicsőségét (t. i. Eliad) cs rázudi- 
totta a rabságnak szégyenét és nyomorát! Ah ! 
ha igazi kormánya lettünk volna a románoknak, 
az a dicsőség, hogy a világot megszabadítsuk a 
rabságtól, nem a magyaroké lett volna, hanem a 
miénk. Vagy ha egyesültünk volna a magyarok­
kal, biztosan bevettük volna Becset s proklamál- 
tuk volna a köztársaságot, mig most remegve vár­
juk, hogy valamit összeszedhessünk a magyar la­
komának morzsáiból.» (Jón Ghicu: Amintiri diu 
pribegie.)

Hogy nekünk az 1848-ki forradalomban a ro­
mánok között minő tekintélyes emberek voltak 
barátaink, azt a román viszonyokban való ál­
landó es kipusztithatatlannak látszó tudatlansá­
gunknál fogva nem tudtuk. Mikor pedig a román 
pribégek s a magyar száműzöltek visszatértek ha- 
zájokba s az előbbiek hazájok sorsának intézői 
lettek, senkinek sem jutott eszébe az egykor fel­
ajánlott baráti jobbot értékesíteni a hazai román­
ság lecsendesitésében. Így aztán nem csuda, hu az 
egykori szeretet emlékei nyomtalanul elpusztultak

s az öreg Rosettinek, ki az idézett sorokat irta, 
fia Rosetti Viutilla a Romanulban nap-nap után 
ordít a magyarság ellen.

Budapest, február 17.
A nemzeti párt ma Horánszlcy Nándor elnök­

lete alatt értekezletet tartott, melyen részletes tár­
gyalás alá vette az állami tisztviselők fizetésrendezé­
séről szóló törvényjavaslatot. Felszólaltak Horánszky 
Nándor, gróf Appónyi Albert, Veszter Imre, Sághy 
Gyula, Gaál Jenó', Kováts Albert, Bernáth Béla és 
Horváth Gyula. A tárgyalás nem lévén befejezhető, 
azt a holnap, e hó 16-án délután öt órakor tartandó 
értekezleten folytatni fogják.

A képviselőházi zárszámadási bizottsága Ra- 
leovszley István elnöklete alatt ma ülést tartott, me­
lyen Palffy Elemér előadó előterjesztette az 1891-ik 
évi zárszámadások tárgyában a ház elé tcijesztendő 
jelentés tervezetét. A bizottság felszólalásai után 
hozzájárult a jelentés tervezetéhez s annak kapcsán 
határozatilag kimondandónak javasolja, hogy az 
1891. évi zárszámadásokban feltüntetett kezelésre, az 
előforduló tulkiadásokra, előirányzat nélküli kiadásokra 
és kevesebb .bevételekre, úgyszintén a vaskapuszabályo­
zási munkálatok 1891. évi zárszámadásaira vonatkozólag 
a kormánynak a törvényszerű felmentés megadassák.
A nyugdijaknál mutatkozó tulkiadásokra vonatkozólag 
kiemeli a jelentés, hogy ámbár a bizottság örömmel 
tapasztalja, hogy e tulkiadások évről-cvre csökkennek, 
mégis felhivandónak tartja újabban is a kormány 
figyelmét arra, hogy a nyugdijakról oly előirányzat 
készíttessék, a melynek lehetőleg megfeleljenek a 
tényleges eredmények. A bizoltság ülésén az állami 
számvevőszék részéről Hosszú József alelnök, a pénz 
ügy minisztérium részéről Lukács László államtitkár is 
volt jelen.

VIDÉK.
* A váczi püspök pásztorié veiében egyeoeK Közt 

a polgári házasságról a következő passzusok vannak : 
«Szükséges még különösen a ma annyira elharapód­
zott erkölcsi és értelmi romlottság közepeit, hogy a 
lelkészek, különösen a nagyböjt ideje alatt, hacsak 
közbevetőleg is, a házasság szentségi méltóságáról 
tartsanak minden vasárnap szent beszédet. A híveket 
annál nagyobb gonddal kell kilanitani, mennél bizo- 
nvosabb az. hogy ezen szentség az emberi társada­
lomnak is alapját képezi. Fel kell tüntetni ezenkívül 
szerencsétlen sorsát is azoknak, kik ideiglenes javak­
ért vagy érzéki gyönyörök miatt annyira megfeledkez­
nek lelkűk üdvösségéről, hogy a házassági kötelék 
fölbontása végett még a hitehagyástól sem borzadnak 
vissza.» A pásztorlevél igy végződik : «Gondotok le­
gyen rá szeretett fiaim és iparkodjatok azon, különö­
sen a mai nehéz időkben, hogy a hivő nép, ezen 
annyira fontos dologban, a ti intelmeitek folytán, he­
lyesen és katholikus módon érezni megtanuljon s 
egyúttal tudja mindjárt helyesen megkülönböztetni a 
szent házasság szövetségét, melyet isten már az első 
emberpárnál alapított és megszentelt, a puszta Házas­
sági szerződéstől vagy polgári házasságtól, mint telje­
sen emberi intézménytől — s életét Krisztus tanainak 
korlátáihoz igazítani törekedjék. Ezeket adtuk elő, 
kedves testvérek, előre is föltételezvén azt engedel­
mességlekről, a nép üdvének érdekében, hogy szobá­
sotok szerint úgy hallani örömmel lógjátok, mint hű­
ségesen betölteni igyekeztek.»

* Hajőnvármegye törvényhatósági bizottsága — 
mint tudSsitónk sürgöuyzi — ma gróf Degenfeld 
József főispán elnöklete alatt közgyűlést tartott, mely­
nek egyik fontos tárgya volt a h.-böszörményi városi 
takarékpénztárnál elkövetett sikkasztás. A belügymi­
niszter ugyanis a kereskedelmi miniszterrel egyetértve 
megsemmisítette a vármegyének azt az döbbeni hatá­
rozatát, melvlycl a hiányok kiderítése az igazgató­
ságra cs felügyelőségre bízatott s a mely szerűit az 
uj igazgatóság, felügyelőség és tisztikar választása 
iránt való intézkedés a vizsgálat befejezését követő 
időre halasztatott. Ezzel a határozattal szemben a mi­
niszter elrendelte, hogy a város haladéktalanul 
uj igazgatóságot, felügyelőséget válaszszon s 
ezt a takarékpénztár vágyom állapotának kiderítésére 
utasítsa, a biztosítási eljárást pedig úgy régebbi, mint 
a jelenleg működő igazgatók és felügyelők ellen, 
ŐÓ.000 frt hiány erejéig egyetemes kötelezettség­
gel azonnal indítsa meg. Az érdekelt megyei bizottsági 
tusok ellene szavaztak az állandó választmány javaslatá­
nak, mint a mely a miniszteri leirat értelmében uta-

a vallásuk mellett, vagyis a polgári házasság ellen. 
Ajánlotta az «ellenakcziót» ; de ezt a kilejezést a nép 
nem értette meg. A nép különben is közönyös az egyház- 
politikai mozgalom iránt s hacsak fanatizálva nem 
lesz, nem fog akczióba lépni.

* Hódmezővásárhely, február 15. (Az Egyetértés 
tudósítójának távirata.) Hódmezővásárhely törvényha­
tósági bizottsága mai napon tartott ülésében Halmi 
János indítványára a kormánynyal kifejtett egyházpo­
litikai programmját 98 szóval 24 ellen üdvözli és a 
kormánynak ebben az irányban bizalmat szavazott.

* Modorban — mint levelezőnk írja — tegnap 
négyszáznál több tótajka polgár gyűlt össze, hogy az 
ország dolgainak a folyása felett elégületlenscgének 
adjon kifejezést. A többi közt hangoztatták, hogy sze 
retnék, ha «Svájcz példájára nemzetiségi kerií 
letekre osztanák» a hazát. A kedélyeket dr. Mi 
nich Jaros bazini ügyvéd tüzelte hosszabb beszéddel 
Mellette állt Stefanovics Milos pozsonyi ügyvéd, ki 
nek politikai hitvallása a Hurbán porból eléggé is 
méretes. A szónok a nemzetiségi törvény végrehajtá­
sát követelve, egyúttal a polgári házasságot és a 
zsidóvallás reczepczióját is megmagyarázta a maga 
módja szerint az összegyűlt népnek. Szerinte mindakét 
reformból csak néhány mágnásnak lesz haszna, kik 
zsidó pénzre vágyódnak, továbbá zsidó bankároknak,

kik elszegényedett mágnások leányaira áhítoznak. 
A gyűlés, a melyen Zsák Mihály tót csizmadia elnö­
költ, tiltakozó határozatot hozott a polgári há­
zasság behozatala ellen.

* As újpesti ev. egyházközség e hó 26-án délután 
három órakor tartja ez évi közgyűlését az ottani ev. 
templomban.

* Zágráb, február 15. A tartománygyülés ülése. Nu­
gent gróf virilista behívása igazoltatik. A madárvéde­
lemről szóló törvényjavaslatot harmadik olvasásban 
elfogadják, mire a ház Egersdorfer előadó és Stanko- 
vics osztályfőnök beszédei után úgy átalánosságban, 
mint részleteiben elfogadta a tüdővésznek a marhák­
nál való elnyomása iránt teendő intézkedésekről szóló 
törvényjavaslatot. — A bán válaszol Folnegovics in- 
terpellácziójára a községek rendezése tárgyában és 
kilátásba helyezi, hogy még a jelenlegi törvényhozási 
ülésszak alatt egységes községi törvényt fog előter­
jeszteni. Stankovics osztályfőnök válaszol Jakcsin in- 
terpellácziójára a földtehermentesitési illetékeknek a 
jaskai kerületben való beszedése tárgyában. Folnego­
vics a kostajniczai községtanács választása és Ba- 
csics a horvát kereskedelmi hajózásnak és liorvát 
hv.jóépitűsnek az Adrián való segélyezése tárgyában 
interpellálnák.

vázolta álláspontját. A nemzeti párttal a kormánypárt 
megbuktatására mindent elkövet, a nemzeti párt fér. 
fiait tiszteletben tartja, de elveit nem osztja.

Alelnökökül szintén egyhangúlag megválasztattak 
Illosvav Aladár, nyirmegyesi Zoltán László sálvi föld. 
birtokosok, titkár Biky Károly győrteleki ref. lelkész, 
jegyző-pénz tárnok Bródy Lajos nagykárolyi ügyvéd.

A választókerületek május elsejéig szervezkedni 
fognak, működésűket lankadást nem ismerő buzgőság. 
gal folytatják. A gyűlés alatt a beregmegyei függet- 
jenségi párt következő üdvözlő sürgönyt küldte :

«A Kárpátoktól a Tiszáig híven állunk itt őrt. Szab 
mármegyc is legyen kész összetörni a tőrt.»

Vályi János levélben tudatja, hogy gyöngélkedő 
egészsége miatt bármennyire óhajtana is, nem jelen- 
hetik meg s igy folytatja : Fogadják tőlem távolból 
is velők együtt érző legjobb kivánataimat, nem kell 
csüggedni, önzetlen kitartó, erős akarat és tevékenység 
diadalhoz vezet : «a haza minden előtt*.

Jélcey elnök köszönetét mond a leutazott párt- 
elnöknek és képviselőknek.

Meszlényi viszonozza a szívélyes szavakat képvi- 
selő társai nevében.

Beszéltek még Pap Elek, Isaák Dezső, Uray Imre 
képviselők.

Zoltán László alelnök indítványára nagy lelkese­
déssel Kossuth Lajost a következő táviratban üdvö­
zölték :

«A szatmármegyei függetlenségi és 48-as 
párt a mai napon nagy lelkesedéssel kilencz 
országgyűlési képviselő jelenlétében és támoga­
tása mellett újonnan szervezkedett. Nem mu­
laszthatta el, hogy ez alkalomból ne üdvözölje 
kormányzó urat, kérve kéri a magyarok istenét, 
hogy kormányzó urat hazánk függetlenségének 
kivívásáig éltesse.»
Délután két órakor a gyűlés a Kossuth-nóta ének­

lése mellett véget ért.
A Károlyi-házban háromszáz teritékü bankett volt 

ezután, melyen a megye és város minden rétege po­
litikai pártkülönbség nélkül részt vett. Felköszöntőket 
mondottak Cray és Lwby Géza Eötvösre, Eötvös 

szatmármegyei függetlenségi pártra, Meszlé- 
nyi a függetlenségi és nemzeti párt elnökeire. 
Felköszöntőket mondtak még: Uray Imre, Jékey, 
Eötvös, Jeney Dániel, Bródy, Császy Bálint, Pap Elek, 
gróf Károlyi Gábor stb. Este fáklyászene volt a buda­
pesti vendégek tiszteletére.

sitást ad Böszörménynek, de a közgyűlés nagy több­
ségé a javaslatot elfogadta, A debreezen-n.-létai vasút 
kiépítésére a vármegye átengedte Mikc-Pércs köz.-e-g 
útadójának lelet 10 évre, törzsrészvényekért, oly fel­
tétellel, hogy az állomást a község közelében épít­
sek fel.

* Zalamegyében — mint tudósítónk jelenti — 
múlt vasárnap semmiféle mozgalom sem volt a Kor­
mány egyházpolitikai reformtervei miatt, a műit va­
sárnap azonban az összes templomokban felolvasták 
Ilidassv Kornél szombathelyi püspök ismert pásztor- 
levelet's minden plébános a polgári házasságról pré­
dikált. A pákái anyaegyháziioz tartozó gator földi 
iiókcgvház templomában a szónokló lelkész igy ve­
zette be a prédikáczióját : «A kik újságot olyasnak, 
hallhatták hírét, hogy a felekszietlcn kormány es 
más vallásu képviselők be akarják hozni a polgári 
házasságot . . .» A prédikáczió végén- felszólította 
híveket, hogy harezoljanak tői ük kitelhető vitézséggel

Ä függetlenségi és 48-as párt 
szervezkedése vSzatmárisiegyéBen,

(Az Egyetértés tudósítójának távirata.)
Szaímár, február 15.

A szatmármegyei függetlenségi és 48-as párt ma 
tartotta szervezkedő gyűlését. Eötvös Karoly, az orszá­
gos függetlenségi cs 45-as párt clnöiie, kilencz kép­
viselőtársával érkezett Szalmáira, hogy a párt alakí­
tásában tevékeny részt vegyen.

A megyei kilencz választókerületéből több ezer 
választópolgár, zászlóerdő alatt zeneszó és a Kossulh- 
dal éneklése mellett, tengernyi nép sorfala között 
vonult tizenegy órakor a Vigadóba, hol hatezer 
főnyi hallgatóság jelenlétében Eötvös az erkély­
ről egy óráig tartó beszédben ismertette Tisza 
es Szapárv bukott, valamint a jelenlegi kormány tart­
hatatlan helyzetét. Majd ismertette a nemzeti párt 
terjeszkedését, a függetlenségi és 48-as párt diadalait, 
a régi, valamint a jelenlegi kormánynyal szemben 
kifejezést ad ama hitének, hogy eljön az idő, 
midőn a pártelvek tisztaságának funtartása mel­
lett ők jutnak kormányra. Bármily messze lát­
szassuk ez az idő, küzdeni, harezolni fognak 
elveik diadalrajuttatasa végett. Inti a választó 
polgárokat, hogy nem csak lelkesedni, hanem tenni 
is tanuljanak meg. Eötvös szavait leírhatatlan éljen­
zés kisérte, a hallgatóság mintegy szent fogadást lett 
elveinek megtartása végett.

Ezután Meszlényi Lajos, Pap Elek, gróf Károlyi 
Gábor, Luby Géza képviselők tartottak gyújtó beszé­
deket.

Majd Luby Géza, a szervezkedő bizottság elnöke, 
bejelentette, hogy eddig ötezer választópolgár 
Írásban kötelezte magát, hogy a pártba belép, s je­
lezte, hogy ily tekintélyes számmal meg lehet kezdeni 
az alakulást.

Elnökül egyhangú lelkesedéssel megválasztatott Jé­
key Zsigmond földbirtokos, ki hosszabb beszédben

Az osztrák képviselőháshól
Becs, február 15. A képviselőház mai ülésének 

kezdetén Kraass lovag cs társai a következő interpel- 
lácziőt intézték a pénzügyminiszterhez:

< Ez év kezdete óta Stájerország Magyarországgal 
határos kerületeinek lakóit, gazdaságilag különben is 
súlyos helyzetükben egy magyar határszéli megye 
vexatorius szabályrendelete sújtja és zavarja meg 
nyugalmukban. Ez év január elseje óta ugyanis Vas 
vármegye a megyei utak nagy részére, a magyar ke­
reskedelmi miniszter jóváhagyásával, a Magyarországba 
be- és kifelé való közlekedő jármüvekre rendkívül 
magas kövezet- cs hidvámot vetett ki. Ez a rendsza­
bály már magában véve is törvénytelen, ezenfelül a 
magyar határszéli községek a határszéli hidak jó kar­
ban való tartására vonatkozó kötelezettségüknek 
eleget nem tesznek, miáltal a stájer parasztok gazda­
ságilag különben is nyomasztó viszonyaink közepette 
annyira tarthatatlan helyzetbe jutottak, hogy kényte­
lenek lesznek kivándorolni. A stájer földmiveiők köré­
ben nagy nyugtalanság uralkodik és a kormány gyors 
és erélyes közbelépésére sürgős szükség van.

Interpellálok azt kérdik ennélfogva az osztrák kor­
mánytól :

Van-e tudomása a kormánynak a Stájerország és 
Magyarország határszéli forgalmában Vas vármegye 
által január elseje óta behozott cs a stájer határszéli 
kerületeket sújtó rendszabályokról ?

Szándékában van-e kormánynak valamit arra nézve 
tenni, hogy a Stájerország Magyarországgal határos 
kerületeinek lakói gazdasági tönkrejutását megaka­
dályozza és hajlandó-e a magyar kormányával azon­
nal tárgyalásokba bocsátkozni és a mennyiben e tár­
gyalásoknak kellő eredménye nem volna, más irányú 
rendszabályokhoz nyúlni ?

Az interpeiláczió után folytatták az igazságügyi 
költségvetés tárgyalását. Ennek során Eálbaeher a 
napidijrtsok helyzetének javítását sürgette. Abraka- 
moivicz a szóbeliség és nyilvánosság behozatalát 
kívánja a polgári peres eljárásban. Monger bekebiró- 
ságok felállítását ajánlja. Az igazságügy miniszter közli,

tiszteletre gerjedt 
ki minden ki-

beli szolgálóban, a ki mély 
iránta és a szeméből olvasta 
vár.ságáí.

Éjjel Reparata levetette a czipőjét, hogy ne ne­
szeljen, 5 harisnyában suhant be óvatosan, mint 
valami árnyék, a szobába. Ez a szegény Reparata, 
ki ép oly kevéssé volt szép, mint a neve, sőt ti­
zennyolca éves létére visszataszítóan rut is volt, 
ép annyi bizalmat gerjesztett Ibolyában, mint a 
mennyi ellenszenvet Nella meg Vitálisáé.

Kilencz nap múlva a láz csökkent és doktor 
Ventura már kezeskedhetett a gyermek életéért. 
Csakhamar megkezdődött a gyógyulás is. E pilla­
nattól fogva kettőzött gonddal kellett ügyelni, ne­
hogy visszaesés következzék be; a gyermekkel 
pedig, a mint újra erősödött, egyre nehezebben 
lehetett bánni.

Mikor végre minden veszélyen túl volt, Ibolyára 
a túlerőltetettség olyan hatással volt, hogy napokig 
ágvban kellett feküdnie.

Égy reggel bejött hozzá Yitalisné.
— Tudja-e, mi újság ? ... A nagysága el­

megy. . . . Igen, elutazik Rladridba. Azt állítja, 
hogv az igazgatója táviratilag szólította fel szer­
ződéses kötelezettségének a teljesítésére ; de tudja 
mindenki, hogy csak annak a Goiominnak akar 
utánamenni.

Ibolva, szokása szerint, nem bocsátkozott bele 
ebbe a társalgásba, és nem tett kérdéseket.

— Magával akar vinni engem is, kezdé a vén 
asszony újra. — De még nem tudom, hogy mi­
tévő leszek. . . . Jobban szeretném ugyan itt a 
helyemet, de ezeknél a fehércselédeknél olyan so­
kat lehet keresni!

— Hát Madeleine ?
— Oh, Madeleine itt marad maganal; ezt a 

herezeg igy kívánta, s ö különben sem mondott 
ellene semmit. Mulattatta őt a kicsike, a mig 
olyan csodaszép gyermek volt, hogy öröme tellett 
benne, ha czifrázhatta, eziezomázhatta. Akkor az 
utczán mindenki hátrafordult utána és azt mondta: 
■ Ejnye, micsoda gyönyörű kis baba!» s a férfiak 
aztán sóvár pillantásokkal nézegették a mamát 
is. . . . Annak most már vége, s ő egész nap azt 
kesergi: «Most már csúnya ! Talán jobban is járt 
volna, ha nem gyógyult volna meg!»

— Anya-létére! kiáltott föl Ibolya. — Mily 
isten-káromlás !

Pár nappal utóbb Nella a komornájával meg 
Vitálisáéval együtt elutazott Cannesból. \ italisné 
helyett egy ősz fejű kulcsárné jött a házba, kit 
doktor Ventura ajánlott, a ki az orvosi gyakorla­
ton kívül lakásokat is adott bérbe, borokat kötött 
az emberekre, bútorokat csereberélt és cselédeket 
szerződtetett.

Milyen kedvesség és milyen béke honol egyszerre 
egv-egv j*»-:ban, mihelyt bizonyos kellemetlen ar- 
ezók eltűnnek belőle ! Ezt érezte Ibolya is, mikor 
először ment le a kis leánynyal a kertbe, mely 
olyan csöndesen, békességeden terűit el előtte a 
meleg novemberi napfényben.

Semmi kétértelmű mosoly, semmi hazug hizel- 
keaés, semmi alattomos támadás többé ! Ibolya, 
minthogy már nem érezte magát felügyelet alatt, 
megkönnyebbülten lélekzett föl, s ismét a régi lett, 
az a kis vad ibolyácska, a mi még egy hónappal 
azelőtt volt. A tengeri szellőt üdébbnek, a nap­
ién vt jótékonyabbnak és tisztábbnak találta; nyu­
godt, enyhe derű özönlött el mindenen, mint 
valami homályos kecsegtető Ígérete a jövőbeli bol­
dogságnak.

A herczeg elkísérte Nellát Marseilleig. Hát 
azután mit fog tenni ? Ibolya természetesen nem 
tett kérdéseket, de Navarreins herczeg már a má­
sodik nap estéjén visszajött. Nyilván ő is mintegy 
megszabadnitnak érezte magát bizonyos kényszer­
től, és íiatalabbnak látszott legalább is annyi esz­
tendővel, a mennyivel a kedvese idősebb volt 
nála, s a melyeket mintha megosztott volna vele, 
a mig itt volt.

Ép akkor érkezett haza, mikor a nevelőnő a 
tanítványával együtt elköltötte az estebédet; s azt 
kívánta, hogy Madeleine maradjon mellette, a mig 
ő is megebédel.

A gyermek felmászott az atyja ölébe, czibálta a 
haját, "húzogatta a bajuszát, s ő mindezt türelme­
sen engedte.

— Madeleine, szólt rá Ibolya halkan, — légy 
illedelmes és ne zaklasd a papádat.

— Oh, hagyja csak, kisasszony. ... Ha meg­
gondolom, hogy majdnem elvesztettük ezt a gyer­
meket. . . .

Az a tekintet, mely e szavakat kisérte, a többes

számot : «elvesztettük,» önmagára és Ibolyára lát­
szott vonatkoztatni, s ez volt leggyöngédebb kife­
jezése a köszönetnek. A herczeg, a gyermekhez 
fordulva, hozzátéve :

— Reményiem, mindig szereted Mérian kis­
asszonyt ?

— Ki az a Mérian kisasszony ? kérdő a gyer­
mek bámulva.

— Én vagyok, csibém.
— Úgy, Ibolya ? . . . Papa, miért nem mond­

tad : Ibolya ?
— Mert nincs hozzá jogom, hogy őt Ibolyának 

nevezzem, viszonzá Philippe szelíden, s megsimo­
gatta a gyermek haját.

Madeleine gondolkozott egy pillanatig, s azután 
azt mondta :

— Hát te egy szikrát sem szereted ?
Ibolyának az arczát lángoló pirosság borította 

el. Philippe tudta ezt, de nem nézett rá, hanem 
komolyan felelte :

— De igen, nagyon szeretem, mert nagyon jó 
és az én kis lányomhoz olyan kedves volt.

Ezek a szavak mélyen beiehatottak Ibolyának a 
szivébe, a hol még sokáig voltak megmaradandó!;, 
de feleletet adni nem tudott. Minél meghatottabb 
ebben a korban az ember, árinál kevésbé be­
szél róla.

A zavarnak egyébiránt még nem volt ezzel 
vége, mert Madeleine határozott hangon jelen­
tette ki:

— En azért szeretem, mert szép ;
— Ugyebár, rnondá a herczeg, ki nevetett, de 

még folyvást nem nézett Ibolyára, — szebb, mint 
a Nounou?

— Szebb ám, szebb, mint a Nounou, de nem 
olyan szép, mint a mama.

— Gondolod ? mondd Philippe, gyors, mély pil­
lantást vetve Ibolyára.

S mintha most már ő is elfögódottnak érezné 
magát, fölállt az asztaltól) a nélkül, hogy a cseme­
géhez csak hozzá is nyúlt volna.

A komornyik szétnyitotta a terrúszra szol­
gáló ajtó szárnyait.

— Fölmennek már ? kérdé a herczeg, a mint 
Ibolya a vonakodó Madeleinenel a lépcső felé 
indult.

— Mint . . . mint minden este.

— Ha szabad kérnem .... maradjanak még 
egy kissé nálam.

E szavak különös alázatossággal voltak kiejtve.
— Jöjjenek velem a pipázó-szobámba. En majd 

olvasni fogom az újságomat és elszívom a sziva­
romat. Ön könyvet vagy munkát vesz a kezébe, s 
aztán együtt maradunk, a mig Madeleine el nem 
áimosodik. Beleegyezik ?

— Rendelkezésére állok, uram.
Betértek a pipázóba. Az asztalon nagy lámpa 

állott, melynek fényét sötétszinü ernyő enyhítette. 
Ibolya leült egy barna bőrrel bevont tágas karos­
székbe. A lámpa fehér fénye ráömlött a kezére, a 
baba-kötényre, melyet Madeleinenek varrt, s föl­
vetette visszfényét a munka fölé hajló figyelmes 
arezra is ; azután a fénykor, egyre szélesebbé tá­
gulva, elhalt a sötét szőnyegen. Ezen a körön kí­
vül csaknem az egész szoba homályba volt bur­
kolva, különösen pedig az a szöglet, a hol Philippe 
ült s a hol csak szivarjának vörös tüze látszott, 
mikor le-leverte róla a hamut.

Nem olvasott újságot, pedig azt mondta volt. 
Vajon min gondolkozott, a mint mozdulatlanul 
üldögélt ott a sötétben ?

A fali óra sétálója lassan számlálgatta a má- 
sodperczeket; künn néma volt minden; a házban 
csak néhány halk lépést lehetett hallani, egy-egy 
ajtó nyílását vagy záródását, halk recsegést az 
ódon faburkolatban. A szobát lágy, enyhe, török- 
dohány szagától terhes légáramlat töltötte meg, 
melynek kellemes melegét még néhány hamvadozó 
fahasáb emelte.

Madeleine ott ült, Ibolyát, félkarját a nyakára 
fonva s fejecskéjét mélyen kibocsátva a képeskönyv 
fölibe, melyet nézegetett. Sebesen, fürgén repült a 
kissé izgatott kézzel tartott lü ide-oda, s látszólag 
ez volt az egyetlen eleven valami abban az álmos 
tunyaságban, mely itt mindent megszállott.

Oh, micsoda különös, megkapó, veszedelmes 
hallgatagság az ilyen, telve ki nem fejezett gondo­
latokkal, melyeknek egy része folyvást visszatér a 
kiinduló-pontjához.

(Folytatása következik.)

egybehasonlitva sok előnye van a sólyomnak már 
csak nagyobb gyorsaságánál és kitartó repülési 
erején 4 fogva is. Egy postagalamb órán kint 8—10 
mértföld középgyorsasággal 10 óra alatt 100 mért­
földet tesz meg. tehát körülbelül egy kilométert 
röpül egy perez alatt ; a legnagyobb gyorsaság, 
melyet galamboknál ismerünk, 15 mértföld órán- 
kint. A sólyomnál azonban ez a gyorsaság a ren­
des. A galambok, mint tudjuk, terhet nem bírna» 
vinni s hogv a sürgönyök számát szaporítani s a 
terhet csökkenteni lehessen, több levelet fényké­
pezés utján kissebbitenek meg. Smoiloff próba- 
megterhelés által ugv tapasztalta, hogy egy sóly­
mot 1040 czgrammal lehet megterhelni, a nélkül, 
hogy gyorsasága és röpereje szenvedne. E mellett 
a sólymok repülés közben kevesebb veszélynek 
vannak kitéve, mint a galambok. Erősebb ellen­
ségnek ritkán esik a sólyom áldozatul s e mel­
lett a tel zordságával is jobban meg 
küzdeni.

tud

R Sólymok sürgöny szóig állatra. Smoiloff 
orosz tisztnek állítólag sikerült sólymokat sürgöny- 

megszeliditeni. A postagalambokkalszolgálatra

K Gyors villamos vasút. Chicago és St.- 
Louis közt villamos vasút épül. mely e tavaszkor 
már megnyílik s a kiállítás idejében tiz perczen- 
kint fog közlekedni. A távolság 487 kilometer, a 
mi elég nagy távolság, hisz nálunk a 14-ik zóna 
a 250 kilométernél végződik. És ez a viharon» 
vasút mesés gyorsasággal három óra alatt keszu 
megtenni az egész utat, úgy hogy óránkint hr 
krnnyi utat kell megfutnia. Ilyen mesés gyorsaságú 
vasút még nincs sehol.

*
K Állatok ápoló-intézetben. Ferencz Fer­

dinand főire rezeg is meglátogatta Bombayban a 
állatok menedékhelyét, melyet régi időkben a^a 
pitottak még, s meg most is hagynak ^ ru au0t 
mányokat. A hindu jószivü, s ezt az állaton üy-j) 
is megtartja. Akárhányszor megvásárolják a 
hidra szánt állatokat a mészárostól és meg­
tartják. Az állatok ápoló-intézetében ökröt, ^e‘ien.f 
kecskét, szamarat, beteg kutyát, vén vagy nyomor 
majmokat tartanak, vagy azért, mert mar a _ 
nak semmi hasznot nem hajthatnak s„ eÉ ,ei.tei 
pusztítani, vagy azért, hogy hátralevő _ 
nyugalomban tölthessék. Az intézet évenkint =z' 
ezer rúpia költségbe kerül.
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bcgv meg jelen ülésszakban elő fognak terjesztetni a 
következő törvényjavaslatok : a polgári perrendtartásról 
szóló javaslat, a rendes bíróságoknak jogügyekben való 
hatásköréről és illetékességéről szóló javaslat, a kielé­
gítési végrehajtásról és a biztosításról szóló javasla­
tok. (Tetszés.) A szóbeliség elve mindenütt érvénye­
sül. A miniszter konstatálja a büntettek számának 
csökkenését és kijelenti, hogy örvendetes, ha a vallás- 
erkölcsi nevelés a népiskolákban ebben közreműködik. 
A miniszter végül Ígéri, hogy az összes felvetett esz­
méket figyelembe fogja venni.

A Panama-csatorna jövője.
A kolumbiai köz társaság elnöke, dr. Nunez Rafael 

néhány nap óta Párisban tartózkodik. A Figaro egyik 
munkatársa megragadta ezt az alkalmat, meglátogatta 
az amerikai köztársasági elnököt s megkérdezte tőle, 
hogy milyen állást fog a kolumbiai kormány a terü­
letén épülő Panama-csatorna kérdésében elfoglalni.

A hírlapíró azon kérdésére, vajon a kolumbiai kor­
mány hajlandó-e a február vegével lejáró konczesszió 
meghosszabbításába beleegyezni : a köztársaság elnöke 
azzal a kérdéssel felelt, vajon a franczia tőke haj- 
landd-e a munkát folytatni ? — Ezt nem hiszem, — 
folytatta az elnök, — mert az ismeretes leleplezések 
következtében a franczia közvélemény nagy ellen­
szenvvel viseltetik a csatorna iránt. Ezt pedig mélyen 
sajnálom, mert a franczia piaczot a leggazdagabbnak 
és leghatalmasabbnak tartom. Azonkívül a franczia 
tőke politikai hátsó gondolat nélkül jönnének a Pa- 
nama-íoldszorosba ; de vájjon igy lesz-e akkor is, ha 
kénytelennek lennén az engedélyt más kezekre át­
ruházni ? E szerint minden Francziaország felé vonz 
minket. A kolumbiai kormány okvetetlenül 
előnyt fog adni a franczia ajánlatoknak, ha 
formaszerü biztosítást kap arról, hogy a mun­
kálatokat újra megkezdik.

A hírlapíró utalt a kolumbiai lapok közleményeire, 
a melyek szerint az engedély meghosszabbítása olyan 
terhes föltételekhez köttetnék, hogy azok egyértel­
műek volnának az engedély megvonásával Nunez 
erre nevetve igy válaszolt í

Ön ujságiró. Én is az voltam. Ezzel kezdtem poli­
tikai pályámat. Néha még most is zsurnalisztáskodom, 
de nem mernek reá megesküdni, hogy mindaz, a mit 
Írtam, a tiszta valóság. Ki mondta önnek, hogy a 
hírlapokban fölsorolt követelmények a kolumbiai kor­
mány föltételei ? Tény, hogy az ország belsejében 
bizonyos áramlat tapasztalható ; némi kompenzácziók 
érdekében. De ott nem ismerik annyira a csatorna- 
munkálatokat, mint a tengerparti vidékeken. Az em­
berek nincsenek tisztában azzal, hogy Kolumbiának 
mekkora haszna lesz a csatornából. Ellenben Karthá­
gódban már helyesen ítélik meg a kérdést. Azt hi­
szem tehát, hogy komoly ajánlatokkal szemben a kor­
mány nagy előzékenységet tanúsíthatna.

Fenmaradt még annak a kérdésnek a tisztázása, 
mi történnék akkor, ha Francziaország nem lesz ké­
pes formaszerü biztosítást nyújtani a munkálatok 
újra való megkezdése iránt. A hírlapíró hallott be­
szélni arról a tervről, hogy a kolumbiai kormány 
folytassa a csatorna építést.

Ez régi terv, — felelt az elnök, — mely mindjárt 
a társulat bukása után merült föl. E szerint Kolumbia 
á..am a munkálatok befejezésére kölcsönt vett volna 
fel. a melynek kamatait az ország vámjövedelme biz­
tosította volna. Mndcnesetre ez lett volna az egyet­
len logikus megoldás ; de ez nem egyéb, hazafias szép 
álomnál. A mi hitelünk nagyon is korlátolt, ahhoz a 
nagy összeghez képest, a melyet föl kellett volna 
venni. De azért a terv újabb alakban ismét fölmerült. 
E szerint Kolumbia és V nezueia államok együttesen 
vennék fül a szükséges kölcsönt a csatorna befe­
jezésére.

A hírlapíró további kérdezősködésére az elnök el­
mondta, hogy Angliából még nem kapott komoly 
ajánlatot. Ellenben az Egyesült-Államok kormánya 
igenis már előállt javaslataival. Az Egyesült-Államok­
nak sokkal inkább érdekében áll a Panama-földszcros 
átmetszése, mint bármely más államnak. Az Egyesüit- 
Á'lamok némi jogokkal is bírnak Panamát illetőleg, 
mert az 18íG-ban Kolumbiával létrejött szerződés 
biztosította számukra a földszoroson való szabad át­
kelést. viszont az Egyesült-Államok biztosították a 
füidizoros semlegességét és Kolumbiának erre a föld­
területre való tulajdonságát. TysdeU ezredes, az 
Egyesült Államok küldötte, jelenleg Bogotában időz, 
hegy a kolumbiai kormánynyal tárgyaljon.
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— Személyi hírei:. AJbrecld főherczeg a 
jövő hétfőn üdülés végett a délvidékre utazik. — 
Érzület főherczegnö szombaton Becsből Münchenbe 
Uiazik. — Jenő főherczeg ma Budapestről Becsbe 
utazott. — Ottó főherczeg e lm 19-én egészsége 
helyreállítása végett Becsből Karlsbadba utazik.

Beöthy Ákos országgyűlési képviselő állapota 
folytonosan javul. Orvosának a véleménye szerint 
legközelebb az ágyat is elhagyhatja.

— A királyné Nizzában A királyné e hó 12-én 
érkezett a Miramare yachton Yillefrankba. A kikö­
tőben \ ignes tengernagy Francziaország nevében üd­
vözölte a királynét. Ugyanakkor a kikötőben ..hor­
gonyzó hajók egyikében nagy bál volt, miért is az 
összes hajók fel voltak lobogózva. Ez az egész kikö­
tőnek ünnepi szint adott. Négyezernél több ember tó­
don a kikötőbe, hogy a királynét láthassa. A királyné 
egc.ap Nizzába is elrándult és megnézte a farsangi 

hoc.etti-huborura füldiszitett utczákat. A városban az 
a Br van elterjedve, hogy a királyné egy erkélyt bé- 
re“’ a honnan a nizzai farsangi játékot végig akarja 
nezm- A királyné jó színben van s a legjobb egész­
ségnek örvend.
. El. J iintos császár 3lu y yarorszú ff on.

rendszerint jól értesült londoni Standardnak 
,r‘i beavatott körökből azt jelentik, hogy Vilmos 

nemet császár szeptember elején Magyarországba 
j° az itteni őszi hadgyakorlatokon részt venni. A 
nemet császár magyarországi úti programmjának 
részlteit majd csak később fogják megállapítani.

~ Hamvazó szerdát az egész városban a szoká- 
"°' Utentiszteletekkel ünnepelték meg. A templomok 
m“.drnütt hd® voltak áj latos közönséggel. Reggel 
ri:°‘fz órakor kezdődött a hamvazás, melyben főleg 
8Z la<0^a‘ növendékek vettek részt. Hamvazás után 
-Z-Kt mise volt. Becsből írják, hegy ott a burg plé- 

ania-templomában a király is végighallgatta ma az 
i=tenti=z*eletet. Dr. Mayer Lőrincz prelátus hamvazta 
,De= a király homlokát.

prédikácziók. A Ferencz-rendiek belvá- 
.eir‘P*.omahan a nagy böjt alatt minden szerdán 

■jan három órakor lesznek a böjti prédikácziók.
12 • “tanymenyegz5. Szép ünnepély folyt le e hó 
l“ an -zatmár szomszédságában, Hiripen a Horváth 
Hc°S..,na=fhirtok°s házánál. Mint tudósítónk Írja, 

ryatíi András köztiszteletben álló szatmári polgár

és neje, Hanka Juliánná ünnepelték családi körben az 
esküvőjük ötvenéves jubileumát. Az egyházi áldást 
Jandrisics János szatmári apát-plébános adta rajok s 
azután szokott ékesszólásával megható beszédet inté­
zett az agg párhoz és a jelen voltakhoz, melyet az 
öregek könyes szemmel hallgattak végig.

— Ebéd a hadtestparancsnoknál, Herczeg Lob- 
kowitz hadtestparancsnoknál ma délután hat órakor 
ebéd volt, melyen részt vettek: Péchy Tamás, Ma­
ri ássy, Hollán altábornagyok, Matlekovics Sándor, gróf 
Teleki Géza, báró Huszár Károly, Kozma Sándor 
főügyész, Szász Károly püspök, Görgey Kornél altá­
bornagy, Czibulka, Zsoldos vezérőrnagyok, Hauskarl 
vezérőrnagy-hadbíró, Durmann ezredes, gróf Sztáray 
István, gróf Esterházy Kálmán, Münnich Aurél, Szerb 
György, Pulszky Ágost, Bolgár Ferencz országos kép­
viselők és Thaly Emil forgalmi igazgató.

— Wahrmann Rikárd fogságban. Megírtuk volt, 
hogy Wahrmann Rikárdot csak azalatt a teltétel alatt 
hagyták ideiglenesen szabadlábon, hogy ha maga je­
lentkezik fogságbüntetése elszenvedése végett. Ez most 
megtörtént. Szegedi tudósítónk azt táviratozza, hogy 
Wahrmann már ma délután oda érkezett s holnap 
reggel megkezdi három hónapra terjedő fogságbün­
tetését.

— A belügyminiszter az üllői úti nj kórház­
ban. Hieronymi Károly belügyminiszter ma délután 
négy órakor Chyzer Kornél miniszteri osztálytaná­
csos, egészségügyi felügyelővel megjelent az üllöi-uli 
lij kórházban. Ä miniszter első sorban a bakteoroló- 
giai intézetet nézte meg, hol az intézet vezetője, 
Fertile Ottó egyetemi tanár szolgált felvilágosítások­
kal. Innen a fertőtlenítő intézetbe ment, majd pedig 
az uj kórház háta mögött levő városi fertőtlenítő in­
tézetben nézett meg mindent alaposan. A miniszter 
ezután a kolerakórházba ment át, hol először a meg­
figyelő kórtermet nézte meg, azután a betegszobákat 
járta végig, köztük azt is, a hol most még három 
férfi és egy nőbeteg van. Ebben a teremben hossza­
sabban időzött a miniszter s a betegeket külön-külön 
megszólította s élénken tudakozódott viszonyaik felöl. 
A látogatás öt órakor ért veget.

— A konstantinápolyi rendörmlniszter sikere.
Nazim bey, a konstantinápolyi rendőrfőnök, mint oda­
való tudósítónk közli, nagy elismerésre tette magát 
érdemessé. Hosszas, kitartó utánjárással felfedezte 
azokat a rablókat, a kik tavaly júliusban Niguar Ha­
muinak, az Osman pasa leányának, Törökország ös- 
mert nevű költőnőjének az ékszereit elrabolták. A
ház erkélyén jutottak be a lakásba, de senki
se látta őket. A szomszédszobában aludt a
ház ura egy magyar vendégével, de ők sem
sejtették, hogy mi történik közvetlen közelük-
ben. Annál meglepőbb volt másnap, a mit Iát-
tak, hogy tudniillik a Niguar Hanim ékszereinek a 
tokjai feltörve és üresen hevernek szanaszét a szobá­
ban. A károsult kétségbe volt esve, mert úgyszólván 
egész vagyonát ezek az ékszerek tették. Természete­
sen rögtön bejelentették az esetet a rendőrségnek. 
A pasa magyar vendége maga sietett a török rend- 
őrminiázterhez, a kinek részletes jelentést tett. Nazim 
béy a legszivélyesebben fogadta s finom modorban 
biztosította a magyar úri embert, hogy mindent el 
fog követni a tettesek kézrekeritésére. Azonnal ki is 
adta a szigorú rendeletét a nyomozás foganatosítá­
sára. Bizony nem volt könnyű dolgok a török rend­
őröknek. A ki tudja, hogy mennyi búvóhelyük van 
Stambulban a gonosztevőknek, az csak a legna­
gyobb eiösmeréssel veheti tudomásul, hogy a nyo­
mozást siker követte. De Nazim bey ügyes­
sége legyőzte az akadályokat s az elrablóit 
ékszerek nagy része már is megkerült. Kilátás van rá 
hogy az egész gyűjteményt vissza fogja még kapni a 
tulajdonosa. Ez is komoly bizonyítéka annak, hogy a 
most uralkodó Abdul Hamid alatt minden tekintetben 
előnyösen alakulnak át a törökországi viszonyok.

— Weberlsfalva. TT ’ekerle Sándor miniszterelnök 
népszerű nevét a bacs-bodroghmegyci Metkonics 
község fogja viselni ezentúl. A község lakói német 
nyelvű, de magyar érzelmű polgárok, a kik a minisz­
terelnöktől lelkes hangú kérvényben azt kérték, hogy 
engedje meg nekik, hogy Metkonics község nevét 
TI ekerlefalvára változtassák, a mit a miniszterelnök 
természetesen készséggel megengedett. Wekcrlefalva 
község küldöttsége ma délelőtt tisztelgett Adámsz 
Arnold vezetése alatt a miniszterelnöknél, hogy meg­
köszönje neki előzekenyscget. Wekerle élénken tuda­
kozódott a község lakosságának viszonyairól s meg­
ígérte a küldöttségnek, hogy figyelemmel fogja kísérni 
a község ügyeit.

— Földrengés. Eszéken ma mennydörgésszerű 
moraj kíséretében földrengés volt. Kár nem történt.

— A Baross szobor pénzalapja a magyar leszámí­
toló- és pénzváltó bank legutóbbi kimutaiása szerint 
37017 frt 24 kr.

— Natália dementál. Natália királyné egyik ud­
varhölgye a királyné nevében a belgrádi Yidclóban 
megczáfolja a párisi Eclair által közölt Natália- 
mterviewt. Az udvarhölgy kijelenti, hogy Natália ki­
rályné egyátalán nem is fogadta az Eclair tudósítóját.

— Ezeréves emberkéz a szemétben. A párisi 
rendőrprefekturának néhány nap előtt azt jelentették, 
hogy egy szemétkocsin egy emberi kezet találtak, a 
melyet a könyökizület táján vágott le valaki. A nyom­
ban megejtett vizsgálat kiderítette, hogy a talált kéz 
már néhány ezer éves. Gróf de la Panouze múmia 
gyűjteményéből származott, a ki a nie Fabert-utczá- 
ban lakik. A kezet a gróf Egyiptomból hozta 1842- 
ben. Egy szolga törött gyermekjátékkal együtt téve­
désből a szemétládába dobta és úgy került a szemét­
kocsiba.

— Gyűjtés a Baross-szoborra Zágrábban, A
zágrábi kereskedelmi kamara, mint olvasóink tud­
ják, annak idejében egyhangúlag elhatározta, hogy a 
Baross szobrára egy fillért sem ad. Ezzel hálálták 
meg a zágrábi kereskedelmi kamarában levő nagy 
horvátok azt a sok jót, a mit Baross a zágrábi ke­
reskedelem felvirágoztatása érdekében tett. De ha a 
kereskedelmi kamara nem is adott a meghalt minisz­
ter szobrára, Zágráb lakossága nem engedte magát a 
kamara szükkeblüsége által befolyásolni. Mint nekünk 
írják, Dömötöi'ffy György zágrábi vámellenőr 254 frt 
50 k raj ez árt gyűjtött a Baross-szoborra. Az adakozók 
között ott találjuk a zágrábi legtekintélyesebb lárvá­
tokat. Ezenkívül Szkolka hivatalnok is gyűjtött az 
odavaló hivatalnokok között 100 forintot. Ebből kitű­
nik, hogy Zágrábban a véresszája demagógok mellett 
vannak jó hazafi horvátok is.

— Érdekes házassági hir. A budapesti olasz ki­
rályi fűkonzulátus vezetésével megbízott olasz királyi 
követség! tanácsos, Beccaria Incisa Kamill őrgróf és 
neje, Clermont de Vars grófnő fia : Beccaria Incisa 
Karoly, Manó, Viktor őrgróf házasságra lép Looz 
Corswarem Alice, Eugenia, Alfonzina, Maliid her- 
czegnővel, néhai Looz Corswarem Vilmos herczeg és 
O’Sullivan de Terdeck Eugenia, Angelina, Janette 
úrnő törvényes leányával. A budapesti belga konzulá­
tus ezt a házassági hirt azzal teszi közzé, hogy az 
esküvő Belgium Ixelles községében kihirdettetett s a 
házasság elleni észrevételeket e hó 24-tig kell a kon­
zulátushoz beküldeni.

— Nagy tűz Brassóban. E hó 8-án estefelé ki. 
gyűlt a brassói Hesshaimer ezégnek Ó-Brassón túl a 
méhkertek körül lévő nagy mümalma s fö-dig leégett. 
Most csupán a fekete falak meredeznek az égnek. A 
kár megközelíti a 100.000 forintot. A tűz óriási volt 
s fénye messzire ellátszott, Brassó piaczárói is egé­

szen vérvörösen látszott az Ó-Brassó felé eső ég­
boltozat.

— Iskolatársak összejövetele. A kik ezelőtt 
harminezöt évvel Becsben a Bilka-féle tanintézet ma­
gyar növendékei voltak, azok e hó 14-én itt a Hun­
gária szállóban összejöttek. Megjelentek Gerenday 
László, Pozsonyi Béla, Kállay András, Malatinszky 
György, Petrovay György és Bory Béla, kik a vi­
szontlátás örömére tartott lakomán a régi emlékek 
felújítása mellett késő éjjelig együtt voltak. A régi 
iskolatársak közül néhány hiányzott,

— Székely József ügye. Székely József tartalékos 
honvédfőhadnagy, a Ludovika-akadémia történelmi tan­
székétől megfosztott tanára, ma szabadult meg egy 
hónapi szobafogságából, melynek előzményeit és okait 
az Egyetértés ismertette olvasóival. Székely esti hat 
órakor hagyta el fogságát. — A Ludovika-akadémia 
uj épületének második emeletén levő 59. számú szo­
bában, a hol büntetését kiállotta, már öt óra­
kor közölték vele a napi parancsot, hogy fogsá­
gát elhagyhatja. Ridegen, szárazon, kimerten tudatták 
ezt vele szóbelileg, ép úgy, mint fölöttes hatóságá­
nak minden korábbi rendeletét. Este hat órakor az 
előszobában tanyázó őrség elhagyta a helyét s Szé­
kely előtt megnyílt az intézet kapuja. Először az 
intézeti vendéglőhelyiségbe ment, onnan a városba 
távozott. Barátai számosán várták rá az intézet ka­
pujában s szükebb körű társasvacsorára hívták, a 
melyet kiszabadulása örömére rendeznek. Székely 
most már szabadon megteheti mindazokat a lépése­
ket, a melyeket állásába való visszahelyeztetúse ügyé­
ben fogsága idején sikertelenül kísérlett meg.

— A lelenczházi vagyon szaporodása. Az ame­
rikai Egyesült-Államok Dauenport városában három 
év előtt elhalt Fejérváry Miklósné szül. Kárász Karo­
lina, a vagyonának negyed részét, azaz 90.072 frtot, 
elhagyatott szegény gyermekek felnevelésére hagyott. 
A végrendelet végrehajtására fölkért gróf Batthyány 
Géza állította ki az alapítólevelet, melyet a belügy­
minisztérium jóváhagyott. Minthogy az érték törvény­
széki letétben kezeltetett, ezt a törvényszék már át­
adta az állampénztárnak. Ez az alapítvány most 
nagyot lenditett a leleucz- és szeretetház rendezésé­
nek az ügyén.

— Sikkasztás a fiumei tengerészeti hatóságnál.
Fiumei tudósítónk azt táviratozza, hogy ott ma a ten­
gerészeti hatóság irodaigazgatóját, edelényi Szabó La­
jost elfogták, mert kiderült rá, hogy a belé helyezett 
bizalommal visszaélve, megkárosította a házi pénztárt. 
A hiány körülbelül 1500 forint. A sikkasztás ügyében 
szigorú vizsgálat folyik. Az eset annál nagyobb feltű­
nést kelt Fiúméban, mert ott Szabó Lajost mindenki 
becsületes embernek tartotta eddig.

— Adomány az ereklye-múzeumnak. Bariba 
Miklósné úrnő két érdekes adománynyal gazdagította 
a kolozsvári ereklyc-muzeumot. Az egyik egy karpe- 
recz a szabadságharcz idejéből, a másik Kossuth La­
jos miniatűr-képe. A karperecz 7 össze űzött pénz­
darabból áil. A középső egy ezüst huszas, úgyneve­
zett Marj ás. Ennek a peremén S. R. hetük s 1850. 
évszám van bevésve. A medaillon-kép szép müvü 
piczi aranyrámába van helyezve. Mindkét tárgy az 
ereklye-muzeumba helyeztetett.

— Sok az elmebeteg. A budai Rókus-utczában 
lévő elmebeteg-megfigyelő osztály a tegnapi napon 
egészen megtelt, úgy, hogy az orvosok oda nem ve­
hetnek fel uj betegeket. Jelenleg a beteglétszám 82. 
A megfigyelés alá kerülő újabb betegeket most ideig­
lenesen más kórházakban helyezik el.

— Vakmerő rablás történt tegnapelőtt Hannover­
ben. Dehnhardt előkelő órás üzletébe egy ur, a ki 
magát Braskenek nevezte, azzal lépett be, hogy a neje 
számára órát akar venni s kérte az órást, íiogy né­
hány szebb női órát küldjön a lakására kiválasztás 
végett. Mikor Dehnhardt az órákat összedte, az idegen 
revolvert rántott elő s háromszor rálőtt. Dehnhardt 
súlyosan megsebesült s bizonynyal nem lett volna 
képes megakadályozni a rablást (mert kétségkívül ily 
szándéka volt az állítólagos Braskenak), ha a segédje 
egy mellékhelyiségből ki nem rohan a lövések zajára. 
Iszonyú küzdelem fejlődött ki az óráslegény meg a 
rabló közt s végre a legénynek a saját revolverét si­

került a rablóra sütnie, a ki erre összeesett. A sebe­
sült rablót a kórházba vitték, a hol valószínűleg meg­
halt, a nélkül, hogy valódi nevét megmondhatná.

— A kártyajáték nyomorultja. Lapunk mai szá­
mában irtuk meg, hogy Monte-Carlóban ismét két 
szerencsétlen játékos vetett véget az életének. Ma 
smét egy ilyen kártyajátékosról kell hirt adnunk, a 

ki a zöld asztalnál elvesztette vagyonát és lelki nyu­
galmát. A szomorú eset véletlenül nem Monte-Carló­
ban történt, hanem Berlinben. Egy odavaló nagyipa­
ros, a kinek a vagyonát félmilliónál többre becsülték, 
néhány kereskedővel három napon és három éjen át 
folyton kártyázott. Ez alatt több, mint €00.000 már­
kát vesztett. Egy ügynök, a ki a játékban résztvett, 
egymaga 120.000 márkát nyert. A kereskedő a nagy 
veszteség után eltűnt Berlinből; rokonai attól tarta­
nak, hogy a szerencsétlen játékos öngyilkosságot kö­
vetett el. A vagyonnak csak nagyon kis része maradt 
meg, a melyet a rokonok a kereskedő kiskorú gyer­
mekei számára foglaltak le.

— Zongora-adó. A franczia képvisel őház mai ülé­
sében 307 szavazattal 147 szavazat ellen a zongorákra 
évi 100 franknyi adót vetett ki.

— Megégett mulatozőb. Lapunk mai számában 
megírtuk, hogy Németperegen egy Ladiszlav János 
nevű korcsmárosnál farsangi mulatozás volt, miközben 
egy petroleumhordó explodált és a mulalozók közül 
sokan a lángokban lelték a halálukat. A szerenesét- 
ség — mint [nekünk Aradról táviratozzák -- sokkal 
nagyobb volt, mint eleintén jelezve volt. A romok alól 
tizenhét halottat húztak ki. Azon kívül liusz ember 
súlyos, s nem tudni hány könnyű sérüléseket szenve­
dett. Egész családok égtek el a korcsmában. Elisme­
rést érdemel dr. Malni Zsigmond körorvos, a ki egész 
nap és egész éjen át ápolta a sebesülteket. 
A nagy szerencsétlenség részleteiről a következő tudó­
sítások érkeztek hozzánk : Éjféltájban épen javában 
rakta a csárdást a fiatalság, mikor egyszerre óriási 
zaj keletkezett, mely az arcz mosolyát rémületté vál­
toztatta s az ujongó ajkakon megfagyasztotta a szót. 
Mindenki az ajtó felé sietett. A terem egy pillanat 
alatt megtelt gázokkal s a menekülők egymást teper­
tők le a rettenetes zűrzavarban. Egyszerre felcsapott 
a láng s égett iszonyú gyorsasággal, úgy hogy 
néhány pillanat alatt a terem, söntés, min­
den lángban állott. A vigadók egy része kisebb-na- 
gyobb sérülés árán elmenekült, de húsz gyermek és 
felnőtt bent rekedt a lángok között. A lángok a 
korcsmaépület fedelén is kicsaptak s kísérteties fény­
nyel világítottak bele a koromsötét éjszakába. A meg­
menekültek s a falu összesereglett népe emberfeletti 
erőt fejtett ki a bentrekedt s velőtrázóan sikol­
tozó embertársaik megmentésére, de sajnos, ered­
ménytelenül, mert a segélykiáltások mindegyre 
megritkultak s elhaltak. IIusz ember áldozatául 
esett a legborzasztóbb tüzhalálnak. A vérfagyasztó 
szerencsétlenséget a süntésben elhelyezett petróleu- 
mos hordó robbanása okozta. Hogy a hordóhoz mi­
ként fért tűz, vagy láng, az ma még nincs megálla­
pítva;; de nem lehetetlen, hogy a hordóból szivárgott 
a petroleum s egy gondatlanul eldobott égő gyufától 
fogott tüzet. A korcsmáros, Ladiszláv János, teljesen 
koldusbotra jutott, mert mindene beégett és biz­
tosítva csak igen csekély összeg erejéig volt. A

szerencsétlenség részleteinek megállapítására irá­
nyuló hatósági vizsgálat nyomban megindult. — 
Az odaégett szerencsétlenek névsora a következő: 
Butska István 18 éves napszámos, Mariencsik Mari 
17 éves napszámos, Bodnár János 24 éves földmives, 
Miskovszky Mari 17 éves szolgáló, Herodes János 
59 éves földmives, Herodes Yenczel 27 éves föld­
mives, Bohács József 50 éves földmives, Stoklászló 
Ferencz 00 éves napszámos, Lelsz Lipót 58 éves 
földmives, Ladiszlav János 65 éves korcsmáros, 
Ladiszlav László 3 éves unokája, Riml József 42 éves 
földmives, Riml-Formanek Mari 30 éves, fölmives neje. 
Formanek-Barton Anna 42 éves nő, Herodes Kati 
14 éves napszámosnő, Knász Miklós 33 éves zsellér. 
— Ladiszlav korcsmárost néhány év óta sok súlyos 
csapás érte. Három év előtt leégett a háza s oda­
veszett az egész gazdasága, két év előtt pedig az 
egyik fia vigyázatlanságból agyonlőtte az öcscsét.

— Párbajozó katonatisztek czimmel megírtuk 
már, hogy gróf Schlippenbach Henrik és gróf 
Festetich Imre hadnagyok egy bécsi mulatságon
összeszólalkoztak s ennek párbaj lett a következ­
ménye, melyben gróf Festetich súlyosan megsérült. 
A párbaj előzményeiről, valamint lefolyásáról egy 
bécsi lap a következő érdekes adatokat közli most : 
Néhány hét előtt két katonatiszt nagyobb társasággal 
volt együtt egy bécsi mulatóhelyen. A késő éjjeli
órákban, a mikor a bor a kedélyeket erősen fel­
hangolta már, a hadnagyok egyike azt ajánlotta a 
másiknak, hogy álljanak ki egy kis ökölvívásra.
A jelenlévők nagy derültsége között kezdték 
meg az ökölharezot s maguk is folyvást jó hangulat­
ban voltak. De a játékból egyszerre komoly liarcz 
lett, a minek alkalmasint az volt az oka, hogy egy 
ütés keményebben esett ki a kelleténél. A két gróf 
éles szavakat váltott s csakhamar tettleg is bántal­
mazták egymást, mire gróf Schlippenbach provokálta 
gróf Festelichet. Erre a meglepő fordulatra követke­
zett egy még meglepőbb, az ugyanis, hogy gróf Fes­
tetich eleintén nem akart megverekedni. Miért tagadta 
meg az elégtételt, nem tudni. Az ügy természetesen 
nem végzűdhetetett igy. Egy katonai becsületbiróság 
ült össze,1 a mely azt határozta, hogy meg kell vere­
kednie. Egyidejűleg a Festetich grófi család is tanács­
kozásra gyűlt össze s ott is kimondták, hogy a fiatal 
grófnak okvetlenül meg kell verekednie Schlippen- 
bachchal. Erre gróf Festetich Imre feladta élőbbén! 
álláspontját s most már minél előbb verekedni akart. 
Tegnapelőtt délben Bécsújhelyből hiútokon indultak 
el a magyar határ felé, mert minden áron magyar 
területen akartak megverekedni. Az utat kezdetben 
nem találták meg. Sem az urak, sem a kocsisok nem 
jártak még arra s ide-oda hajtottak, mig végre az 
egyik orvosnak sikerült a helyes irányt megjelölni, 
a melyen azután csakugyan eljutottak a magyar ha­
tárra. A párbaj egy crdőcskében folyt le a lehető 
legszigorúbb föltételek mellett. Háromszoros golyóvál­
tást állapítottak meg, tizenöt lépésnyi távolságban, 
olyképen, hogy abban az esetben, ha a lövések ered­
ménytelenek maradnak, karddal folytatják a viadalt 
harczképtelenségig. A pisztolypárbaj csakugyan ered­
ménytelenül folyt le. de a nyomban következő kard- 
párbajbán gr. Festetich súlyosan megsebesült. A bécsi 
lap felemlíti, hogy a bajvívók csaknem megöltek egy 
véletlenül arra vetődött parasztembert. A jámbor 
férfiúnak éppen az orra előtt süvített el egyiküknek 
a golyója. A két ellenfél a párbaj után kibékült.

— A kolera. A fővárosban ma nem volt újabb 
koleraeset. Az eddig ápolt betegek közül egyet gyó­
gyultan elbocsátottak s igy a létszám 3.

Rövid hírek. Ménesen özvegy Schaf La- 
josné odavaló öreg asszonyt a falu végén megfojtva 
találták a hóban. A gyanú egy szolgára hárult, a 
kinek az öreg asszony a bérét visszatartotta ; a 
szolgát elfogták. — Zsiüán egy Nutz Turkás 
nevű embert a felesége fejszével agyonütötte. A 
gyilkos asszony azután a kútba ugrott, de kimen­
tették és átadták a zilahi törvényszéknek. — 
Kissziyetben e hó 13-án hat ház leégett. A 
tűz úgy támadt, hogy Szalai József reggel négy 
órakor az istállójában a petróleumlámpát feldön­
tötte s az égő kőolaj meggyujtóttá az alomszalmát. 
A kár 2000 frt. — Kvakóban Zbvscewski had­
apród a fegyverével agyonlőtte magát, mert meg­
bukott egy vizsgálaton.

= Hallatlan rendőri brutalitás. Hallatlan eset 
történt tegnap éjjel a fővárosban, a mely még a mi 
rendőreink ismeretes durva bánásmódja mellett is 
ritkítja párját. Egyre több panasz merül föl az újabb 
időkben a fővárosi államrendőrség ellen, a mi 
arra mutat, hogy ezen az intézményen végre- 
valahára gyökeres változtatást kellene tenni, mert 
hovatovább gyakrabban megesik az, hogy ma­
guk a rend őrei inzultálnak az utczán békés 
polgárokat, hogy unalmas utczai sétáikat egy kissé 
változatosabbá tegyék. Az eset, a melyet ajánlunk a 
főkapitányság és a belügyminisztérium figyelmébe, a 
következő: Tegnap éjjel több jogász fiatal ember és 
egy P. Béla nevű ügyvédjelölt hazafelé tartott a 
hársfa-uteza 50. sz. alá. A kapuban a házmesterrel a 
kapupénz fölött szóváltásba elegyedtek, mire a 004. 
számú Pulla János és a 720. számú Menyhért 
Ignácz rendőrök, a kik ott a közelben járkáltak, 
jónak látták beleavatkozni a dologba s meg­
hozták az Ítéletet, a melyben a fiatal embereknek 
igazat adtak. A dolog igy el lévén intézve, a fiatal 
emberek bementek a kapun, mire a 004. számú 
rendőrben felpezsdült a jó vér s a homlokára ütve 
igy kiáltott föl : «Talán mégis bekísérnénk ezeket a 
csirkefogókat !» Az egyik fiatal ember, P. Béla ügy­
védjelölt, egy tekintélyes fővárosi ügyvédi irodá­
nak az irodavezetője, erre a megtisztelő megszó­
lításra azt bátorkodott kérdezni a rendőrtől, hogy 
mivel érdemelte ki ezt a czimet, mire a 
004. számú rendőr felelet helyett úgy arczul- 
ütötte, hogy P. Béla az ütés következtében 
összerogyott. Társai ezt látva, kijöttek a kapun, hogy 
felszedjék a földről, de erre a két rendőr nekik esett 
s ugyancsak kimutatták vitézi mivoltukat. De ez még 
nem volt elég, hanem az ügyvédjelöltet, a ki még 
mindig alélian feküdt az utczán, kocsiba tették s be­
vitték a VII. kerületi kapitányságra. Útközben az 
ügyvédjelölt magához tért, a mit a 003. számú 
rendőr bizonyára sértésnek vett, mert az udvaron 
újból neki esett s agyba-főbe verte. Ezután, mint ki 
dolgát jól végezte, bevitte az ügyvédjelöltet a Krisz­
tián István rendőrellenőr elé, a ki jegyzőkönyvet 
vett fel az esetről. Itt azután újra megtörtént az a 
hallatlan brutalitás, hogy a 664- számú rendőr 
az ügyvédjelöltet Krisztián ellenőr előtt ököl­
lel többször arczulütütte, mire az ügyvédjelölt 
ujra a földre esett. Krisztián ellenőr azt mondta erre 
a rendőrnek, hogy mennek még megissza a levét />, 
de a minden emberi érzéséből kivetkőzött rendőrt nem 
verette vasra, hanem elbocsátva őt, alkalmat adott neki 
arra, hogy esetleg még több békés indulatu polgárral 
is megösmertesse brutális ökleit. Az elalélt ügyédje- 
löltet társai kocsin hazavitték s a kerületi orvossal 
megvizsgáltatták, a ki súlyos testi sértést konsta­
tált rajta. A véresre vert ügyvédjelölt nevében ma 
dr. Földes Árpád ügyvéd súlyos testi sértés és hiva­
talos hatalommal való visszaélés miatt bünyfenyitő 
feljelentést tett a 664. és 720. számú rendőrök ellen.

= A rendőri sajtóiroda hirel. Szele Róza tizen­
két éves leány, gyámapjának, Rosenberg Dávid bé­
lyegzőkészítőnek, dob-uteza 10. számú lakásáról nyom­
talanul eltűnt. — Klausenberger Mari, erkölcsrendőri 
felügyelet alatt álló nő, ma reggel öngyilkos szándék­
kal. marólúgot ivott. A Rókus-kórházban ápolják. 
Palásty Sándor czipész Csengery-utcza 05. számú. 
Madányi Pál fütő szentendrei-ut CG. és Kerekes 
Bertalanná, czipész neje, Kisfaludy-utcza 7. számú 
lakásán hirtelen meghalt. Mindhárom holttestet kivit­
ték a törvényszéki orvostani intézetbe. — A fejér- 
vári-ut 494. szám alatt tegnap talált női holttestben 
ma Cziczelics Józsefné napszámosasszonyra ismer­
tek. A holttestet holnap bonczolják. — Lenk Gyula 
vizsgálóbíró felhívja azt, a kinek zsebéből a múlt hó 
28-án délelőtt a hatvani-uteza sarkán pénztárczáját 
kilopták, jelentkezzék nála a Markó-utczai törvényszéki 
épület harmadik emeletén.

A miskolezi őskőkori lelet.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

A Mr. magyar természettudományi társulat nyilvá­
nos szakülésen Herman Ottó jelentést terjesztett elő 
a miskolezi őskőkori palaeolith-leletről, mely három 
darab szarukőszerü kovakő-szakóczáből áll, a melyek 
közül különösen a két nagyobb darab nemcsak nagy­
ságával, hanem azzal is tűnik ki, hogy teljesen meg­
felel annak a tipusznak, a melyet Mortillet a fran­
czia leihely szerint *Chelles*-nek nevezett el. Az 
előadó részletesen tárgyalta a palaeolith-leletek krité­
riumait s kimutatta, hogy a miskolezi lelet alak, 
anyag és technika dolgában magában egyesíti mind­
azokat az ismertető jegyeket, a melyek az őskőkorra 
nézve jellemzők. A döntő körülmény azonban az, 
hogy ezek a kőszakóczák az alluvium alatt, sőt a 
bécsi fölvétel szerint már az özönvizi rétegben feküd­
tek. Reámutátott az előadó, hogy mindazoknál a ma­
gyar leleteknél, a melyeknek palaeolith volta vitatás 
tárgyát alkotta, bizonyos kétségek merültek fel, mert 
a jellemző jegyek, különösen pedig a földtani fekvés 
bizonytalan volt.

így teliát mindeddig csupán csak a miskolezi lelet 
vehető klasszikusnak. A földtani fekvés azért fontos, 
mert a tudomány kiderítette, hogy az őskőkori lele­
tek mindenütt ugyanabban a földtani rétegben feküsz- 
nek. A miskolezi lelet sokszorosan uj irányt jelöl a 
prehisztorikus kutatásnak s Magyarország őstörténetét 
sok ezer évvel viszi a múltakba. E lelettel eldől az a 
vita is, mely prehisztorikusamkat két táborra osztotta, 
a mennyiben az egyik rész ugv vélekedett, hogy 
magyar földön az őskőkorszak nem uralko­
dott, mig a másik rész — Ipolyi, Hampel 
és mások — az ellenkezőt, tudniillik azt vitatták, 
hogy az ős ember nálunk is akkor szerepelt, a mikor 
a íöldség egyéb pontjain ; az utóbbiak nézete tehát 
győzött. Az előadó különös súlyt fektetett arra, hogy 
az őskőkornak kérdését egy adott területre nézve 
csak a földtani fekvés számbavétele döntheti el, mert 
el kell fogadni, hogy abban a kezdetleges kor­
ban is bizonyos közlekedés állott fenn, külö­
nösen pedig az ifjabb kőkorban, melyben elein­
tén sok őskőkori tárgy is szerepeit, igy ennek 
elhurczolása oly területre, a melyeken az őskőkór 
nem szerepelt, nincsen kizárva. Arra a leletre vonat­
kozólag, mely a «baráthegyi barlanglelet» czim alatt 
a hetvenes években föltünést okozott volt, de a me­
lyet mégis mindig bizonyos homály fedett, előadó 
reámutatott a lelet «kőszakóczájára», mely szerinte 
nem is az, hanem egy elromlott ujkőkori magkő — 
nucleus — dr. Krcnner szerint hozzá «Fhnt»-ből, te­
hát oly kőnemből való, a minőt eddig hazánkban még 
nem találtak.

A miskolezi lelet Bársony János városi tiszti ügyész 
házának alapjából került napfényre 2'/2—3 méter 
mélységből ; a két nagy darab Széli Farkas táblai 
elnök és az előadó birtokába került. A leletről úgy a 
régészeti mint a természettudományi társulat iratai­
ban értekezések jelennek meg ; később a külföldön is.

—o—

Az árvízveszély.
(Az Egyetértés tudósítójától.)

— február 15.
A Duna vize folytonosan árad, de a fővárosnak 

még pár napig nincs oka semmiféle veszedelemtől 
tartani. A mostani növekedés ugyanis még elég cse­
kély s csak akkor lesz rohamosan nagyobb az áradás, 
ha a felső vidékekről érkező víz ideér, a mibe 3—4 
nap beletelik.

A vízállás a Petőfi-téri vizmércze szerint ma dél­
előtt 4-3, délben 4-10 és éjjel 4-18 czentiméter volt.

Tegnap éjjel nagyobb jégcsuszamlás történt a fővá­
rosban. Az alsó jég ugyanis az eskütértől kezdve 
egész Budafokig eltakarodott. A víz azonban csak 
rövid ideig volt szabad, mert ma hajnalban felülről 
újabb jég jött, a mely az eskütértől kezdve meg­
torlódott.

Könnyen megeshetik, hogy ha a felső jég megéike- 
zik, a főváros mellett jégtorlódás áll be, a mi esetleg 
nagy veszedelmet okozhatna a fővárosnak. A mérnöki 
hivatal ezért az előkészületeket még a várható leg­
nagyobb áradás esetén is megteszi. A lokomobilok 
már nagyrészt rendeltetésük helyére vannak szállítva, 
úgyszintén a zsilipek elzárásához szükséges vaslapok 
is. A zsilipeket csak akkor zárják el, ba a viz már 
öt métert elérte.

Gróf Bethlen András földmivelésügyi miniszter, 
értesülésünk szerint, az országszerte szükséges óvvé- 
delmi intézkedések közvetlen vezetésére minisztériuma 
kebelében központi árvédelmi bizottságot szervezet*. 
Ennek az intézménynek az a czélja, hogy az esetre, 
ha a viszonyok kedvezőtlen alakulása fokozottabb vé­
dekezést igényelnie, az árvédelem központi vezeté­
sének fontos leiadatát állandóan tájékozott és esetlege« 
akadályoztatásától ment orgánum gyakorolja s veszély 
idején a minisztérium a nap bármely szakában köz­
vetlenül és rögtön intézkedhessek. A központi ár­
védelmi bizottság a földmivelésügyi minisztérium Y. 
főosztályának főnöke vagy helyettesének elnöklete 
alatt az érdekelt ügyosztályok vezetőiből, az országos 
vizépitészeti hivatal főnökéből és osztályvezetőiből 
alakul, megfelelő segédszemélyzettel rendelkezik és 
szükség esetén permanens. Az árvízvédelem ügyé­
ben a földmivelésügyi minisztériumhoz érkező meg­
keresések, jelentések, táviratok a bizottságban fognak 
tárgyaltatni, miáltal az ügyosztályonkint való tárgya­
lási mód mellőzhető s a miniszter a sürgős intézke­
déseket azonnal elrendelheti. Bogyiszló pestmegyei 
község részére, melyet árvízveszély fenyeget, a föld­
mivelésügyi miniszter azon czélból, "hogy az árvíz 
ellen hatályosan védekezhessék, 1500 frtot utalványo­
zott az alispán kezeihez ; egyúttal pedig az árvédelem 
vezetésére állami mérnököt rendelt ki.

*
Földyáry Mihály pestmegyei alispán a csepelsziget- 

tököl-ujíalusi védőgát biztosítása cztíljalra, a keres­
kedelemügyi miniszter utólagos jóváhagyása reményé­
ben, a járás főszolgabírójához 1500 irtot küldött. Az 
alispán ez intézkedése főleg abból a szem­
pontból történt, hogy a földmivelésügyi minisz­
térium intencziójához képest megakadályoztassék a 
Duna vizének a soroksári ágba való átömlése, mint 
a hogy az az 1876. évi árvíz alkalmával is történt. 
Hogy ez ne ismétlődjék, szükségesnek bizonyult az
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s a
mérnököt 
szigetre, 
községi és

említett védőgátnak egész a laki hegyig való folytató­
lagos kiépítése.

A zombori kir. folyammérnökség már beosztotta 
mérnökeit az egyes fenyegetett helyekre. Ls :
a baia-szeremlei megyeutra és a szeremlei arvedtöl- 
tésre (pestmegyei terület), valamint a Margita-szigetre 

duna-szekcsői védtöltésre Pákozdy Béla kir. 
küldte ki. A baranyamegyei Margita- 

mohácsi dunai védtöltésre, a mohácsi 
mohács - kölködi dunai védtöltésre 

Dutl Lajost és Pártos Bélát; a battinai dunai véd­
töltésre, továbbá a bezdáni szigetet védő töltésre,, a 
bezdáni' nagyszigeti védtöltésre emelt védőgátra Voj- 
tek Lajost; a monostorherczeg-kapuszinai és felső 
kucskai védtöltésre, valamint a Ferencz-csatorna mo­
nostorszegi zsiliptől a kucskai fokig terjedő vonalra 
Szilárd Istvánt; az alsó-kucskai, apatini, rákvizszigeti 
ármentesitő társulati és Apatin községmenli véd.- 
töités alsó végére Kelő Mórt, az apatin-csudléi és 
szontai dunai védtöltéstől a Petrovics-féle töltésig ter­
jedő vonalra Bobusik Károlyt, végre a gombosi 
vasúti komp-utig vezető töltés űt és a gombos-vaistkai 
ármentesitő-társulati dunai védtöltésre Steingassner 
Imrét. A folyammérnökség egyben elhatározta, hogy 
Albrecht főhnrczeg béllyei uradalma bal- és jobbparti 
védtöltésének esetleges védelmi vezetését az uradalom 
mérnöki hivatala eszközli, a kir. folyammérnökseg intéző 
felügyelete mellett. A baracskai Dunaág mentén levő 
Báth-Monostor és Bezdán között levő, továbbá az 
úgynevezett odri másodrendű védvonalak mentésének 
vezetését a kir. folyammérnökségnek az esetben oda 
küldendő mérnökei fogjak teljesíteni. A folyammer- 
r.ükség a kalocsai érsekség igazgatóságát, valamint a 
báró Dräsche Rikárd-féle uradalmakat is felhívta az 
óvóintézkedések sürgős megtételére.

Távirataink következők :
Pozsony, február 15. A Duna délelőtt óta ismét 

erősen arad, jelenleg 5.j2 centiméter. A samarjai 
szolgabiró jelentése szerint Csallóközben a jégállás 
még mindig változatlan, míg az ottani jég el nem in­
dul, Pozsonv mindig árvízveszélynek van kitéve.

Komárom, február 15. (Az Egyetértés tudósitójá­
nak távirata.) Az árvíz elleni védekezés szempontjá­
ból a csallóközi és csilizközi ármentesitő-társulat 
Gutától Komáromig vezetendő telefonhálózat felállítá­
sát határozta el. A telefon hivatva lesz az árvízve­
szély idején a szükségeltető védekezési munkálatok 
gyors intézkedéseit közvetíteni. A költségeket a tár­
sulat erre a czélra már megszavazta s igy a telefon 
felállítása minél előbb megtörténik. A Duna ma 14 
czentimétert áradt.

Esztergom, február 15. Esztergomnál a Duna jege 
szilárdan áll, a viz folyton árad, de az áradás sem­
minemű aggodalomra okot nem ad, miért is rendkí­
vüli intézkedésekre ok nem forog fenn. A serfőző és 
szentkirályi védgátak 600 cm. vízmagasság mellett is 
alkalmasak a Tabán városrész megvédésére. Miután 
a víz állása 400 cm., ez idő szerint a várost semmi 
veszély nem fenyegeti. Katasztrófa csak akkor állana 
be. ha Visegrádnál jégtorlódás képződnék.

Ercsi, február 15. A Duna vízállása tegnap óta öt 
czentiméterrel emelkedett.

SZÍNHÁZ es művészét.
— Hangverseny. Bürger Zsigmond, a magyar kir. 

cperalniz magángordonkása ma hangversenyt rende­
zett a vigadó kistermében. A jeles gordonkás elég 
változatos műsort áiiitott össze, melynek legérdeke­
sebb száma Goldmark uj gordonka-szonátája volt. 
Nagy várakozással eltelve 
mert hiszen Goldmark neve 
valami szépet várjunk tőle. 
úttal megcsalódtunk. Az uj 
olvan benvomást kelt, mintha

Bisot-nak Budapesten eddig még elő nem 
Roma czimü szimfóniáját elő fogják adni.

adott

SPORT.
— A legnagyobb tnrfnyeremények. Egy angol 

sportújság nagyon érdekes kimutatást közöl azokról 
összegekről, melyeket valaha a turfon nyertek. A ki­
mutatásból megtudjuk, hogy Mr. Chaplin, Nagybri- 
tanni mostani földmivelésügyi minisztere, a ki Hermit 
nevű lovával 1867-ben megnyerte a derbyt, ezzel 150 
ezer font sterlinget, azaz egy millió nyolczszázezer 
forintot nyert, a fogadási összegeket is beszámítva. 
Igaz, hogy a miniszter nem kapta meg az egész ösz- 
szeget, de jóval több befolyt háromnegyed részénél. 
Mr. R. C. Raylor is kitett magáért, a mennyiben 
egyetlen futamon 1,200.000 forintot nyert lSG3-ban. 
Az egy millió forint értékű versenynyeremények épen 
nem tartoznak a ritkaságok közé Angliában. Marquis 
of Hastingsnak lSGC-ban Lecturer egyetlen futama 
többet hozott egy millió kétszázezer forintnál. Lord 
Randolf Curchill úgy tett szert egy ízben óriási nye­
reségre, hogy megálmodta a nyerő ló számát. Ez a 
ló Plaisanterie volt, melyre az angol bookmakerek 
50-szeres pénzt Ígértek. A pompás franczia telivérnek 
22 volt a száma a programinon. Ezt álmodta meg 
Curchill lord s meg is tette. Valóságos nagy vagyont 
kapott tétele után, minthogy Plaisanterie cantcrben 
győzött.

— Az erdélyi falkavadász-táraaság második évi 
közgyűlésén — mint nekünk Kolozsvárról táviratoz­
zak — gróf Kornis Viktor elnökölt. A társulat műkö­
déséről szóló jelentésben báró Wesselényi Béla falka- 
nagy kiemelte, hogy a társulat czéljai megvalósításához 
közel áll, a mennyiben a lovaglás! kedvet már is 
sikerült az uj nemzedékben felébreszteni. A tenyész­
tőknek alkalmat nyújtottak lovaik képességét nemcsak 
vadászaton, de versenyen is kipróbálni ; sikerült a 
lóversenyek intézményét Erdélyben újból meghono­
sítani és megkedvelteim. A társulat piaczot teremtett 
a lovak számára. Tekintve a társulat szerény jöve­
delmi forrásait, a siker nagynak nevezhető. A jelentés 
felemlíti a kormány támogatását is. Végül gróf Tcleky 
László titkár indítványára a budapesti és kolozsvári 
sajtónak támogatásáért köszönetét szavazott a tár­
sulat.

me- 
bizo- 

a fél-

néztünk az újdonság elé, 
elég arra, hogy mindig 
De várakozásunkban ez- 

szonáta egészben véve 
fáradt és kimerült em­

ber müve volna. Igazi inspiráczió vajmi kevés van 
benne, de annál több az idegesség, a szakgatottság és 
valami borongós melankhólia. Mind a három tétel 
thémái szépek és magukon viselik a szerző
markáns egyéniségének jellegét, de a tételek 
felépítése és kidolgozása nem igen vall rá az 
avatott kezű mesterre. Még legszebb a máso­
dik (Andante), de ennek széles és mélyen átérzett 
thémáját is kizökkentik a hangulatból a zongorakisé- 
ret ideges syneopái. Az első és az utolsó tétel, kisst 
zavaros, invenczióban szegény és néhol keresett. A 
közönség is kissé hidegen fogadta a müvet, mely pe­
dig Bürgerben hivatott bemutatóra talált. Jeles tek- 
nikája, széles, de kissé hideg tónusa, s előadásának 
elegancziája, usy ebben, mint a többi számokban is 
szépen érvényesült. A zongorarészt Kun Margit ját­
szotta, szép teknikával, de kissé színtelenül és tul- 
erősen. úgy annyira, hogy sokszor teljesen háttérbe 
szorította a gordonka-szólamot. Közreműködött még a 
hangversenyen Bianchi Bianka is, ki Csajkovszky egy 
bölcsődalával és Rietz <Elfenlied»-jével oly zajos tap­
sot aratott, hogy ráadásul még elénekelte a megszö- 
vegesitett Coppéiia-keringőt is. Hallottunk tőle ezen­
kívül három igen szép uj Káldy-féle dalt is, két 1, 
sut és egy frisset, melyek közül az utóbbit a közön­
ség valóságos lelkesedéssel megismételtette. A műsor 
utolsó számául, Poppernek egy uj Tarantelláját mu­
tatta be Bürger, mely igénytelen, de elég csinos és
siilszerü apróság. — br —

— A Garat pályázaton kitűnt darabok közül a
Délibábok-at Kazaiiczky Antal színész, A pacsirta, 
Komédiások és Falusi történet czimüeket mind a hár­
mat ifj. Bokor József szabadkai karmester, A ezégért 
Balassa Armin szegedi ügyvéd irta.

— Teresa B'Albert Carreno, a hírneves zongora­
művésznő, ma Budapestre érkezett. Pénteki hangver- 
senvének műsorában némi változás állott be, a meny­
nyiben a Beethoven (quasi Fantasie) szonátáknak 
nem második, hanem első szamát fogja játszani.

— Magyar zongorás sikere Németországban. 
Pólónyi Elemér fiatal magyar zongoraművész e hó 
10-ikén a berlini Beckerstein-teremben hangversenyt 
rendezett, melyen előkelő és nagyszámú közönség volt 
jelen. A fiatal művész nagy sikert aratott s a berlini 
lapok ritka egyértelműséggel dicsérik finom árnyalásu, 
pompás iskolára való és művészies színvonalon álló 
játékát.

— Barbi Alice márczius tizedikén tartandó dal- 
estélvére az előjegyzések után a rendes ülőhelyekre 
e hó' tizenhetedikétől fogva a jegyek kivehetők a 
Harmónia zenemükereskedésben._

— Százezer dolláros kép. Nemrég egy árverésen, 
nem kevesebb mint 100.000 dollárért kelt el egy Van 
Dyk-kép. Mondanunk sem kell tán, hogy a dollárok 
Amerikából jönnek, a kép pedig nemsokára az uj 
lágba fog vándorolni.

— A vígszínház ügyében ma délután gróf Keg- 
levich István vezetése alatt küldöttség járt a belügy 
miniszternél, hogy az állam segélyét a vállalat szá 
inára kérelmezze. A küldöttség tagjai voltak : gróf 
Szapáry Géza, gróf Andrássy Tivadar, Gerlóczy Ká­
roly polgármester, Krausz Izidor, Reviczky Ambrus, 
Fekete József, Bartók Lajos, dr. Mészáros Károly és 
dr. Silberstein Adolf. A küldöttséget, minthogy Hie- 
ronymi belügyminiszternek halaszthatatlan dolga volt 
a kolerakórházban, gróf Andrássy Gyula államtitkár 
fogadta, ki a miniszter nevében kijelentette, hogy a 
kormány az uj színházat szükségesnek, felépítését 
sürgősnek és állami támogatását méltányosnak tartja. 
Az állam által nyújtandó segélyösszeg iránt a belügy 
miniszter a pénzügyminiszterrel együtt fog legközelebb 
határozni.

— A nemzeti zenede e hó 23-án esti hét órakor 
a fővárosi vigadó nagy termében tartja növendékeivel 
az idén első nagy zenekari hangversenyét, melyen

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Félmillió a kolerára. Evekig fogja érezni a 

főváros a kolera elleni sikertelen védekezés anyagi 
terheit. Az iparnak és kereskedelemnek okozott ki- 
számithatlan károkat nem is számítva, csak a város 
központi pénztára január végéig 406.178 frtot fizetett 
ki a koleravész elfojtásának költségeire. Vannak 
azonbap még kifizetetlen számlák, s még mindig 
rülnek fel újabb kiadások, úgy hogy a költségek 
nyosan elérik, sőt talán felül is fogják haladni 
milliót. Ezt a terhet a fővaros háztartása egyszerre 
meg nem birja, a pénztár a fizetéseket a folyó pén­
zekből teljesíti, de az elszámolásról és a végleges 
fedezetről későbben kell majd a városatyáknak gon­
doskodtok. A főszámvevő azt javasolja, hogy a fél- 
milhócskát előlegezzék a huszonöt milliós kölcsönből, 
s ennek visszatérítése fejében a költségvetésben éven- 
kint irányozzanak elő 100.000 forintot mindaddig, mig 
az előleg törlesztve nem lesz. A 406.187 forintos 
költség kimutatásban érdekes tételek olvashatók. Így 
tisztán a személyi kiadások 72.000 forinttal szerepel­
nek, a fuvarköltség 14.800 forintot tesz ki és bérko 
csíkra 7000 forintot költöttek.

A ltpótvárosibazllíka belső díszítését nem­
sokára meg fogják kezdeni. A művezetést Sturm 
Ferencz építési ellenőrre bízta a felügyelő bizottság, 
a kit a munkálatok megkezdése előtt tanulmányútra 
küldött Olaszországba, hogy az ottani hires templo­
mok dekoratív munkáinak megtekintésével bővítse 
tapasztalatait.

— Uj menhelyet a hajléktalanoknak. A főváros 
hatósága a külső váczi-ut VI. kerületi oldalán uj men­
helyet akar létesittetni a hajléktalanok részére. A 
szakbizottságok tárgyaltak és nyilatkoztak, s most a 
tanács is állást foglalt ebben a kérdésben. Kívánatos 
lenne, hogy társadalmi utón létesüljön a tervezett uj 
telep is, melynek czéljára a főváros hajlandó lenne 
ingyen leiket és az építési költségeket biztosítani. A 
tanács ennélfogva felhívást intézett a hajléktalanok 
menhelve-egyesülethez, hogy nyilatkozzék az iránt, 
vajon az említett feltételek mellett hajlandó lenne-e 
a Rottenbilier- és Kun-utczákban és a budai oldalon 
meglevő három telephez hasonlít a külső váczi-uton 
is létesítem.

A közegészségügyi bizottság ma délután 
ülést tartott Ramermayer Károly polgármester el 
nöklete alatt; előadó dr. Paulovits János volt.

Bemutatásra került az uj budai közkórház épitő- 
programmja, a mely bizottságilag volt meghatározva. 
E kórház 405 betegágyat fogadhat be. Az építkezés 
költsége, beleértve a szellőző és világító készülékeket, 
1.158.460 írtra van előirányozva. A közegészségügyi 
bizottság a költség kérdéséhez nem szólt — noha a 
tao-ok egynémelyike az előirányzatot túlságosan nagy 
nak tartja, — a mi pedig azt illeti,
P

Alajos VII. kér. szt.-mihályi-ut 2051. hr. sz. folds2, 
házra, Wagner Antalnak II. kér. török-uteza 5816. 
hr. sz. földsz. házra, Polczner Józsefnek III. kér. 
vörösvári-uteza 2102. hr. sz. földsz. házra, Scbimek 
Pálnak II. kér. rézmál-dűlő 5430. hr. sz. földsz. házra, 
Jahn Józsefnek VII. kér. dohány-uteza 5284. hr. sz. 
négyemeletes házra. A bizottság ezenkívül több mel­
lék- és toldaléképület emelésére adott engedélyt.

egyletek, társulatok.
— A magántisztviselők országos nyugdíj egye­

sülete előkészítő bizottságának tegnapi ülésén Mcisl 
Gusztáv elnök bejelentette, hogy a szétküldendő kör­
levelet a már közzétetteken kívül, még aláírták: báró 
Kochmeister Frigyes úgy a maga, mint az áru- és 
értéktőzsde tanács nevében, továbbá Ábrányi Kor­
nél, Csávolszky Lajos, lovag Fáik Zsigmond, Emich 
Gusztáv, Herz Zsigmond, Neményi Ambrus és me­
gyeri Kraus Lajos. A mozgalom iránt. folyton na­
gyobbodik az érdeklődés. A központi bizottság a na­
pokban a vidéki hírlapok utj'án is fel fogja szólítani 
az ország összes magántisztviselőit, hogy alakítsanak 
minél előbb bizottságot és válaszszanak elnököt, ki a 
központtal közvetlenül érintkezésbe lépjen és kinek 
közvetítésével az illető városban szétkiildhessék a tag- 
gyüjtő-iveket. Ha ezek a vidéki értekezletek, legkésőbb 
e hónap utolsó vasárnapján országszerte meg lesznek 
tartva, akkor a körlevelek utján az alapszabályok ki­
dolgozásához szükséges statisztikai adatok is a jövő 
hó közepéig egybe lesznek gyűjthetők. Az előkészítő- 
bizottság hivatalos helyisége a Páris szállodában van.

— A magyar mérnök- éa épitész-egylet gróf 
Teleki Géza kezdeményezése folytán tagjai közt pályá­
zatot rendez egy oly kisdedépület tervére, mely a 
gróf eszméje szerint a lelcncztelep egy tagját képezné 
és egy-egy alapitványképen az adományozó nevét vi­
selné és nehány leieneznek és gondozóiknak adna haj­
lékot. A pályázatnak az a czélja, hogy a legczélsze 
riibb és a legolcsóbb ház terve szereztessék be; ha 
táridő márczius G., pályadij 100 korona.

— A vendéglős Ipartársulat tagjaiból alakult 
magyarosító társaság holnap, csütörtökön délután 
4 órakor a közgyűlés elé terjesztendő indítványok 
megbeszélése czéljából barátságos összejövetelt tart a 
Palády László-féle vendéglőben, Eötvös-utcza 4. sz.

— A budapesti korcsolyázó-egyesület e hó 
16-án este hat órakor tart rendkívüli közgyűlést. Az 
egyesület felkéri tagjait, hogy minél nagyobb számban 
jelenjenek meg és tagsági jegyüket igazolás végett 
magukkal vigyék.

— Az V. kér. jótékony-egyesület választmánya
e hó 19-én (vasárnap) déli 12 órakor a lipótvárosi 
kaszinó termében ülést tart.

— A magyar turista egyesület tanítói osztá­
lyának választmánya e hó 16-án (csütörtökön) dél­
után hat órakor a Fehér ló szállóban levő saját helyi­
ségében ülést tart.

_ Az Emke Debreczen városi és hajduvármegyei
fiókegylete vasárnap tartotta évi rendes közgyűlését. 
Gróf Degenfeld József elnök megnyugvással jelentette, 
hogy három év alatt a tagok számában szaporodás 
észlelhető. Van ma a fióknak 2 örökös, 64 alapitó, 
484 rendes és 152 pártoló tagja. Három év alatt 
8134 frt folyt be a fiókpénztárába, a mely csupán 
a perselvgyüjlésből 11S4 frtot kapott. A központija 
6740 frtot küldöttek. ^

— A magyar pedagógiai társaság e hó 15-án 
(szombaton) délután üt órakor a magyar tudományos 
akadémia heti üléstermében felolvasó ülést tart. Tár­
gyak : Geűcze Sarolta : Magyarország mai társadalmi 
viszonyai s a nőnevelés. Böngérfi János : A gyer­
mek-, ifjúsági ás népies irodalomról.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Az igazságügyminiszter több előfordult eset 

alkalmából újból közölte a bíróságokkal egy 1880. 
évi rendeletét, mely a kir. kúria egy határozata alap­
ján értesítette a bíróságokat, hogy azon külföldi bíró­
sagok határozatainak kézbesítésénél, melyekkel viszo­
nosság nincs, kényszer alkalmazásának helye nem 
lehet.”Kényszerkézbesités tekintetében — az Igazság­
ügyi Közlöny szerint — jelenleg Ausztriával, a meg­
szállott tartományokkal, Olaszországgal, Szerbiával, 
Romániával és Waadt svájezi kantonnal szemben áll 
fenn a viszonosság.

— Nyíregyházán — mint értesülünk — egy má­
sodik kir. közjegyzői állás rendszeresittetett.

—. Tolvajbanda a bíróság előtt. Nagyszebenből 
táviratozzak : Lomon Szebcn-megyei község lakossága 
1890. junius 29-én meglinchelt két tolvajt, a kik tiz 
éven at veszélyeztették a község vagyonbiztonságát. 
A végtárgyalást a vádlottak ellen, "kiknek száma 
38-ra szaporodott fel, a múlt szerdán kezdték meg 
és tegnap este fejezték be. A tárgyalásra 28 tanút 
idéztek meg. A törvényszék 1""vádlottat felmentett, 
15 vádlottat két-két évi börtönre és G vádlottat 
egy és fél évi börtönre Ítélt. Az ügyész és a védő 
felebbeztek.

hogy a tervek
ogrammszerüleg vannak-e tartva, kifogás nein te 

hető. Dr. Grosz Sándor a kórház részére megválasz 
tolt helyet — a Kutvölgyet a fogaskerekű vasul mel­
lett — nem tartja szerencsésen megválasztottnak, 
mert részint a nyaralók közelében lenne, részint pe­
dig a hegyvidék közforgalmi útjában esik. Haber- 
bauer János tanácsos a kifogásra vonatkozólag elő­
adja, hogy a hely megválasztása beható tanul 

ánvozás és hosszas tárgyalások után az illetékes 
szakforuinok hozzájárulásával történt. Ha ez a 
telek kifogásoltatnék, az ügyet nagyban elodázná, 
mert egészen uj terveket kellene készítem valamely 
más terület kiszemelése esetében. A bizottság ennek 
folytán az építési hely megválasztása fölött újabban 
nem kívánt nyilatkozni s az előterjesztett terv ellen 
emelt kifogást, miután azt az építési program­
mal megegyezőnek találta. — Ladányi Zoltán sze- 
mélvjogu gyógyszertárért folyamodik a kőbányai utón 
A bizottság hosszas vita után szótöbbséggel az enge­
délyezés mellett nyilatkozott. — A marhavásártéri 
istállók megbővitése alkalmával az uj épületek köz­
vetlen közelében lennének az épülő hevenyfertőző 
kórháznak s kivált, ha a marhalerakó helyet is oda 
építik, akkor a kórház területén kívül befásitást sem 
lehet eszközölni. A tiszti főorvos kifogásokat emelt ez 
ellen. Báró Kaas Ivor ez ügyben való határozat 
hozatalt addig függőben kívánja tartatni, a mig a 
nemzetközi állatvásár tárgyában kiküldött vegyes­
bizottság határozatai ismertekké nem válnak. 
Ehhez a bizottság hozzájárult. — A régi fe- 
renezvárosi temető mellett lóvágóhid fölállítását hozta 
javaslatba a közélelmezési bizottság, a mihez a tanács 
is hozzájáru't azzal, hogy a költségek a 6000 frtot 
meg ne haladják. A közegészségügyi bizottság e ja­
vaslatokat elfogadta. — Dr. Weisz Jakab az ellen az 
eljárás ellen szólalt föl, hogy a házi szemetet a város 
belső részeiben egész délelőtt tiz óráig, a külső ré­
szekben pedig délután két óráig is hordják ki a 
lerakó helyekre s kéri, hogy a polgármester intézked­
jék a visszásság megszüntetése végett. -- Kamer- 
mayer Károly polgármester kijelentette, hogy a ke­
rületi elöljáróságokat haladéktalanul föl fogja hívni a 
szabályrendelethez való alkalmazkodásra. Az ülés 
ezzel véget ért.

— A magánépítői! albizottság legújabban a kö­
vetkező épitőengedélyeket adta ki: DeuL*h Károknak 
1L kér. retek-uteza 2886. br, sz. földsz. házra, Veres

A negyedik hadtest hadbiztosságá- 
nak hivatalos becsülete.

(Katonai szállítók a törvényszék előtt.)
— Az Egyetértés tudósítójától. —

- febr. 15.
Nagy feltűnést keltő «rágalmazás! bünpür» tárgyalása 

kezdődött meg ma délelőtt a budapesti törvényszéknél. 
A port a közös hadügyminiszter meghagyásából a 
budapesti császári és királyi katonai térparancsnok­
ság indította Fritz Adolf fuvaros, Haringás 
Károly bérkocsis és Haimbach Jakab háztulajdonos 
ellen, a kik konzorcziumot alkotva, éveken át fuva­
rosai voltak a közös hadseregnek s a kik egy újabb 
versenytárgyalás után, midőn a fuvarozást más vállal­
kozó kapta meg, bűnös részrehajlással vádolták 
a tárgyalást tartó negyedik hadtest hadbiztosságát és 
ellene hadbirósági vizsgálatot kértek.

A törvényszék az érdekes pörben, melybe a közös 
hadsereg számos magasabb rangú tagja van beleke­
verve, katonák és polgári egyének egész sorát idézte 
meg vallomástételre. Ezeknek a névsora itt követke­
zik : Andrea Károly föhadbiztos, Janisch Károly 
élelmezési biztos, Böhm Péter főhadnagy, Kiáltossy 
Teofil, Gutwillig Hermann, Potok Jakab, Deutsch 
Gyula, Fuchs Mihály, Pursz Lőrincz, Bleyer Ádárn» 
Ehrenwald Jakab, Popper Szigfried, Egger Adolf.

Tóth Ernő törvényszéki bíró vezeti a tárgyalást. A 
vádhatóságot dr. Agorasztó Péter képviseli, a vád­
lottak védelmét pedig Friedmann Bernát és Eötvös 
Bálint vállalták el.

A pör tárgyáról és előzményeiről a vádhatározat a 
következőket tartalmazza :

A IV. hadtest hadbiztossága 1889. decz. 10. zárt 
ajánlati versenytárgyalást tartott, a hadtestnek Buda­
pesten székelő parancsnoksága területén 1890
a katonai szállítmányok fuvarozásának biztosítása 
czéljából. Ez alkalommal a vádlottak, mint korábbi 
katonai fuvarozók olcsóbb ajánlatának mellőzésével 
Egger és Popper ajánlattevők kapták meg a fuvaro­
zást, mert a tárgyalásról felvett katonai jegyzőkönyv 
szerint a vádlottak konzorcziuma a tennivalóit oly 
fogyatékosán teljesítette, hogy mint «teljesen megbíz­
hatatlant:» a hadügyi kormánynak nem ajánlhatták. 
Különösen mozgósítás esetére pontos, kifogástalan 
egyénekre volt szükség, a kikre a hadsereg életbevágó 
érdekét minden aggály nélkül rá lehet bízni. A vád 
lottak «Pro memoria» czimen beadványt intéztek a 
közös hadügyminisztériumhoz s hadbírói vizsgálatot 
kértek ez ügyben, azt állítva, hogy elültetésüknek oka 
az Egger és Popper ezégnek a katonai hadbiztos­
sággal való bűnös összejátszásában rejlik. A katonai 
hadbiztosság, továbbá ennek a feje, a föhadbiztos, 
hivatali kötelességüket bűnös módon megszeg­
ték, hogy az Egger és Popper, ezég vagyoni ál- 
lását a katonai kincstár kárával előmozdítsák.

A hadügyminiszter megbízásából teljesítették a had 
bírósági vizsgálatot a hadbiztossá^ ellen s a vizsgálat

befejezésével a budapesti katonai^ térparancsnokság 
Fritz és társai ellen nyilvános rágalmazás czimen 
bűnvádi feljelentést tett. , ,

A mai végtárgyalás a vádhatározat felolvasásával 
kezdődött. Az elnök ezután egyenkint kihallgatta a 
vádlottakat az átalános kérdésekre. A kapott feleletek 
szerint Fritz Adolf 52 éves, öt gyermek atyja, jelen­
leg a Haringás és Grünhut ezég üzletvezetője. A 
másik két vádlott: Haringás Károly 51 éves, 
róm. kath. családos fuvaros és Heimbach Jakab uu 
éves, izraelita, családos fuvaros. A felolvasott hatá­
rozat szerint a vádlottakat a btkv. 262. §-ában kö­
rülirt és a 270. §. 1. és 2. pontja alapján, nyilvá­
nos rágalmazás czimen helyezték vád alá.

Felolvassák ezután a katonai térparancsnokság bűn­
vádi feljelentését, a melyre nézve dr. Friedmann 
Bernát kérésére konstatálja az elnök, hogy az a tör­
vényszékhez van intézve s nem az ügyészséghez. 
Egyúttal bejelenti az elnök, hogy a térparancsnokság 
ártárgyalásra senkit sem küldött ki, hanem képvise­
letét a kir. ügyészségre bízta. _ .

Dr. Friedmann ennek következtében azt kérdezi 
a vádhatóság képviselőjétől, hogy kapott-e Írásbeli 
meghatalmazást a katonai hatóságtól s ha igen, be- 
mutatta-e azt? Agorasztó Péter kir. alügyész kije­
lentvén, hogy a vádhatóság a jelen esetben hivatalból 
jár el s igy külön megbízásra szüksége nincs. Eötvös 
Bálint védő egy felolvasott kúriai határozat alapján 
az eljárás megszüntetését kéri, mert nincs törvény 
szerint elfogadható vád. A törvényszék a védőt e ké­
résével elutasítja, mert e kérdés tekintetében a kir. 
tábla már határozott.

A bizonyító eljárás folytatásaként majd felolvassák 
a vádlottaknak a hadügyminiszterhez intézett < Pro me­
moria» czimü beadványát, mely a hadbíróság eljárását 
apróra részletezi.

A beadvány felolvasása után Fritz Adolf vádlott 
kihallgatását kezdi meg a bíróság.

Fritz Adolf mindenekelőtt a maga és társai felje­
lentésének a történetét ismerteti. Elmondja, hogy az 
1890—92. évi szállításra beadott ajánlata sorsát a 
budapesti hadbiztosságnál nem volt képes megtudni. 
Becsbe utazott tehát a társaival s elment a hadügy­
minisztériumba is. Itt találkozott Eggerrel és együtt 
vártak a XII. ügyosztály vezetőjére, Pistauerre, ki, 
a midőn megjött, a vádlottat fogadni sem akarta. 
Másnap mégis elébe jutott, de előterjesztendő nyilat­
kozatát a főintendáns nem hallgatta meg. A vádlott 
akkor Írásbeli nyilatkozatot adott be az iktatóba, 
melyben kijelentette, hogy a vállalat elnyerése czél­
jából minden leltételtől eláll, a mit a katonai kincs­
tárra terhesnek tartanak. Ekkor találkozott Herzig 
főintendánssal. Ez nyomban arról értesítette őt, hogy 
a vállalattól elesett, mert az Egger és Popper 
ezeg ajánlatát «olcsóbbnak-> találták.

Ez ellen semmit sem tehetett. Történt azonban, 
hogy ezután az 1889. évről, a mikor még ő és társai 
voltak a vállalkozók, leszámolni ment. A hivatalnok 
elővett és odaadott neki cgv tarifát. Ez jóval drá­
gább volt az ö és társai tarifájánál s meglepetve 
látta, hogy a tarifa az Eggcr és Popper ezég 1S9Ü—
92. évre szóló tarifája.

Elnök : Mit akar ezzel mondani ? — Vádlott : 
Azt, hogy Herzig főintendáns nem mondott valót, 
mikor azt állította, hogy a Popperék ajánlata olcsóbb.
— Elnök : Tudniillik az ön véleménye szerint ! — 
Vádlott : Hát én kérem azt hiszem, hogy 19 min­
denki előtt kevesebb, mint 21. — Elnök : Mi történt 
azután? — Vádlott: Elmentem társaimhoz s elhatá­
roztuk, hogy a közös hadügyminisztériumból vizsgála­
tot fogunk kérni. — Elnök : Ki fogalmazta a vizsgá­
latot kérő iratot ? — Vádlott : Egy volt katonatiszt.

• Elnök : Hogy hívják ? — Vádlott: Azt nem 
mondom meg. — Elnök : Hát ahhoz a katonatiszt­
hez hogy jutott ? — Vádlott : Hirdetés utján keres­
tem egy ehhez értő embert, és ő a hirdetésre jelent­
kezett. — Elnök : Ki adta az adatokat a kérvény­
hez ? — Vádlott : Én. — Elnök : Hát a pénzt ki 
adta a fogalmazásért ? — Vádlott: Mi hárman, az 
elutasítottak.

Elmondja ezután a vádlott, hogy a feljelentést a 
benyújtás előtt átnézették egy ügyvéddel, nehogy va­
lami «tulborsos» dolgok legyenek benne. A beadványt 
előbb ő és Haimbach irta alá, később felolvasták Há- 
ringásnak, a ki szintén magáévá tette a tartalmát.
A benyújtás után a vádlottat megczitálták a buda­
pesti katonai bíróság elé, a hol kijelentette, hogy 
mindent fentart, a mi a beadványban van.

A bíróság most a Pro memoria czimü feljelentés 
egyes vádjaira hallgattja ki a vádlottat.

Elnök: Mit értett az alatt, hogy a kérdéses aján­
lati tárgyalás «tökéletesen aláássa a hadbiztosság er­
kölcsi tekintélyét ?» — Ezt csak arra az esetre
értettem, ha bebizonyul az, a mit Popper 
mondott, a ki kijelentette előttem, hogy a vállala­
tot mindenesetre ők kapják meg. — Mi az a szin­
tén panaszolt «titokzatos» eljárás? — Az, hogy mi 
semmit sem tudhattunk meg, mig Eggerék mindent 
megtudtak. — Honnan vette azt az állítást, hogy 
Egger és Popper a hadbiztosság főnökének kegyé­
ben áll ?

— Bizonyíthatom más esetekkel is, mikor e ezég 
szintén vállalathoz jutott, pedig a másokénál drágább 
árak mellett.

Benkc bíró : Nem tudja ön, hogy nemcsak az ár, 
de az ajánlattevő megbízhatósága is számba jön? — 
Van erre is eset. dr. Friedmann B.: De gyanús a 
dolog akkor, ha a régi vállalkozó kötelességének ele­
get tett. Hiszen soha meg nem büntették, mert szer­
ződését betartotta.

Elnök a vádlotthoz: Kivel bizonyíthatja, hogy 
Eggerék dicsekedtek az intendánshoz való «benső 
viszony»-nyal ? — Én tőle magától hallottam s bizo­
nyíthatom Hauser Jakabbal? Dr. Friedmann: Be­
idézték Hausert tanúnak ?_— Nem, pedig én kértem.

Ehiök a vádlotthoz : Es bizonyithatja-e azt, hogy 
köztük tényleg fennállott valamely viszony ? — Bizo­
nyíthatnám, még pedig azzal a Ferencz József-ka- 
szárnyához épített szárnyvasuttal ... — Ezt hagyja. 
Ön csak az 1890—92. évre szóló vállalat történetéből 
meríthet bizonyítékokat.

Benke biró : Mi alapon mondta, hogy Andres fő­
hadbiztos oly dolgokat eszelt ki, a melyek az Egger- 
féle ajánlatot előnyösnek tüntetik fel ? — Ezt egysze­
rűen állítottam, de nem mint ezélzatos eljárást,hanem 
olyat, a mely származhatott tévedésből is.

A vádlott a feljelentés egy passzusára vonatkozólag 
íjész bizonyítani azt, a mire tanukat is ndvez, hogy a 
IV. hadtest hadbiztosságánál liferánsok mások nem 
lehetnek, csak a «benfentesek». — Elnök: Kik 
azok a benfentesek ? A főhadbiztos kedvenczei ? 
— Bár nyílt titok a dolog, nem akarok töb­
bet mondani, csak: benfentes. — De kiket ért ez 
alatt? — Hát azokat, a kiket az intendáns — hogy 
is mondjam csak — szeret. — Még azt kérdem: 
Képes ön igazolni az illetők közt valami összejátszást? 
— Ezt nem állítottam. — Bizonyithatja-e, hogy az 
intendáns valami anyagi előnyben részesült? — Ezt 
sem mondottam. — És azt fentartja, hogy a hivatalos 
titkot a hadbiztosságnál elárulták? — Valaki bizo­
nyára elárulta Eggeréknek, hogy mit tar'.almaz az én 
ajánlatom. — De mikép és ki tette ? — Valakinek tennie 
kellett, mert egy emberi szem se láthat át a kőfalakon.

Pachter bíró: Van arra valami utasítás, hogy le­
hetőleg kik kapják a katonaságnál az ily fuvarozási 
vállalatokat? — Igen, szakemberek vannak kijelölve. 
— Azok-e Egger és Popper? — Dehogy is. Sok pén­
zük van és punktum. Azzal aztán gseíteinek. — Tudja 
ön okiratokkal bizonyítani, hogy az önök ajánlata 
előnyösebb volt? — Kértük a katonai hatóságtól az 
iratokat beszerezni.

Elnök: Konstatálom, hogy a hadbiztosságnak a 
hadügyminisztérium és hadtestparaucsnokság által 
felülvizsgált számadásai itt vannak. — Dr. Fried­
mann : Igen, de csak azt küldték ide, a mit akartak. 
Majd átkérjük a többi részét is.

Az elnök ezután jelzi, hogy a mennyiben a vád­
lotthoz több kérdést nem intéznének, a tárgyalás 
folytatását holnapra halasztaná.

Eötvös Bálint védő : Két kérdésem van. A vád­
lotthoz : Lepecsételte ön beadott ajánlatát ? — Igen. 
— Tudja-e ön, mi az : parafrázis és frazeológia ? 
(Nagy derültség.) Vádlott (elképedve) : Sohase hal­
lottam. A védő kéri a vádlott e feleletét, mint mű­

veltségi fokára mértékadót, a jegyzőkönyvbe bevenni.
Azért tartja ezt fontosnak, mert ebből is kitűnik, 
hogy a vádlottak csak arra gondoltak, hogy a válla, 
latot valaki drágább áron megkapta, de nem törődtek 
azzal, mit ir a feljelentésben a fogalmazó, s a felje- 
lentést, melyet különben aláírlak, meg sem értik min« 
den részében.

A tárgyalás folytatását ezután holnapra halasztot­
ták, a mikor a többi vádlottakat, hallgatják ki. Való­
színűleg sorra kerül Andres föhadbiztos és a többi 
tanuk kihallgatása is.

MULATSÁGOK.
— Tollettek az udvari bálon. Lapunk mai szá- 

mában megírtuk, hogy Bécsben tegnap fényes bál 
volt az udvarnál, a melyen a főherczegek és főher- 
czegnők, valamint a bécsi arisztokráczia legkiválóbb 
tagjai jelentek meg. A fényes bálon megjelent hölgyek 
toilettjeiről ma a következő tudósításokat kaptuk ;

Mária Terézia főherczegnő ivvair Grosgrain tol- 
lettben volt. A pompás ruha valódi ezüsthimzésekkel, 
a corsage brüsszeli csipkékkel volt díszítve. A főher­
czegnő karjain, nyakán és hajában gyémánt ékszerek 
ragyogtak. Lujza Coburg herczegnő bonton d’or 
glace "superbe miroité toilettben jelent meg; az öltöny 
Mária Lujza genreben készült művészi ezüst hímzéssel, 
csodaszép brüsszeli csipkékkel. Thyra cumberlandi 
herczegnő : világos kék ruha, brocatdiszszel, sárga virá- 
gokkal, lehelletszerü tül devanttal. Schwarzenberg Ida 
herczegnő ; peau de gents toilette fehér ujjasokkal, 
om brée bársony szalagdiszszel. Metternich Paula 
herczegnő : mauve-atlasz ruha, poneau csokrokkal és 
mau^-"szalagokkal. Az uszály és derék panceauvörüs 
rózsákkal volt díszítve. Hohenlohe-Kaunitz her- 
czegnő : fehér ileur de sole ruha ezüsthimzéssel, 
valódi csipkékkel. Lobkovitz Karolina herczegnő: 
rózsaszínű ruha a jour gaze de chine, ugyancsak hó­
fehér szatin-duchessel díszítve. Taaffe Irma grófnő; 
chartreuse zöld szatin-duchesse ruha, valódi points 
d’Aiquilles és mousseline de sói tekercsekkel, a me­
lyeket csodaszép gyémánt agraffok tartottak. Pon- 
grácz-Metternich grófnő : Vörös moire brocatruha 
valódi csipkékkel. Stahremberg herczegnő : kék szatin- 
duchesse toilette, aranynyal hímzett derék. Larisch 
grófnő: kék béig changeant velour épingée ruha 
pompás csipkediszszel. Windischgrätz Alexandria; 
nehéz fehér grosgrain sublime ruha ezobolygarniíur- 
ral. Coudenhove grófnő: cvclam-atlasztoilette ezüst- 
hímzéssel. Rosenberg-Herberstein grófnő: mauve- 
brocat prineesse-ruha leheletszerű mousselin-garnitu- 
rával. Kilmansegg Anasztázia grófnő: sárga satin- 
duchesse ruha princesse-alakban. A ruha széle pom­
pás ezüsthimzéssel volt beszegve. Kinsky-Dubsky 
„vófnő: világos rózsaszínű bvocat-ruha, rózsaszínű 
bársonyujjasokkal. Van-Dvk gallér bársonyból, ezüst­
himzéssel. Széchen grófnő: sárga-kék moirée-toilette, 
aranyhimzéssel díszített övvel. Beaufort herczegnő: 
velour épinglée mauve-ruha aranyhimzéssel. Deym 
Anna grófnő : fehér saiin-duebesse toilette «genre 1830.» 
Stehen-Stuben berg báróné: fehér brocát-toilette, vi­
lágos-zöld bársony szalagdiszszel, a ruha eleje hímzett 
gazé de soie virágokkal volt díszítve. Vatanabe asszony, 
a japán nagykövet neje: fehér hímzett crépe de chine 
ruiia. Bereckheim báróné: fehér toilette, krinolin­
szoknya satin-duchesseből. Gudenus-Thun bárónő: 
fehér superbe faille-toilette, igazi ezüst csipkékkel. A 
derék zöld bársony-szalagokkal volt díszítve. Sahn 
Eleonóra grófkisasszony : rózsaszínű atlaszruha ezüst 
csipkékkel. TrautmansdorfKdLroWaz grófkisasszony: 
világoskék gáze-ruha, kék Phoebus-ceinturrel, gazdag 
ezüst csipkézettel. Deym Bianka grófkisasszony: em­
pire-toilette csipkediszszel, ezüst hímzéssel. Larisch 
Fánny grófkisasszony: fehér atlasz báli ruha ezüst 
hímzésű tiillel. Stockau grófkisasszony: rózsaszínű 
tülruha, rózsacsokrokkal. Bawarowszka grófkisasz- 
szony : rohe de bal rózsaszínű gáze-ból atlaszszalagok­
kal. Arco Rika grófkisasszony : mauve-eiépe de sole 
ruha ezüsthimzéssel. Hunyady Julia grófkiszasszonv: 
fehér atlaszruha ezüsttüllel, széles övvel, Brenner 
Ella és Hilda grófkisasszonyok: világoszöld atlasz 
robe de bal, rózsaguirlandokkal, a melyekkel a nyak­
kivágások is diszitve voltak. Clary gróf kisaszszony: 
fehér ruha tüilecsikokkal, finom guiperre-csipkékkel. 
Bellegarde Mária grófkisasszonyj: fehér selyemruba, 
világoskék ceinture-el velour moiritéből. A derék dús 
csipkézettel diszitve. Schloisnigg bárókisasszony: 
nilzöld atlaszruha, leheletszerű mousszeline de sole 
ruchchel, széles ezüstövvel. Grant Julia kisasszony: 
lazaczszinü bengalin-ruha túli voillel. Dr. Ungerné 
smaragdzöld bársonyruha, csipkeelővel, zöld toll- 
diszszel.

— Az V. Kossuth magyar asztaltársaság sike­
rült tánczmulatságot tartott tegnapelőtt a práter-uteza 
C. sz. alatt levő Takács L.ijos-féle vendéglő helyisé­
geiben. Az Ízlésesen díszített teremben állandóan 
negyven-negyvenöt pár járta a csárdást világos vir- 
radiig.

— A budapesti kereskedők és iparosok egy­
lete holnap, a fővárosi állandó népkonyhák javára, a 
Vigadó termeiben mulatságot rendez. A mulatság 
iránt nagy az érdeklődés.

HÁZASSÁG.
— Esküvő Várady Károly orsz. 

függetlenségi és 48 as párt tagja, mint
képviselő, i 
nekünk táv­

iratozzál:, tegnap tartotta esküvőjét Nyíregyházán 
Maár Etelkával, néhai Maár Adolf földbirtokos 
leányával. A násznagy! tisztet Polónyi Géza és 
Beniczki) Miksa orsz. képviselők töltötték be. Kívü­
lük még Lakatos Miklós és Meská László orsz.
képviselők is jelenvoltak a nászünnepélyen. Nyoszolvó- 
asszonyként Baruth Elemérnek, a költőnek egykori 
neje, ma Beniczky Miklósné szerepelt, kinek a szép 
menyasszony keresztleánya. Nyoszolyólánvok Várady 
Erzsébet és Maár Kornélia, vőfélyek pedig Várady 
Géza huszárfőhadnagy és Maár Mihály voltak. Az uj 
párt a függetlenségi párt tizenkét tagja s a 
nagy száma sürgönyileg üdvözölték. Az uj pár 
útra indult.

rokonok
nász-

GYASZROVAT.
Veresmarthy Bertalan, a pestvidéki törvényszék 

bírája, ma reggel József-utczai lakásán meghalt. A 
bírót, mint annak idején megírtuk, szélhüdés érte a 
tisztviselő-egyesületben s azóta folyton ágyat őrzött, 
inig ma kiszenvedett. A derék és köztiszteletben álló 
biró halála a fővárosban mindenfelé mély részvétet 
keltett.

Balázs Adolf cs. és kir. udvari könyvkereskedő, 
életének 35-ik évében e hó 13-án Budapesten elhuny .

Szántó Eleázár a pesti izraelita hitközség jlU‘ 
iskolájának igazgatója, az arany-érdemkereszt tulaj­
donosa, az országos izraelita magyar tanitó-egyesüie 
elnöke, ma éjjel rövid szenvedés után, detene 
hatvannegyedik évében elhunyt. Temetése e hó R'-an 
(csütörtökön) délután lesz V. kér. alkotmány-utcza 
24. számú házból. _ . ,

Gróf Bozlebrodskl László lengyel képviselő, mlD 
már jeleztük, tegnapelőtt a galicziai Chlopieén le™ 
birtokán meghalt. Az elhunyt képviselő 52 évet e 
jeles dráma- és regényíró volt. Drámái közül to 
állandó műsoron van a lengyel színházakban. Az 
hunyt gróf résztvett az utolsó lengyel fölkelésben, 
miért fogságra ítélték s kiszabadulása után négy evi® 
a külföldön kellett tartózkodnia.

Szilágyi Benő gvümrői ref. lelkész, a pesti 
egyházmegye főjegyzője, tegnap meghalt 
csütörtökön délelőtt lesz Gyomron.

ref.
Temetése

NESTLÉ H
Újszülött gyermeki 
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38 kitüntetés, közte 4 díszoklevél é 
8 arany érem. Sok bizonyítvány hi­
res orvosi tekintélyektől. A bécsi 
erdő és mezogazd. "kiállításon 1890- 
ben és az !89l-iki egészségügyi nem­
zetközi kiállításon a legmagasab ér­
mekkel. díszoklevéllel és különb fel­

említesse! kitüntetve.

NESTLÉ HENRY gyermek - lisztje
27 éves siker.

Újszülött gyermekek, melyeket anyjuk vagy éppen nem 
vaey csak hiányosan szoptathat, kitünően neveltetnek fel 
Jfestle Henry gyermek-táplisztj óvei. Leírások, valamin* 
elsőrendű szaktekintélyek, gyermekmenhelyek és kórházak 
elismerő bizonyítványai ingyen állnak rendelkezésre.
1 doboz Nestle Henry gyermek-lisztjéből 90 krajezár. 
1 doboz Nestlé Henry condens. tej eb öl 50 krajezár

Főraktár: Neruda Nándornál Budapesten, kapható min 
den gyógytár ban és gyógyfükeresketlésben. 139S6

A hivatalos lap febr. 15-i számából.
Kinevezések. A király Bay Gábor debreczeni tör­

vényszéki bírót a debreczeni ítélőtáblához bíróvá, 
Lehoczky Sándor homonnai járásbirósági albirót a 
trencséoi, és Csathó Lajos dunavecsei járásbirósági 
albirót a kalocsai ügyészséghez alfigyószekké, Vulkán 
Mátyás cagybecskereki törvényszéki jegyzőt pedig 
ugyanazon törvényszékhez albiróvá, Fazekas Sán­
dort, a debreczeni állami főreáliskola helyettes igaz­
gatóját a tanintézet rendes igazgatójává nevezte ki. 
A m. kir. igazságügy miniszter Csegezy Lajos deési 
kir. törvényszéki aljegyzőt a nagyszebeni, [De'kány 
Mihály füleki kir. járásbirósági aljegyzőt a kaposvári, 
dr. Marton Ferencz Ipolysági kir. törvényszéki al- 
jeovzőt az Ipolysági és Zbiskó Alajos gyöngyösi kir. 
járásbirósági joggyakornokot az egri kir. törvényszék­
hez jegyzőkké nevezte ki.

Megerősítés. A vallás- és közoktatásügyi in. kir. 
miniszter a budapesti tudomány-egyetem bölcsészeti 
karának azt a határozatát, melylyel Steuer János 
oki. középiskolai tanárnak jogosítványt adott, hogy a 
finn nyelvet a budapesti tudomány-egyetemen magán- 
tani'.ői mi nőségben előadhassa, jóváhagyta es a neve­
zettet említett minőségében megerősítette.

Czimadományozás. A király Keleti Nándor erdő­
felügyelőnek sajat tereimére történt állandó nyuga­
lomba való helyezése alkalmából, az erdészeti köz- 
szolgálat térén szerzett érdemei elismeréséül a főerdő- 
tanácsosi czimet díjmentesen adományozta.

TÁVIRATOK.
Bécs, február Iá. Megbízható forrásból a Wie­

ner Tagblattnak a következőket jelentik Berliniül:
Nehány nap óta hire jár, hogy a birodalmi 

kanczellár és a szabadelvű párt között a katonai 
törvényjavaslat kérdésében közeledés készül. Mond­
ják, hogy Bamberger magánbeszélgetés közben 
Caprivi előtt úgy nyilatkozott, a mi különben 
a tényeknek is megfelel, hogy tudniilllik számos 
elvtarsával együtt az egész javaslatot bizonyos fel­
tételek mellett és határok között elfogadni haj­
landó volna. Caprivi kanczellár e fölötti örömének 
advan kifejezést, nem mindjárt ugyan, hanem a mi 
meg jelentőségesebb, csak néhány nappal később 
egyik bizalmi embere által Bambergemek a követ­
kezőket üzente meg : «Mihelyt az egész törvény- 
javaslat a szabadelvűek támogatásával megszavaz­
tatnék. a maga részéről elfogadná a kétéves szol­
gálati időnek törvényes megállapítását, a katonai 
büntető eljárás nyilvánosságát és a minisztérium­
nak szabadelvű férfiak belépése által való újjá­
szervezését. Az uj kormány programmjának to­
vábbi feladatául az antiszemitizmus elleni erélyes 
küzdelem és e mozgalomból eredő kihágások meg- 
akadulyozása jelöltetett meg és ebből folyóiag a 
birodalmi gyűlés és porosz országgyűlés foly­
tatása. illetőleg uj választás kitűzése lett kilátásba 
véve. Mondják továbbá azt is. hogy Vilmos csá­
szár e kérdésben elfoglalt álláspontját a követke­
zőkben preczizirozta: «Ki akarnám teremteni a 
katonai javaslatot egy egész emberöltőre a világ­
ból. Nagy és erős kormányt akarok, konzervatív 
vagy liberális, nekem mindegy. Nem akarok töb­
bet mitsem tudni katonai kérdés létezéséről 
és a ki ezt a világból kipusztitani nekem 
segít, azt szívesen látom, azzal kormányozok.» 
Ezzel kapcsolatban Caprivi azt is mondotta volna, 
hogy teljességgel kész, nagy szabadelvű kormányt 
elakitani. A mi azt az egy hibáját illeti, a melyet 
mint kanczellár elkövetett, a midőn a Zedelviz- 
fele iskolai törvényjavaslatot előterjesztette, akkor 
katona létére túllőtt a ezélon. Ez azonban úgyis a 
múlté. Caprivi kanczellámál egyébként nem hir­
telen. Iranern a szabadelvű irány felé hajló las- 
sannnt érlelődött nézetváltozásról van szó.

Berlin, február 15. A birodalmi gyűlés had­
ügyi bizottsága ma folytatta a katonai törvényja­
vaslat tárgyalását az 1. §-nál. Lieber kijelenti, 
hogy a czentrum-párt valamennyi indítványt el­
lenzi és fenntartja magának, hogy önálló indítvá­
nyokat tegyen. Hammerstein kijelenti, hogy a 
konzervativek nem fogadhatják el a kétévi szolgá­
lati időnek törvényes megállapítását, tiossler tá­
bornok közli, hogy kísérleteket tettek a kétévi 
szolgálati idővel. A tapasztalatok eredménye az, 
hogy a mostani állapot tarthatatlan, szerencsésnek 
mondható Lieber eszméje, hogy a lovasságnál szol­
gáló legénység a tartalékban való harmadik szol­
gálati évért kárpótollassék. Ez eszme megvaló­
sítható.

Berlin, február 15. A képviselőhöz mai ülé- 
s+en folytatta a szász tartományi mezőgazdasági 
központi egylet az iránti kérvényét, hogy Német- 
0[-Zág és Oroszország közt kereskedelmi szerződés 
köttessék. A bizottság azt indítványozta, hogy a 
kérvény további használat végett a kormányhoz 
otasittassék. Dziembcncski és társai azt indítvá­
nyozzák, hogy a kérvény tekintetbe vétel végett 
oly értelemben adassék ki az államkormánynak, 
h°gy a kormány hasson oda a szövetségtanácsnál, 
hogy az Oroszországgal folyamatban levő kereske- 
dflmi szerződési tárgyalásoknál a mezőgazdaság és 
ipar érdekei kellően megóvassanak. Kroecher 
(-onzervativ párti) szerint, a különböző kérvények 
aá bizonyítják, hogy a gazdaközönségben mind­
inkább terjed az elégedetlenség, és nagyon két­
séges, vajon helyes-e, hogy a királyhoz hű vidéki 
lakosságot törvényes rendszabályok által még elé­
gedetlenebbé tegyék. Vajon a birodalmi kanczellár- 
nas az a nyilatkozata, hogy Németország csak 
nem gyöngítheti gazdaságilag azokat az államokat, 
a melyekkel politikai szövetségben áll, ráülik-e 
Oroszországra is, azt a szónok még sem merné 
aihtani. Tapasztalt diplomaták, a kik sikereket
ndnak felmutatni, azt mondták neki, a szólónak, 

n°gy a kereskedelmi szerződések nemcsak javítani 
nem fogják a német birodalomnak a külföldhöz 
Ta|ó viszonyát, hanem ártani fognak annak. 

Paris, február 15. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak uivirata.) A képviselőház mai ülésének bere­
kesztése előtt azt indítványozta Derouléde, hogy 
lépdeltnek a kormány általános politikája tárgyá­
ban tett interpelláczióját halaszszúk el egy hónapra, 
mert az most czél nélkül nagyon izgatólag hatna. 
Pábot azt felelte, hogy a kormány nem kereste 
ez* az interpellácziót, de természetesen rendel­

kezésére áll a képviselőháznak. A halasztási indít­
ványt 289 szavazattal 229 szavazat ellenében 
elvetik. Holnap lesz tehát a nagy vita. A kormány 
az interpelláczióra azt fogja válaszolni, hogy el 
van tökélve, csakis a republikánusok támogatásá­
val hivatalban maradni, de nem akar a különböző 
republikánus pártok közötti különbség taglalásába 
belebocsátkozni. Azt a napirendet fogja elfogadni, 
mely e felfogáshoz legközelebb áll. (N. Fr. Pr.)

Paris, február 15. A részletek megállapítása 
után most már bizonyosra vehető, hogy Leydet 
indítványa nem a kormány ellen fog irányulni, 
hanem Cavaignac és azok ellen fog irányulni, kik 
a megtért jobboldal köréből hozzá csatlakoztak. A 
kormánynak adandó bizalmi szavazat sorsa Ribot 
nyilatkozatától függ, ki ki fogja jelenteni, hogy csakis 
a republikánusokkal kíván kormányozni. A meg­
tért jobboldaliak nevében Des Jardins ki fogja 
jelenteni, hogy a köztársaságiak ezentúl lehe­
tőleg kerülni fogják a panama-botrányok felem- 
litését.

Paris, február 15. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A dinnmitperben Legavt öt évi bör­
tönre és háromezer frank pénzbüntetésre, Prévos- 
tot három évi börtönre és száz frank birságra 
ítélték. Miután az esküdtek a két vádlottat vét­
kesnek mondották és a törvényszék tanácskozás 
végett visszavonult, Legay és Prevost törődötten 
ült helyén és arezukat kezeikbe rejtették. Több 
kinos negyedóra telt el, mialatt a zsúfolt, meleg 
teremben halk csend uralkodott. Legay elmarasz­
talása a legtöbb embert meglepte. Végre ismét 
megjelent a törvényszék és kihirdette Ítéletét. Legay 
töredelmesen hallgatta. A közönség átalánosan 
szánakozott az öreg ember felett, a ki szerencsés 
és fényes nyilvános pályafutását oly szánalomé­
in él tóan fejezi be. Azt hiszik, hogy Legay áldoza­
tul esett egy ügyes csalónak, a ki aztán elillant. 
(N. Fr. Pr.)

Róma. február 15. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Coit. Az olasz kormány még nem kapott 
hivatalos meghívót Becsből a tervezett nemzetközi 
egészségügyi konferencziára, de a mint bizalmas 
utón értesült arról, hogy ily konfcrenczia tervben 
van, azonnal késznek nyilatkozott arra, hogy részt 
vesz benne. A konferencziát, ha létrejön, Drezdá­
ban tartják meg.

Hóma, feuruár 15. (Az Egyetértés távirata.) 
Boughit állami tanácsosi minőségében a fenvitő- 
tanács elé idézték. A Nuova Antologiá-ban meg­
jelent czikke, melynek czime «Principe e Corti- 
giani» (fejedelem és udvaronezok), és a párisi 
Matinban tegnapelőtt megjelent levele okozta pörbe 
fogatását. A Nuova Antológiában a legkeserüub 
kifakadásokkal támadta meg a király ingadozását 
és azt hangsúlyozta, hogy a parlamentarizmus 
által kiaknázott királyi tekintélyt minden áron 
helyre kell állítani. A Malin egész leplezetlenül azt 
irta, hogy Giolitti a Banca Románétól választási 
czél okra pénzt vett fel, a hármas-szövetségről 
szóló soraiban pedig igy szól: «Ez a beteges hár­
mas-szövetség nem a mi alkotásunk, és a mióta 
a fiatal császár azt a rokonszenvet, a melyet 
Olaszországban atyja szerzett, eljátszotta, nincs a 
szövetségnek biztosítékot nyújtó személyisége. > A 
fenyitő-tanács a napokban fog ebben az ügyben 
határozni. Bonghit az udvari körökből is kizárták, 
a hol tudvalevőleg igen kedvelt egyéniség volt.

Hóma, február 15. (Az Egyetértés távirata.) 
A kormánypárti lapok a Kiforrna vészkiáltását hi­
deg udvariassággal, csaknem a derültség bizonyos 
nemével vették tudomásul. Nicotera, a kit a köz­
vélemény már Crispi oldala mellé helyezett, úgy 
látszik, számításában csatlakozik, ámbár átaláno­
san tudják, hogy a két férfiú között Donna Elena 
Cairoli békítési kisél leteket tett. Az az eshetőség, 
hogy Crispi Rudinival lép összeköttetésbe, nem 
vehető komolyan. Crispi magasabbra törekszik, 
tudniillik a pártvezér! szerepre, de ép e pártban 
van két elkeseredett ellensége, a kik egyúttal ve- 
télytársai is: Zanardelli és tirin.

Belgrad, február 15. A haladópárt Garasa- 
ninon kívül sok más kiváló személyiséget, köztük 
Horvatovics tábornokot, Novakovics volt követet s 
Franassovics, Beniczky és Bajovics ezredeseket is 
föllépteti képviselőjelöltekül. A párt reméli, hogy 
tiz helyet kap a szkuptinában.

Szófia, február 15. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Covr. Azóta, hogy Ferdinand fejedelem eljegy­
zésének hire Bulgáriában elterjedt, igen sok üdvözlő­
táviratot intéztek hozzá, ebből az országból Firen­
zébe. A minisztertanács is távirati utón üdvözölte 
a fejedelmet, Szász-Coburg Klementina herczegnőt, 
a fejedelem menyasszonyát Mária Lujza herczeg­
nőt s ennek atyját a pármai lierczcget. A feje­
delmet helyettesitő Sztamhilov miniszterelnök az 
ország minden részéből kap a bolgár nép örömét 
kifejező táviratokat nagy számmal. A fejedelem 
eljegyzésében nagy fontosságú politikai eseményt 
látnak s az öröm azért nagy és átalános, meri 
remélik, hogy Bulgáriának öl száz év után végre 
ismét saját dinasztiája lesz, mely alapon legszebb 
reményeket fűznek az ország jövöjéhez.

Bukarest, febr. 15. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A közvélemény élénken foglalkozik az­
zal a lelkes és mesterkéletlen fogadással, melyben 
a nép az ifjú trónörökös párt a fővárosba való 
bevonulásakor részesítette. Egy a hivatalos körök, 
mint a nép és a sajtó örömnvilvánulásai azt 
bizonyították, hogy az örvendetes esemény fon­
tosságát mindenütt méltatják. A fiatal herczegnőt 
mindjárt kezdettől fogva Románia gyermekének 
tekintették, s azért ó-román szokás szerint és 
ó-román szertartással fogadták. A trónörökös egybe­
kelésében egy évek óta táplált óhajtás teljesedését 
vagyis egy nemzeti dinasztiának megalapítását látják, 
mely az egész, ország legmélyebb tiszteletében fog 
részesülni s a melyet a külföld is becsülni fog. 
Az ebbeli ürömhöz még a Károly király iránt 
eddigi tetteiért nyilvánuló hálaérzet is csatlako­
zott. A nép ily módon kívánta megmutatni, hogy 
mennvire ragaszkodik királyához, királynéjához és 
annak" adopíiv gyermekeihez.

Konstantinápoly, február 15. (Az Egyet­
értés távirata.) Pol. Corr. A bolgár exarcha saját 
nyilatkozata szerint semmiféle közvetlen iratot nem 
intézett a bolgár alkotmányváltoztatás tárgyában 
Ferdinand fejedelemhez, de bizonyos lépéseket tett 
a végett, hogy a fejedelmet felvilágosítsa és meg­
győzze arról, "hogy a régi alkotmány 38. szakaszá­
nak megváltoztatása saját érdekeivel is ellenkezik. 
A bolgár kormányhoz intézett legulóhbi iratára a

napokban bizalmas feleletet kapott az exarcha 
Grekov külügyi és kultuszminisztertől, a mely­
ben a miniszter újra megkísérli az exarchát 
meggyőzni arról, hogy az alkotmány változtatás 
az egyháznak sem állását, sem tekintélyét 
nem csorbítja, hanem az ország és a trón jövője 
érdekében nagyon szükséges. Grekov kéri az ex­
archát, hogy vegye figyelembe a bolgár kormány­
nak ezt az álláspontját s hivatkozik az exarcha 
hazafiságára, de egyben arra is figyelmezteti, hogy 
a kormány a zsinat egybehivását semmi szin alatt 
sem fogja megengedni. A levél hangjából azt 
lehet következtetni, hogy Szófiában nem akarnak 
az exarchával nyíltan összetűzni, remélve, hogy 
végre vagy be fogja látni, hogy a kormánynak 
igaza van, vagy oppozicziójának sikertelensége kö­
vetkeztében passzív magatartást fog tanúsítani. A 
konstantinápolyi diplomácziai körökben azt hiszik, 
hogy sikerülni fog a véleménykülönbséget kiegyen­
líteni.

Pétervár, február 15. A franczia nagykö­
vetség tegnapi bálján jelen voltak a császári ud­
var, a diplomácziai kar és az állami főméltóságok.

TTew-York. február 15. Cleveland nyilatko­
zott a jövendő kabinet megalakításáról és meg­
erősítette, hogy külügyminiszterré Walter Gresham, 
pénzügyminiszterré Jolin Carlisie, hadügyminisz­
terré Dániel Lament és főpostainesterré Wilson 
Bissei fog kineveztetni.

A két Lesseps találkozása.
Paris, február 15. (Az Egyetértés tudósítójá­

nak távirata.) Az a sok tudósitó, a ki Lesseps 
Károlyt La Chesnayebe követte, nem tud különös 
dolgokat jelenteni. Az apa és fiú viszontlátása 
nem volt izgató. Lesseps Ferdinand teljesen el­
tompult. Ebédkor az egész család és a vendégek 
az asztalnál ültek. A grófnő két mostohafia közt, 
az öreg Lesseps Ferdináddal szemközt ült. Lesseps 
Ferdinand ismételten mosolygott fiára és úgy lát­
szott, mintha valamit mondani akart volna, de 
elfeledte. Botjára támaszkodott, melyet folyton 
tördei közt tart és elszunvókált. A kastélyba foly­
ton érkeznek a levelek és táviratok. A család ba- 
rájai változhatatlan rokonszenvükről biztosítják a 
családot. (N. Fr. Pr.)

Paris, február 15. (Az Egyetértés távirata.) 
Lesseps Ferdinand ágyában feküdt, mikor tegnap 
reggel Charles fia belépett hozzája s megölelte. A 
beteg aggastyán nagy örömet nyilvánított s azt 
kérdezte a fiától, hogy mi újság van Parisban. 
Nemsokára Lesseps Ferdinand ismét visszaesett 
önkívületi állapotába. Mig a két elitéit egymással 
találkozott, a két rendőr, a kik Chariest La Ches­
nayebe elkísérték, az ajtó előtt várakozott. A 
rendőrök udvarias magaviseleté megakadályozta, 
hogy a nagy beteg a valódi tényállásról valamit 
megtudjon. Újságírók előtt Lesseps Charles kije­
lentette, hogy boldognak érzi magát, mert atyját 
láthatta. Atyjának folytonos vágyódása fia után 
azt a félelmet idézték fei, hogy ez a vágya rög­
eszmévé fajul.

A német költségvetési vita.
Berlin, február 15. A, birodalmi gyűlés mai 

ülésén a birodalmi belügyi tárcsa költségvetését 
tárgyalta.

Az elnök megjegyzi, hogy ha a költségvetés tár­
gyalása ezután is úgy folyik, mint eddig, akkor 
a tárgyalás április elsejéig nem lesz befejezve.

Gróf Caprivi birodalmi kanczellár gróf Kanitz 
tegnapi állításával szemben, hogy ő (a kanczellár) 
1891. deczember 10-iki beszédében azt állította, 
hogy Németország jólétének és vóderejének a ke­
reskedelem és az ipar a főoszlopa, kijelenti: ő 
akkor azt mondta, hogy a mezőgazdaságot az ál­
lam exisztencziájára föltétlenül szükségesnek tartja. 
A mezőgazdaság föntartása eminenter állami mo­
tívum. Gróf Kanitz vádja tehát helytelen. Mikor 
1891. november havában Kanitz gróf az Ínség 
enyhítésére a gabonavamok ideiglenes megszünte­
tését kívánta, ő, Caprivi, megakadályozta ezt és 
ezzel bizonyos érdemet szerzett a mezőgazdaság 
körül. A gabonavámok megszüntetése oly példa 
lett volna, a mely követésre talált volna más al­
kalmakkor is.

A magas agrárvámok veszélye abban fekszik, 
hogy azok kritikus időkben az ínség által elseper- 
tethetnek. Midőn Ausztria-Magyarországgal tár­
gyaltunk, erős indokok forogtak fenn arra, hogy a 
vámokat még jobban leszállítsuk. Akkor is közbe 
léptem. A vámoknak akkor tizenkét évre történt 
állandósításával a mezőgazdaság érdekében meg­
történt mindaz, a mit a kormánytól várni le­
hetett. Igazságtalanság, ha a kormányt a mező- 
gazdaság Ínséges állapotáért, melyet elisme­
rek , felelőssé teszik. Az agrár gyülekeze­
tek jelentései szerint az alacsony gabona­
árak csak a gabonavámok leszállításának kö­
vetkezményei. Igaz, hogy a gabonaárak most 100, 
márkával alacsonyabbak, mint 1892-ben, de ezért 
nem alacsonyabbak, mint számos utóbbi év átla­
gában. 15 márkás vámemelés csak 15 márkányi 
hatást mutathatott volna. A dolog nem úgy áll, 
mint az agrár egyesületekben képzelik. Ily gyor­
san nem lehet segíteni a bajokon. A mezőgazda­
ság átalános körülmények folytán szenved, melyek 
törvényhozási utón el nem háríthatok. Függésben 
vagyunk a világpiacztól.

Ép igy áll a dolog a munkáshiánvnyal. Az em­
berek özönlése a városokba és nyugat felé látha­
tólag természeti törvény befolyása alatt történik, a 
mi ellen kisszerű intézkedésekkel mit sem lehet 
tenni. Ebben fekszik a törvényhozóra a legnehe­
zebb feladat, mely működése alól legnagyobbrészt 
el van vonva. Kérném, hogy e téren igen óvato­
sak legyünk. Ha Kanitz gróf azt mondja, hogy ő 
csak egyenlő mértéket, egyenlő jogokat követel, 
úgy keli, hogy azt a benyomást nyerjük, mint 
félbarbár államban élnénk. Németországban mintha 
denki érvényesítheti jogát. A kormány mindenki­
nek egyenlő mértékkel mér. Hogy a gabonavámok 
magukban véve súlyos terhet képeznek az or­
szágra, azt elismerem. Nincs igazuk azoknak, kik 
a mezőgazdaság által hozott áldozatokról beszél­
nek. Inkább a mezőgazdaságért hozott áldozatok­
ról van szó. Helyesnek tartom, hogy ez áldozatok 
a mezőgazdaság érdekében meghozatnak, de ez 
jól tenné, ha kevesebbet panaszkodnék. A kon­
zervatív Landrathokat arra kérem, hogy panaszaik­
ból ne csináljanak vádakat a kormány ellen, ha 
erre kényszerítő ok nem forog fenn. (Élénk tetszés 
balról.)

Kanitz gróf köszönetét mond a birodalmi kan- 
czellárnak, hogy a mezőgazdaságot az iparral 
egyenjogunak elismeri. A gabonavámok nem ké­
peznek terhet az országra nézve. Buhl azt 
mondja, hogy a gabonavámok megítélésénél úgy 
jobbról mint balról tartózkodni kell a túlzásoktól.

A szabad költözködést nem szabad érinteni. 
Baumbach (szabadelvű) az orosz kereskedelmi szer­

ződés ellen irányuló agitácziót elitéli a szabad 
költözködés nemzeti alapjog, mely mellett a sza­
badelvűek mindig állást foglalnának. Mirbach 
gróf (konzervatív) kijelenti, hogy ha a vezető állam- 
férfiú több előzékenységet tanúsítana a mezőgazdaság 
iránt, akkora római örökösödési jog és az abból 
folyó eladósodás elhárítható volna és akkor a 
mezőgazdaság elégületlensége elmúlnék. Báró Mar­
schall kormányképviselő azt mondja, hogy ma is 
csak átalános szólamokat hozhat fel a tarifa-szer­
ződések ellen. A kormánynak a svájezi szerződésre 
vonatkozólag mindenesetre igaza volt. A tapaszta­
latok, melyeket az ipar tett a szerződésekkel, egy- 
től-egyig előnyösek. Az alacsony gabonaárakat 
rendkívül jó világtermés okozta.

Caprivi gróf kanczellár élénk pártját fogta azon 
hivatalnokoknak, kik a kereskedelmi szerződéseket 
megkötötték. A képviselőházban tett ama nyilat­
kozat, hogy a porosz kereskedelmi miniszter 
képviselői az Ausztria-Magyarországgal folyta­
tott tárgyalásoknál mindent elkövetett, hogy 
a gabonavámokat az ipar érdekében még 
lejebb nyomják, kvaliíikálhatatlan ráfogás. Hu­
ber titkos tanácsos 1871. év óta közreműködött 
minden kereskedelmi szerződés megkötésénél és c 
közben mindig kivívta fölöttesei megelégedését. 
Kétes esetekben Huber mindig hozzá (Gaprivihez) 
fordult; ám támadják őt, de ne a hivatalnokokat! 
Hisz ellenkező esetben a jövőben a hivatalnokok­
nak több súlyt kellene forditaniok a közvéle­
ményre, mint a felebbvalóikra. A porosz kereske­
delmi minisztérium hivatalnokai ellen intézett 
támadásokat is a leghatározottabban visszautasítja. 
(Élénk tetszés.)

Schuhe (szocziáldemokrata) a szabad költözkö­
dés fen tartása mellett beszél.

Páckert kimutatja, hogy a kereskedelmi szerző­
dési politika Németországot nagygvá $tcttc. Bötti­
cher államtitkár felsorolja azon hivatalnokokat, 
kik a kereskedelmi szerződési tárgyalásokon reszt­
vettek. Minden egyes megbízottnak kötelező in- 
strukeziói voltak. Milyenek voltak ez utasítások, 
azt a következő példa mutatja: Baross magyar ke­
reskedelmi miniszter igen nagy gondot fordított Ma­
gyarország agrár érdekeinek megóvására. A birodalmi 
belügyi hivatal megbízottja gyakran élénk eszmecserét 
folytatott vele. Egy ilyen alkalommal Baross azt 
mondta: Hisz ön megfojt engem! Erre a megbí­
zott igy válaszolt; Erre nincs utasításom. (Derült­
ség.) A megbízott, ki most oly támadásoknak van 
kitéve, elérte azt az eredményt, hogy Baross en­
gedett.

Bamberger (szabadelvű) megjegyzi, hogy az 
agráriusokat sohasem lehet kielégíteni. Marschall- 
nak a bimetailizmusra nézve tegnap tett meg­
jegyzése, úgy látszik, felbátorította a bimetalüstá- 
kat. Fontolják meg, mily arezot csinálna Fran- 
cziaország a német-orosz kereskedelmi szerződés 
megkötéséhez. Ez magában felérne egy hadsereggel.

Kroecher (konz.) és Arendt (szabadkonz.) kép­
viselőkkel szemben Eulenburg miniszterelnök kije­
lenti, hogy a porosz kormány a szövetségi tanács­
ban az orosz kereskedelmi szerződés tárgyalásánál 
a mezőgazdaság és az ipar érdekeit a legiiatható- 
sabbnn meg fogja óvni. De kívánatos volna, ha a 
szerződést a függőben levő kereskedelmi szerző­
dési tárgyalások alatt nem tennék megbeszélés tár­
gyává. A kormány mindenkor kész a mezőgazda­
ság panaszait figyelembe venni és azokat tőle tel- 
hetoleg orvosolni.

Berlepsch kereskedelmi miniszter az ülés további 
folyamán kijelentette, hogy az ipart a kereske­
delmi szerződéseknél behatóan meghallgatták. A 
német ipar képviselői egyhangúlag abban a véle­
ményben voltak, hogy az ipar kivitelre szorul és 
hogy erre szükséges, hogy a barátságos államok­
kal kereskedelmi szerződéseket kössünk. Ha ina 
az ipart újból azon kérdés elé állítanánk, vajon 
tarifa-szerződéseket vagy vámhaborut óhajt-e, két­
ségtelenül az előbbi mellett nyilatkoznék. Az ipar- 
egyesületek is az orosz kereskedelmi szerződés 
mellett nyilatkoztak. A vitát holnap folytatják.

A pápa jubileuma.
Róma, február 15. A pápa jubileuma alkal­

mából kiküldött rendkívüli követeket a pápa jövő 
héten fogja fogadni. Eigne hcrczcg nem Lipót ki­
rály arczképéi, hanem a király szüleinek arczké- 
pét fogja átnyújtani, kiknek idejében a pápa nun- 
czius volt Brüsszelben.

A Panama-per.
Paris, február 15. (Az Egyetértés tu­

dósítójának távirata.) A képviselőházi vizs­
gálóbizottság elhatározta, hogy működését 
befejezi és előadóvá elnökét, Brissont vá­
lasztotta. A jelentés feletti vita alkalma­
sint nagyon szenvedélyes lesz. (N. Fr. Pr.)

Pái’is, február 15. (Az Egyetértés távirata.) A 
Reinach iratai között Crispi néhány levelére is 
akadtak. Ezeket a leveleket a Libre Parole szerint 
elkülönítették a többi irománytól s a külügymi­
nisztériumnak szolgáltatták át. Reinach másoló­
könyvében találtak egy levelet is, a melyben Cris- 
pit arra inti, hogy óvakodjék Herz Kornéltól.

Paris, február 15. A minisztertanács ma az 
Elvsée-palotában ülést tartott, a melyben megálla­
pította a Panama csatorna-társaság kötvényeinek 
birtokosai által telt lépésekre nézve követendő 
eljárásra vonatkozó javaslatot. E javaslat szerint 
az összes kötvénybirtokosoknak együttesen, nem 
pedig egyenkint kell a bírói lépéseket megtenniük, 
mert az utóbbi esetben az aktívák >nagy része 
azok javára esnék, a kik előbb teszik meg a bí­
rói lépéseket.

A kolera a külföldön.
Pária, február 15. Hivatalos statisztikai adatok sze­

rint Marseilleben 1893. január 1-től február 13-ikáig- 
243-mal kevesebb volt a halálozások száma, mint az 
1892. év ugyanez időszakában.

KÖZGAZDASÁG.
Belgrad, február 15. (Az Egyetértés távirata.) 

Pol. Corr. A kormány, a mint a skupstina legközelebb 
összeül, azonnal beterjeszti n nis-kladovoi vasút építé­
séről szóló törvényjavaslatot. E vonal össze fogja 
kölni a nis-belgrádi vasutat a romániai vasúti háló­
zattal Turn-Szeverinnél s ennélfogva nagy kereske­
delmi fontossága lesz. A romániai kormánynyal leg­
közelebb kezdik meg az erre vonatkozó tárgyalásokat.

Konstantinápoly, február 15. A franczia Bonhol- 
der bizottság közölte a török államadósság igazgató­
tanácsával, hogy csatlakozik az osztrák-magyar javas­
latokhoz, a török sorsjegyek főnyereményére vonat­
kozó megállapodás tárgyában. Az ideiglenes tárgyalá­

soknál a császári biztos nehány fentartást jelentett 
be. Németország és Olaszország képviselői még nin­
csenek ellátva utasításokkal, de reményük, hogy a 
sorsjegyek kérdése végleges megoldásának megy elébe.

London, február 15. A Baring-Garausok legkivá­
lóbbjainak mai gyűlésén kedvezően fogadták az angol 
bank javaslatát a garanczia meghosszabbítása tárgyá­
ban, a részvénytársaságok képviselői azonban kijelen­
tették, hogy mielőtt a javaslatot elfogadják, igazgató- 
tanácsaikkal kell tanáoskozniok.

Paris, február 16. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulevard-forgalom: 3°/0-os fran­
czia járadék 98.62, olasz járadék 92.40, spanyol 
exterieur 62.56, török consol 22.40, ottoman 
bank 590.62, török dohányrészvény 377.50, ma­
gyar aranyjáradék 96.87, portugál 3°/0-os járadék 
21.12.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
% A városi helyi vasutak bevételei 1892-ben.

A magyar korona területén létező városi helyi vasutak 
üzletbevételei hivatalos kimutatás szerint, összehason­
lítva a múlt évi adatokkal, 1892 január l-éíől de­
czember 31-ig a következők voltak :

Svábhegyi fogaskerekű vasút 52.005 (+1,088) frt, 
km.-kint 27.371 (+573) frt ; budai hegvpálya (gőz­
sikló) 33.G47 (+2,493) Irt, km.-kint 168.235 (+12.465) 
forint ; Budapest városi villamos közúti vasút 710.594 
(+168.314) forint ; kilométerenkint 60.220 (+10.922) 
frt ; szegedi közúti vaspálya 55.630 (+3,458) frt, 
km.-kint 7.225 (+449) frt ; nagyváradi gőzmozdonyu 
közuii vasút 42.982 (+1.145) frt, km.-kint 9.551 
(+254) frt ; debreczeni helyi vasút 55.898 (+4.989)
frt, km.-kint 11.407 (+1.018) frt ; budapesti közúti 
vasút (lóvonatu) 1,627.418 (+69.175) frí, km.-kint
35.149 (+1.126) frt : ujpest-rákospalotai vasút (ló­
vonatu) 23.759 (+2.764) frt, km.-kint 5.939 (+691) 
frt ; aradi közúti vaspálya (lóvonatu) 72.384 (+32) 
frt, km.-kint 6.032 (+3) frt ; temesvári közúti vas­
pálya (lóvonatu) 78.850 (—7.867) frt, km.-kint 11.947 
( — 1.190) frt ; debreczeni vásártéri közúti vasút 5.326 
(+197) frt, km.-kint 1.776 (+66) frt ; eszéki lóvo­
natu vasút 36.700 (+2.600) frt, km.-kint 5.646 (+350) 
frt ; zágrábi hegypálya (gőzsikló) (nem közlekedett) ; 
kassai közúti vasút 30.542 frt, km.-kint 4.894 frt ; 
budapesti köztemetői gőzmozdonyu közúti vasút 
48.355 (+40.722) frt, km.-kint 4.561 (+3.841) írt ;
zágrábi közúti vasút (lóvonatu) 74.385 irt, km.-kint 
7.722 frt.

* A kőazcnkérdéa a mlskolczl kamarában. A
miskolezi kereskedelmi és iparkamara e hó 14-ikén 
tartotta meg február havi közgyűlését Badvány 
István kir. tanácsos elnöklete alatt. A gyűlésen — 
mint nekünk jelentik — úgy bel- mint vidéki tagok 
nagy számban voltak jelen. A kamara 200 irtot sza­
vazott meg a Baross-szobor javára, melyre különben 
is 1800 forintot gyűjtött. Több rendbeli miniszteri 
leirat és a folyó ügyek elintézése után az érdeklődés 
Hcrcz Zsigmond kamarai beltag vezérigazgatónak a 
hazai szénbányászat fejlesztése érdekében beter­
jesztett indítványa körül központosait. Hercz Zsig­
mond ugyanis tekintettel a budapesti kamara legutóbbi 
ülésének azon határozatára, hogy olcsóbb szénárak 
elérése végett kérni fogja a kereskedelmi minisztert a 
külföldi szén viteldijának leszállítására, előadja, hogy 
c határozat a hazai szénbányák megélhetését alapjai­
ban támadná meg, mivel a hazai szénbányák egy- 
kettő kivételével, küzdenek a megélhetéssel. A hivat­
kozás, hogy egy vállalat a salgótarjáni, előnyös föld­
rajzi fekvése, továbbá a széntclepek szerencsés fek­
vési viszonyai cs hosszú évi működése után kedvező 
helyzetben van, nem szolgáltat okot a sokkal nehe­
zebb helyzetben levő bányavállalatok érdekei ellen 
irányuló akczióra. E határozat indítványozói egyoldalulag 
nem országos közgazdasági szempontból mérlegelték e 
fontos ügyet, különben el nem képzelhető, hogy ily eszkö­
zükkel óhajtanák elérni czéljaikat a szénárak leszállí­
tására nézve. Rossz közgazdasági politikának tartaná 
azt, ha a kormány egyesek kedvéért változtatná azt 
a helyesnek bizonyult tarifapolitikát, melyet még bol­
dog emlékezetű Baross miniszter inaugurált oly 
irányban, hogy a hasonlithatlan nagyobb belétték- 
kel bird külföldi szenet már a vasúti tarifa alapján 
is megkülönböztette a gyengébb belföldi széntől. De 
meg e viteldijkülönbség is aránylag ma oly csekély­
nek tartható, hogy ez nagy előnyt biztosit a külföldi 
szénnek. Ily körülmények között e tarifának változtatása 
a belföldi szénnek a fogyasztásból való még további 
kiszorítását eredményezné és igy a fejlődésben lévő 
szénbányászatot visszavetné a hetvenes évek állapo­
tába, a mikor tudvalevőleg egyik bánya a másik után 
ment tönkre. A hazai szénbányászat nem hasonlítható 
össze a külföldivel, mely mögött százados műit áll, s 
mely úgy munkaerő, mint más termelési tényezők kér­
désében, kedvezőbb helyzetben van a csak most len­
dülni kezdő hazai szénbányászatnál. E szénbányászat 
fejlesztése a kormány fontos feladatát kell, hogy ké­
pezze, mert csak igy remélhető gazdag szénterüle­
teink c nagy nemzeti vagyon közhasznú kiaknázása. 
Bízva a kereskedelemügyi miniszternek minden alka­
lommal bebizonyított ama támogatásában, melyben a 
hazai ipart részeltette, a következő határozati ja­
vaslatot terjeszti elő: «Mondja ki a kamara, hogy a 
hazai gyáripar érdeke a külföldi szén behozatalának 
megkönnyebbítését nem kívánja, hanem azt tartja a 
hazai szénbányászat érdekében, hogy a belföldi szén 
vitcldijának leszállítása állal lehetővé tétessék a bel­
földi könnyű kisebb hőfokú barnaszénnek a termelési 
helytől minél távolabbi helyekre való ; szállítása. Ez­
által volna a szénárak olcsóbbá tétele elérhető.» Hercz 
Zsigmond ez indítványát Forster Rezső és Grünfeid 
Ödön beltagok pártoló felszólalása után a kamara el­
fogadta és ily irányú felterjesztést intéz a kereske­
delmi miniszterhez.

SORSOLÁS.
— A Jószivaorsjegyek 14-ik húzása ma délután 

volt a Jósziv-egyesület helyiségében. A főnyereményt 
10.000 forinttal az 5960 sorszám 77 szám nyerte ; 
1000 forintot nyertek : 944 sorsz. 58 sz. és 3535 
sorsz. 4 sz.; 500 forintot : 4757 sorsz. 74 sz. és
3444 sorsz. 52 sz.: 100 forintot : 2090 -70 306—42 
5584 — 44 3745—74 7490—99 ; egyenkint 25 frtot 
nyertek : 708-80 1654-8 3102-85 4448-44 4319— 
61 5153-45 6207-62 7463-11 820-35 1955-G 
5739-55 5949-20 3439-36 1669-57 330-83 
6295 -43 820-61 6171-66 314 -52 248-60; egyen­
kint 10 forinttal húzták ki a 2438—13 1991—2 
4043-93 6435-61 7447—70 4694-29 1660-41 
3804 — 40 2476 — 100 1202—57 számú sorsjegyeket. 
Ezenkívül 600 sorsjegyet húztak 2—2 írtjával.

IPARÜGYEK.
— Az orsz. iparegyesület gyáripari és nemzet­

gazdasági szakosztálya e hó 17-én (pénteken) dél­
után négy órakor az egyesület helyiségében együttes 
ülést tartanak, melynek tárgya : A kőszénkérdés és 
Hcrcz Zsigmond igazgatósági tagnak ez ügyben való 
előterjesztése. Ez ügynek a hazai ipar és különösen a 
gyáripar szempontjából nagy fontosságára való tekin­
tettel az igazgatóság ez utón is felkéri a szakosztá­
lyok tagjait, valamint a hazai kőszénipar érdekeltjeit, 
hogy az ülésén megjelenni szíveskedjenek.

— Ipartestületi közgyűlés. A budapesti kádár-, 
esztergályos-, kosárfonó-, kaptafavágó- és kefeköto- 
ipartestület évi rendes közgyűlését e hó 28-án esti 6 
órakor tartja meg a fővárosi iparoskör himző-utcza 
5. számú helyiségében.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
= A millenniumi kiállításon a budapesti tudo­

mányegyetem és a királyi József-müegyetem is részt 
vesznek. A részvétel módozatai még nincsenek ugyan 
részletesen megállapítva, annyi azonban már is bizo­
nyos, hogy a tudományegyetem főleg a történeti ősz-
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NESTLÉ HENRY gyermek-lisztje
27 éves siker.

Újszülött gyermekek, melyeket anyjuk vagy éppen nem 
ngy csak hiányosan szoptathat, kitünően neveltetnek fel 
Nestlé Heavy gyermok-táplisztj ével. Leírások, valamint 
elsőrendű szaktekintélyek, gyermekmenhelyek és kórházak 
elismerő bizonyítványai ingyen állnak rendelkezésre.
1 dobot Nestlé Henry gyermek-lisztjéből 90 krajczár. 
1 doboz Nestlé Henry condens. tejéből 50 krajczár

Főraktár: Neruda Nándornál Budapesten, kapható min 
den gyógytárban és gyógyfükereskedésben. 13986

A hivatalos lap febr. 15-i számából.
Kinevezések. A király Bay Gábor debreczeni tör­

vényszéki bírót a debreczeni ítélőtáblához bíróvá, 
Lehoczky Sándor homonnai járásbirósági albirót a 
trencséni, és Csathó Lajos dunavecsei járásbirósági 
albirót a kalocsai ügyészséghez alügyészekké, Vulkán 
Mátyás cagybecskereki törvényszéki jegyzőt pedig 
ugyanazon törvényszékhez albiróvá, Fazekas Sán­
dort, a debreczeni állami főreáliskola helyettes igaz­
gatóját a tanintézet rendes igazgatójává nevezte ki. 
A m. kir. igazságügy miniszter Csegezy Lajos deési 
kir. törvényszéki aljegyzőt a nagyszebeni, \Dekány 
Mihály füleki kir. járásbirósági aljegyzőt a kaposvári, 
dr. Marton Ferencz ipolvsági kir. törvényszéki al­
jegyzőt az ipolvsági és Zbiskó Alajos gyöngyösi kir. 
járásbirósági joggyakornokot az egri kir. törvényszék­
hez jegyzőkké nevezte ki.

Kegerösités. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter a budapesti tudomány-egyetem bölcsészeti 
karának azt a határozatát, melylyel Steuer János 
oki. középiskolai tanárnak jogosítványt adott, hogy a 
finn nyelvet a budapesti tudomány-egyetemen magan- 
tanitói minőségben előadhassa, jóváhagyta és a neve­
zettet említett minőségében megerősítette.

(Mmadominyozás. A király Keleti Nándor erdő- 
felügyelőnek sajat kérelmére történt állandó nyuga­
lomba való helyezése alkalmából, az erdészeti köz- 
szolgálat térén szerzett érdemei elismeréséül a főerdő- 
tanácsosi czimet díjmentesen adományozta.

TÁVIRATOK.
Bécs, február lü. Megbízható forrásból a Wie­

ner Tagblattnak a következőket jelentik Berliniül:
Nehány nap óta hire jár, hogy a birodalmi 

kanczellár és a szabadelvű párt között a katonai 
törvényjavaslat kérdésében közeledés készül. Mond­
ják. hogy Bamberger magánbeszélgetés közben 
Caprivi előtt úgy nyilatkozott, a mi különben 
a tényeknek is megfelel, hogy tudniilllik számos 
elvtarsaval együtt az egész javaslatot bizonyos fel­
tételek mellett és határok között elfogadni haj­
landó volna. Caprivi kanczellár e fölölti örömének 
adván kifejezést, nem mindjárt ugyan, hanem a mi 
meg jelentöségesebb, csak néhány nappal később 
egyik bizalmi embere áltál Bambergernek a követ­
kezüket üzente meg: «Mihelyt az egész törvény- 
javaslat a szabadelvűek támogatásával megszavaz­
tatnék. a maga részéről elfogadná a kétéves szol­
gálati időnek törvényes megállapítását, a katonai 
büntető eljárás nyilvánosságát és a minisztérium­
nak szabadelvű férfiak belépése által való újjá­
szervezései. Az uj kormány programújának to­
vábbi feladatául az antiszemitizmus elleni erélyes 
küzdelem és e mozgalomból eredő kihágások meg­
akadályozása jelöltetett meg és ebből folyólag a 
birodalmi gyűlés és porosz országgyűlés foly­
tatása. illetőleg uj választás kitűzése lett kilátásba 
véve. Mondják továbbá azt is, hogy Vilmos csá­
szár e kérdésben elfoglalt álláspontját a követke­
zekben preczizirozta: «Ki akarnám teremteni a 
katonai javaslatot egy egész emberöltőre a világ­
ból. Nagy és erős kormányt akarok, konzervatív 
vagy liberális, nekem mindegy. Nem akarok töb­
bet mitsem tudni katonai kérdés létezéséről 
és a ki ezt a világból kipusztitani nekem 
segít, azt szívesen látom, azzal kormányozok.» 
Ezzel kapcsolatban Caprivi azt is mondotta volna, 
hogy teljességgel kész, nagy szabadelvű kormányt 
elakitani. A mi azt az egy hibáját illeti, a melyet 
mint kanczellár elkövetett, a midőn a Zedelviz- 
féle iskolai törvényjavaslatot előterjesztette, akkor 
katona létére túllőtt a czélon. Ez azonban úgyis a 
múlté. Caprivi kanczeilámál egyébként nem hir­
telen. hanem a szabadelvű irány felé hajló las­
san;int érlelődött nézetváltozásról van szó.

Berlin, február 15. A birodalmi gyűlés had­
ügyi bizottsága ma folytatta a katonai törvényja­
vaslat tárgyalását az 1. §-nál. Lieber kijelenti, 
hogy a czentrum-párt valamennyi indítványt el­
lenzi és fenntartja magának, hogy önálló indítvá­
nyokat tegyen. Hammerstein kijelenti, hogy a 
konzervál ivek nem fogadhatják el a kétévi szolgá­
lati időnek törvényes megállapítását. Gossler tá­
bornok közli, hogy kísérleteket tettek a kétévi 
szolgálati idővel. A tapasztalatok eredménye az, 
hogy a mostani állapot tarthatatlan. Szerencsésnek 
mondható Lieber eszméje, hogy a lovasságnál szol­
gáló legénység a tartalékban való harmadik szol­
gálati évért kárpótoltassék. Ez eszme megvaló­
sítható.

Berlin, február 15. A képviselőhöz mai ülé­
sében folytatta a szász tartományi mezőgazdasági 
központi egylet az iránti kérvényét, hogy Német­
ország és Oroszország közt kereskedelmi szerződés 
köttessék. A bizottság azt indítványozta, hogy a 
kérvény további használat végett a kormányhoz 
utasittassék. Dziembouski és társai azt indítvá­
nyozzák, hogy a kérvény tekintetbe vétel végett 
oly értelemben adassék ki az államkormánynak, 
hogy a kormány hasson oda a szövetségtanácsnál, 
hogy az Oroszországgal folyamatban levő kereske­
delmi szerződési tárgyalásoknál a mezőgazdaság és 
ipar érdekei kellően megóvassanak. Kroecher 
(konzervatív párti) szerint, a különböző kérvények 
azt bizonyítják, hogy a gazdaközönségben mind­
inkább terjed az elégedetlenség, és nagyon két­
séges, vajon helyes-e, hogy a királyhoz hű vidéki 
lakosságot törvényes rendszabályok által még elé­
gedetlenebbé tegyék. Vajon a birodalmi kanczellár- 
nak az a nyilatkozata, hogy Németország csak 
nem gyöngítheti gazdaságilag azokat az államokat, 
a melyekkel politikai szövetségben áll, ráillik-e 
Oroszországra is, azt a szónok még sem merné 
jdmani. Tapasztalt diplomaták, a kik sikereket 
ódnak felmutatni, azt mondták neki, a szólónak, 

*10°y a kereskedelmi szerződések nemcsak javítani 
nen? fogják a német birodalomnak a külföldhöz 
Va ó viszonyát, hanem ártani fognak annak.

Bárig, február 15. (Az Egyetértés íudósitójá- 
nak távirata.) A képviselőház mai ülésének bere­
kesztése előtt azt indítványozta Derouléde, hogy 
he-; (tettnek a kormány általános politikája tárgyá­
ban tett interpelláczióját halaszszák el egy hónapra, 
mert az most czél nélkül nagyon izgatólag hatna. 
Ribot azt felelte, hogy a kormány nem kereste 

az interpellácziót, de természetesen rendel­

kezésére áll a képviselőháznak. A halasztási indít­
ványt 289 szavazattal 229 szavazat ellenében 
elvetik. Holnap lesz tehát a nagy vita. A kormány 
az interpelláczióra azt fogja válaszolni, hogy el 
van tökélve, csakis a republikánusok támogatásá­
val hivatalban maradni, de nem akar a különböző 
republikánus pártok közötti különbség taglalásába 
belebocsátkozni. Azt a napirendet fogja elfogadni, 
mely e felfogáshoz legközelebb áll. (N. Fr. Pr.)

Paris, február 15. A részletek megállapítása 
után most már bizonyosra vehető, hogy Leydet 
indítványa nem a kormány ellen fog irányulni, 
hanem Cavaignac és azok ellen fog irányulni, kik 
a megtért jobboldal köréből hozzá csatlakoztak. A 
kormánynak adandó bizalmi szavazat sorsa Ribot 
nyilatkozatától függ, ki ki fogja jelenteni, hogy csakis 
a republikánusokkal kíván kormányozni. A meg­
tért jobboldaliak nevében Des Jardins ki fogja 
jelenteni, hogy a köztársaságiak ezentúl lehe­
tőleg kerülni fogják a panama-botrányok felem- 
litését.

Paris, február 15. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A dinnmitperben Legayt öt évi bör­
tönre és háromezer frank pénzbüntetésre, Prévos- 
tot három évi börtönre és száz frank birságra 
Ítélték. Miután az esküdtek a két vádlottat vét­
kesnek mondották és a törvényszék tanácskozás 
végett visszavonult, Legay és Provost törődötten 
fiit helyén és arezukat kezeikbe rejtették. Több 
kínos negyedóra telt el, mialatt a zsúfolt, meleg 
teremben halk csend uralkodott. Legay elmarasz­
talása a legtöbb embert meglepte. Végre ismét 
megjelent a törvényszék és kihirdette Ítéletét. Legay 
töredelmesen hallgatta. A közönség átalánosan 
szánakozott az öreg ember felett, a ki szerencsés 
és fényes nyilvános pályafutását oly szánalomra- 
méltóan fejezi be. Azt hiszik, hogy Legay áldoza­
tul esett egy ügyes csalónak, a ki aztán elillant. 
(N. Fr. Pr.)

Róma, február 15. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Az olasz kormány még nem kapott 
hivatalos meghívót Becsből a tervezett nemzetközi 
egészségügyi konferencziára, de a mint bizalmas 
utón értesült arról, hogy ily konferenczia tervben 
van, azonnal késznek nyilatkozott arra, hogy részt 
vesz benne. A konferencziát, ha létrejön, Drezdá­
ban tartják meg.

Róma. fenruár 15. (Az Egyetértés távirata.) 
Boughit állami tanácsosi minőségében a fenvitő- 
tanács elé idézték. A Nuova Antologiá-ban meg­
jelent czikke, melynek czime «Principe e C.orti- 
giani» (fejedelem és udvaronezok), és a párisi 
Matinban tegnapelőtt megjelent levele okozta pörbe 
fogatását. A Nuova Antológiában a legkeserübb 
kifakadásokkal támadta meg a király ingadozását 
és azt hangsúlyozta, hogy a parlamentárizmus 
által kiaknázott királyi tekintélyt minden áron 
helyre kell állítani. A Matin egész leplezetlenül azt 
irta, hogy Giolitti a Banca Románétól választási 
czélokra pénzt vett fel, a hármas-szövetségről 
szóló soraiban pedig igy szól: «Ez a beteges hár­
mas-szövetség nem a mi alkotásunk, és a mióta 
a fiatal császár azt a rokonszenvet, a melyet 
Olaszországban atyja szerzett, eljátszotta, nincs a 
szövetségnek biztosítékot nyújtó személyisége.» A 
fenyitő-tanács a napokban fog ebben az ügyben 
határozni. Bonghit az udvari körökből is kizárták, 
a hol tudvalevőleg igen kedvelt egyéniség volt.

Róma, február 15. (Az Egyetértés távirata.) 
A kormánypárti lapok a Riforma vészkiáltását hi­
deg udvariassággal, csaknem a derültség bizonyos 
nemével vették tudomásul. Nicotera, a kit a köz­
vélemény már Crispi oldala mellé helyezett, ugv 
látszik, számításában csatlakozik, ámbár átaláno­
san tudják, hogy a két férfiú között Donna Elena 
Cairoli békítési kisél leteket tett. Az az eshetőség, 
hogy Crispi Rudinival iép összeköttetésbe, nem 
vehető komolyan. Crispi magasabbra törekszik, 
tudniillik a pártvezér! szerepre, de ép e pártban 
van két elkeseredett ellensége, a kik egyúttal ve- 
télytársai is: Zanardelli és Brin.

Bel"rád, február 15. A haladópárt Garasa- 
ni non kívül sok más kiváló személyiséget, köztük 
Horvatovics tábornokot, Novakovics volt követet s 
Franassovics, Beniczky és Bajovics ezredeseket is 
föllépteti képviselőjelöltekül. A párt reméli, hogy 
tiz helyet kap a szkuptinában.

Szófia, február 15. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Azóta, hogy Ferdinand fejedelem eljegy­
zésének hire Bulgáriában elterjedt, igen sok üdvözlő­
táviratot intéztek hozzá, ebből az országból Firen­
zébe. A minisztertanács is távirati utón üdvözölte 
a fejedelmet, Szász-Coburg Klementina herczegnőt, 
a fejedelem menyasszonyát Mária Lujza herczeg­
nőt s ennek atyját a pármai herczeget. A feje­
delmet helyettesítő Sztambulov miniszterelnök az 
ország minden részéből kap a bolgár nép örömét 
kifejező táviratokat nagy számmal. A fejedelem 
eljegyzésében nagy fontosságú politikai eseményt 
látnak s az öröm azért nagy és átalános, meri 
remélik, hogy Bulgáriának ölszáz év után végre 
ismét saját dinasztiája lesz, mely alapon legszebb 
reményeket fűznek az ország jövöjéhez.

Bukarest, febr. 15. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A közvélemény élénken foglalkozik az­
zal a lelkes és mesterkéletlen fogadással, melyben 
a nép az ifjú trónörökös párt a fővárosba való 
bevonulásakor részesítette. Ugv a hivatalos körök, 
mint a nép és a sajtó örömnyilvánulásai azt 
bizonyították, hogy az örvendetes esemény fon­
tosságát mindenütt méltatják. A fiatal herczegnőt 
mindjárt kezdettől fogva Románia gyermekének 
tekintették, s azért ó-román szokás szerint és 
ó-román szertartással fogadták. A trónörökös egybe­
kelésében egv évek óta táplált óhajtás teljesedését 
vagyis egy nemzeti dinasztiának megalapítását látják, 
mely az egész ország legmélyebb tiszteletében fog 
részesülni s a melyet a külföld is becsülni fog. 
Az ebbeli őrömhöz még a Károly király iránt 
eddigi tetteiért nyilvánuló hálaérzet is csatlako­
zott.” A nép ily módon kívánta megmutatni, hogy 
mennyire ragaszkodik királyához, királynéjához és 
annak adoptiv gyermekeihez.

Konstantinápoly, február 15. (Az Egyet­
értés távirata.) Pol. Corr. A bolgár exarcha saját 
nyilatkozata szerint semmiféle közvetlen iratot nem 
intézett a bolgár alkotmány változtatás tárgyában 
Ferdinand fejedelemhez, de bizonyos lépéseket tett 
a végett, hogy a fejedelmet felvilágosítsa és meg­
győzze arról, hogy a régi alkotmány 38. szakaszá­
nak megváltoztatása saját érdekeivel is ellenkezik. 
A bolgár kormányhoz intézett legutóbbi iratára a

napokban bizalmas feleletet kapott az exarcha 
Grekov külügyi és kultuszminisztertől, a mely­
ben a miniszter újra megkísérli az exarchát 
meggyőzni arról, hogy az alkotmány változtatás 
az egyháznak sem állását, sem tekintélyét 
nem csorbítja, hanem az ország és a trón jövője 
érdekében nagyon szükséges. Grekov kéri az ex­
archát, hogy vegye figyelembe a bolgár kormány­
nak ezt az álláspontját s hivatkozik az exarcha 
hazafiságára, de egyben arra is figyelmezteti, hogy 
a kormány a zsinat egybehivását semmi szin alatt 
sem fogja megengedni. A levél hangjából azt 
lehet következtetni, hogy Szófiában nem akarnak 
az exarchával nyíltan összetűzni, remélve, hogy 
végre vagy be fogja látni, hogy a kormánynak 
igaza van, vagy oppozicziójának sikertelensége kö­
vetkeztében passzív magatartást fog tanúsítani. A 
konstantinápolyi diplomácziai körökben azt hiszik, 
hogy sikerülni fog a véleménykülönbséget kiegyen­
líteni.

Pétervár, február 15. A franczia nagykö­
vetség tegnapi bálján jelen voltak a császári ud­
var, a diplomácziai kar és az állami főméltóságok.

Hew-York, február 15. Cleveland nyilatko­
zott a jövendő kabinet megalakításáról és meg­
erősítette, hogy külügyminiszterré Walter Gresham, 
pénzügyminiszterré John Carliste, hadügyminisz­
terré Daniel Lanwnt és főpostamesterré Wilson 
Bissei fog kineveztetni.

A két Lesseps találkozása.
Páris, február 15. (Az Egyetértés tudósítójá­

nak távirata.) Az a sok tudósitó, a ki Lesseps 
Károlyt La Chcsnayebe követte, nem tud különös 
dolgokat jelenteni. Az apa és fiú viszontlátása 
nem vott izgató. Lesseps Ferdinand teljesen el­
tompult. Ebédkor az egész család és a vendégek 
az asztalnál ültek. A grófnő kút mostohafia közt, 
az üreg Lesseps Férd inaddal szemközt ült. Lesseps 
Ferdinand ismételten mosolygott fiára és úgy lát­
szott, mintha valamit mondani akart volna, de 
elfeledte. Botjára támaszkodott, melyet folyton 
tördel közt tart és elszunyókált. A kastélyba foly­
ton érkeznek a levelek és táviratok. A család ba- 
rájai változhatatlan rokonszenvükről biztosítják a 
családot. (N. Fr. Pr.)

Párig, február 15. (Az Egyetértés távirata.) 
Lesseps Ferdinand ágyában feküdt, mikor tegnap 
reggel Charles fia belépett hozzája s megölelte. A 
beteg aggastyán nagy örömet nyilvánított s azt 
kérdezte a fiától, hogy mi újság van Parisban. 
Nemsokára Lesseps Ferdinánd ismét visszaesett 
önkívületi állapotába. Mig a két elitéit egymással 
találkozott, a két rendőr, a kik Chariest La Ches- 
nayebe elkísérték, az ajtó előtt várakozott. A 
rendőrök udvarias magaviseleté megakadályozta, 
hogy a nagy beteg a valódi tényállásról valamit 
megtudjon. Újságírók előtt Lesseps Charles kije­
lentette, hogy boldognak érzi magát, mert atyját 
láthatta. Atyjának folytonos vágyódása fia után 
azt a félelmet idézték fel, hogy ez a vágya rög­
eszmévé fajul.

A némát költségvetési vita.
Berlin, február 15. A ^birodalmi gyűlés mai 

ülésén a birodalmi belügyi tárcza költségvetését 
tárgyalta.

Az elnök megjegyzi, hogy ha a költségvetés tár­
gyalása ezután is úgy folyik, mint eddig, akkor 
a tárgyalás április elsejéig nem lesz befejezve.

Gróf Caprivi birodalmi kanczellár gróf Ivanitz 
tegnapi állításával szemben, hogy ö (a kanczellár) 
1891. deczember 10-iki beszédében azt állította, 
hogy Németország jólétének és véderejének a ke­
reskedelem és az ipar a főoszlopa, kijelenti: ő 
akkor azt mondta, hogy a mezőgazdaságot az ál­
lam exisztencziájára föltétlenül szükségesnek tartja. 
A mezőgazdaság föntartása eminenter állami mo­
tívum. Gróf Ivanitz vádja tehát helytelen. Mikor 
1891. november havában Ivanitz gróf az Ínség 
enyhítésére a gabonavámok ideiglenes megszünte­
tését kívánta, ő, Caprivi, megakadályozta ezt és 
ezzel bizonyos érdemet szerzett a mezőgazdaság 
körül. A gabonavámok megszüntetése oly példa 
lett volna, a mely követésre talált volna más al­
kalmakkor is.

A magas agrárvámok veszélye abban fekszik, 
hogy azok kritikus időkben az Ínség által elsepcr- 
tetlietnek. Midőn Ausztria-Magyarországgal tár­
gyaltunk, erős indokok forogtak fenn arra, hogy a 
vámokat még jobban leszállítsuk. Akkor is közbe 
léptem. A vámoknak akkor tizenkét évre történt 
állandósításával a mezőgazdaság érdekében meg­
történt mindaz, a mit a kormánytól várni le­
hetett. Igazságtalanság, ha a kormányt a mező- 
gazdaság ínséges állapotáért, melyet elisme­
rek , felelőssé teszik. Az agrár gyülekeze­
tek jelentései szerint az alacsony gabona­
árak csak a gabonavámok leszállításának kö­
vetkezményei. Igaz, hogy a gabonaárak most 100, 
márkával alacsonyabbak, mint 1892-ben, de ezért 
nem alacsonyabbak, mint számos utóbbi év átla­
gában. 15 márkás vámemelés csak 15 márkányi 
hatást mutathatott volna. A dolog nem úgy áll, 
mint az agrár egyesületekben képzelik. Ily gyor­
san nem lehet segíteni a bajokon. A mezőgazda­
ság átalános körülmények folytán szenved, melyek 
törvényhozási utón el nem háríthatok. Függésben 
vagyunk a világpiacztól.

Ép igy áll a dolog a munkáshiánynval. Az em­
berek özön lése a városokba és nyugat felé látha­
tólag természeti törvény befolyása alatt történik, a 
mi ellen kisszerű intézkedésekkel mit sem lehet 
tenni. Ebben fekszik a törvényhozóra a legnehe­
zebb feladat, mely működése alól legnagyobbrészt 
el van vonva. Kérném, hogy e téren igen óvato­
sak legyünk. Ha Ivanitz gróf azt mondja, hogy ő 
csak egyenlő mértéket, egyenlő jogokat követel, 
úgy kell, hogy azt a benyomást nyerjük, mint 
félbarbár államban élnénk. Németországban mintha 
denki érvényesítheti jogát. A kormány mindenki­
nek egyenlő mértékkel mér. Hogy a gabonavámok 
magukban véve súlyos terhet képeznek az or­
szágra, azt elismerem. Nincs igazuk azoknak, kik 
a mezőgazdaság által hozott áldozatokról beszél­
nek. Inkább a mezőgazdaságért hozott áldozatok­
ról van szó. Helyesnek tartom, hogy ez áldozatok 
a mezőgazdaság érdekében meghozatnak, de ez 
jól tenné, ha kevesebbet panaszkodnék. A kon­
zervatív Landrathokat arra kérem, hogy panaszaik­
ból ne csináljanak vádakat a kormány ellen, ha 
erre kényszerítő ok nem forog fenn. (Élénk tetszés 
balról.)

Kanitz gróf köszönetét mond a birodalmi kan- 
czellárnak, hogy a mezőgazdaságot az iparral 
egyenjogunak elismeri. A gabonavámok nem ké­
peznek terhet az országra nézve. Buhl azt 
mondja, hogy a gabonavámok megítélésénél úgy 
jobbról mint balról tartózkodni kell a túlzásoktól.

A szabad költözködést nem szabad érinteni. 
Baumlach (szabadelvű) az orosz kereskedelmi szer­

ződés ellen irányuló agitácziót elitéli a szabad. 
költözködés nemzeti alapjog, mely mellett a sza­
badelvűek mindig állást foglalnának. Mirbach 
gróf (konzervatív) kijelenti, hogy ha a vezető állam­
férfi u több előzékenységet tanúsítana a mezőgazdaság 
iránt, akkora római örökösödési jog és az abból 
folyó eladósodás elhárítható volna és akkor a 
mezőgazdaság elégületlcnsége elmúlnék. Báró Mar­
schall kormányképviselő azt mondja, hogy ma is 
csak átalános szólamokat hozhat fel a tarifa-szer­
ződések ellen. A kormánynak a svájezi szerződésre 
vonatkozólag mindenesetre igaza volt.. A tapaszta­
latok, melyeket az ipar tett a szerződésekkel, egy- 
től-egyig előnyösek. Az alacsony gabonaárakat 
rendkívül jó világtermés okozta.

Caprivi gróf kanczellár élénk pártját fogta azon 
hivatalnokoknak, kik a kereskedelmi szerződéseket 
megkötötték. A képviselőházban tett ama nyilat­
kozat, hogy a porosz kereskedelmi miniszter 
képviselői az Ausztria-Magyarországgal folyta­
tott tárgyalásoknál mindent elkövetett, hogy 
a gabonavámokat az ipar érdekében még 
lejebb nyomják, kvaliükálhatatlan ráfogás. Hu­
ber titkos tanácsos 1871. év óta közreműködött 
minden kereskedelmi szerződés megkötésénél és e 
közben mindig kivívta fölöttesei megelégedését. 
Kétes esetekben Huber mindig hozzá (Gaprivihez) 
fordult; ám támadják őt, de ne a hivatalnokokat! 
Hisz ellenkező esetben a jövőben a hivatalnokok­
nak több súlyt kellene forditaniok a közvéle­
ményre, mint a felebbvalóikra. A porosz kereske­
delmi minisztérium hivatalnokai ellen intézett 
támadásokat is a leghatározottabban visszautasítja. 
(Élénk tetszés.)

Schulze (szocziáldemokrata) a szabad költözkö­
dés fen tartása mellett beszél.

Elekért kimutatja, hogy a kereskedelmi szerző­
dési politika Németországot nagygvá etette. Bötti­
cher államtitkár felsorolja azon hivatalnokokat, 
kik a kereskedelmi szerződési tárgyalásokon reszt­
vettek. Minden egyes megbízottnak kötelező in- 
strukeziói voltak. Milyenek voltak ez utasítások, 
azt a következő példa mutalja: Baross magyar ke­
reskedelmi miniszter igen nagy gondot fordított Ma­
gyarország agrár érdekeinek megóvására. A birodalmi 
belügyi hivatal megbízottja gyakran élénk eszmecserét 
folytatott vele. Egy ilyen alkalommal Baross azt 
mondta: Hisz ön megfojt engem! Erre a megbí­
zott igy válaszolt; Erre nincs utasításom. (Derült­
ség.) A megbízott, ki most oly támadásoknak van 
kitéve, elérte azt az eredményt, hogy Baross en­
gedett.

Bamberger (szabadelvű) megjegyzi, hogy az 
agráriusokat sohasem lehet kielégíteni. Maradiad­
nak a bimetallizmusra nézve tegnap tett meg­
jegyzése, úgy látszik, felbátorította a bimetallistá- 
kat. Fontolják meg, mily arezot csinálna Fran- 
cziaország a német-orosz kereskedelmi szerződés 
megkötéséhez. Ez magában felérne egy hadsereggel.

Kroecher (konz.) és Arendt (szabadkonz.) kép­
viselőkkel szemben Eulenburg miniszterelnök kije­
lenti, hogy a porosz kormány a szövetségi tanács­
ban az orosz kereskedelmi szerződés tárgyalásánál 
a mezőgazdaság és az ipar érdekeit a lcgiiathaió- 
sabban meg fogja óvni. De kívánatos volna, ha a 
szerződést a függőben levő kereskedelmi szerző­
dési tárgyalások alatt nem tennék megbeszélés tár­
gyává. A kormány mindenkor kész a mezőgazda­
ság panaszait figyelembe venni és azokat tőle tel- 
hetőleg orvosolni.

Berlepsch kereskedelmi miniszter az ülés további 
folyamán kijelentette, hogy az ipart a kereske­
delmi szerződéseknél behatóan meghallgatták. A 
német ipar képviselői egyhangúlag abban a véle­
ményben voltak, hogy az ipar kivitelre szorul és 
hogy erre szükséges, hogy a barátságos államok­
kal kereskedelmi szerződéseket kössünk. Ha ma 
az ipart újból azon kérdés elé állítanánk, vajon 
tarifa-szerződéseket vagy vámháborut óhajt-e, két­
ségtelenül az előbbi mellett nyilatkoznék. Az ipar- 
egyesületek is az orosz kereskedelmi szerződés 
mellett nyilatkoztak. A vitát holnap folytatják.

A pápa jubileuma.
Róma, február 15. A pápa jubileuma alkal­

mából kiküldött rendkívüli követeket a pápa jövő 
héten fogja fogadni. Eigne herczeg nem Lipót ki­
rály arczképét, hanem a király szüleinek arczké- 
pét fogja átnyújtani, kiknek idejében a pápa nun- 
czius volt Brüsszelben.

A Panama-por.
Paris, február 15. (Az Egyetértés tu­

dósítójának távirata.) A képviselőházi vizs­
gálóbizottság elhatározta, hogy működését 
befejezi és előadóvá elnökét, Brissont vá­
lasztotta. A jelentés feletti vita alkalma­
sint nagyon szenvedélyes lesz. (N. Fr. Pr.)

Páris, február 15. (Az Egyetértés távirata.) A 
Reinach iratai között Crispi néhány levelére is 
akadtak. Ezeket a leveleket a Libre Parole szerint 
elkülönítették a többi irománytól s a külügymi­
nisztériumnak szolgáltatták át. Reinach másoló­
könyvében találtak egy levelet is, a melyben Cris- 
pit arra inti, hogy óvakodjék Herz Kornéltól.

Páris, február 15. A minisztertanács ma az 
Elysée-palotában ülést tartott, a melyben megálla­
pította a Panama csatorna-társaság kötvényeinek 
birtokosai által telt lépésekre nézve követendő 
eljárásra vonatkozó javaslatot. E javaslat szerint 
az összes kötvénybirtokosoknak együttesen, nem 
pedig egyen kint kell a bírói lépéseket megtenniük, 
mert az utóbbi esetben az aktívák j.-nagy része 
azok javára esnék, a kik előbb teszik meg a bí­
rói lépéseket.

A kolera a külföldön.
Pária, február 15. Hivatalos statisztikai adatok sze­

rint Marseilleben 1893. január 1-től február 13-ikáig- 
243-mal kevesebb volt a halálozások száma, mint az 
1892. év ugyanez időszakában.

KÖZGAZDASÁG.
Belgrad, február 15. (Az Egyetértés távirata.) 

Pol. Corr. A kormány, a mint askupstina legközelebb 
összeül, azonnal beterjeszti n nis-kladovoi vasút építé­
séről szóló törvényjavaslatot. E vonal össze fogja 
kötni a nis-belgrádi vasutat a romániai vasúti háló­
zattal Turn-Szeverinnél s ennélfogva nagy kereske­
delmi fontossága lesz. A romániai kormánynyal leg­
közelebb kezdik meg az erre vonatkozó tárgyalásokat.

Konstantinápoly, február 15. A franczia Bonliol- 
der bizottság közölte a török államadósság igazgató- 
tanácsával, hogy csatlakozik az osztrák-magyar javas­
latokhoz, a török sorsjegyek főnyereményére vonat­
kozó megállapodás tárgyában. Az ideiglenes tárgyald-
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soknál a császári biztos nehány fentartást jelentett 
be. Németország és Olaszország képviselői még nin­
csenek ellátva utasításokkal, de reményük, Logy a 
sorsjegyek kérdése végleges megoldásának megy elébe.

London, február 15. A Baring-Garausok legkivá­
lóbbjainak mai gyűlésén kedvezően logadták az angol 
bank javaslatát a garanczia meghosszabbítása tárgyá­
ban, a részvénytársaságok képviselői azonban kijelen­
tették, hogy mielőtt a javaslatot elfogadják, igazgató- 
tanácsaikkal kell tanáoskozniok.

Páris, február 16. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulevard-forgalom: 3°/0-os fran­
czia járadék 98.62, olasz járadék 92.40, spanyol 
exterieur 62.56, török consol 22.40, oitomán 
bank 590.62, török dohányrészvény 377.50, ma­
gyar aranyjáradék 96.87, portugál 3°/0-os járadék 
21.12.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A városi helyi vasutak bevételei 1892-ben.

A magyar korona területén létező városi helyi vasutak 
üzletbevételei hivatalos kimutatás szerint, összehason­
lítva a múlt évi adatokkal, 1892 január l-étől de­
czember 31-ig a következők voltak :

Svábhegyi fogaskerekű vasút 52.005 (-f-1,088) frt, 
km.-kint 27.371 (+573) frt ; budai hegvpálya (gőz­
sikló) 33.047 (+2,493) frt, km.-kint 168.235 (+12.405) 
forint ; Budapest városi villamos közúti vasút 710.594 
(+168.314) forint ; kilomóterenkint 60.220 (+10.922) 
frt ; szegedi közüli vaspálya 55.630 (+3,458) frt, 
km.-kint 7.225 (+449) frt ; nagyváradi gőzmozdonyu 
közüli vasút 42.982 (+1.145) frt, km.-kint 9.551 
(+254) frt ; debreczeni helyi vasút 55.898 (+4.989)
frt, km.-kint 11.407 (+1.018) írt; budapesti közúti 
vasút (lóvonatu) 1,627.418 (+69.175) frt, km.-kint
35.149 (+1.126) frt ; ujpest-rákospalotai vasút (ló­
vonatu) 23.759 (+2.764) frt, km.-kint 5.939 (+691) 
frt ; aradi közúti vaspálya (lóvonatu) 72.384 (+32) 
frt, km.-kint 6.032 (+3) frt ; temesvári közúti vas­
pálya (lóvonatu) 78.850 (—7.867) frt, km.-kint 11.947 
(—1.190) frt ; debreczeni vásártéri közúti vasút 5.326 
(+197) frt, km.-kint 1.776 (+66) frt; eszéki lóvo- 
natn vasút 36.700 (+2.600) frt, km.-kint 5.6Í6 (+350) 
frt ; zágrábi hegypálya (gőzsikló) (nem közlekedett) ; 
kassai közúti vasút 30.542 frt, km.-kint 4.894 frt ; 
budapesti köztemetői gőzmozdonvi közúti vasút 
48.355 (+40.722) frt, km.-kint 4.561 (+3.841) frt ;
zágrábi közúti vasút (lóvonatu) 74.385 irt, km.-jdnt 
7.722 frt.

£ A koszenkérdéa a mlskolczl kamarában. A
miskolezi kereskedelmi és iparkamara e hó 14-ikén 
tartotta meg február havi közgyűlését Eadvány 
István kir. tanácsos elnöklete alatt. A gyűlésen — 
mint nekünk jelentik — úgy bel- mint vidéki tagok 
nagy számban voltak jelen. A kamara 200 frtot sza­
vazott meg a Baross-szobor javára, melyre különben 
is 1800 forintot gyűjtött. Több rendbeli miniszteri 
leirat és a folyó ügyek elintézése után az érdeklődés 
Hcrcz Zsigmond kamarai beltag vezérigazgatónak a 
hazai szénbányászat fejlesztése érdekében beter­
jesztett indítványa körül központosul!. Hercz Zsig­
mond ugyanis tekintettel a budapesti kamara legutóbbi 
ülésének azon határozatára, hogy olcsóbb szénárak 
elérése végett kérni fogja a kereskedelmi minisztert a 
külföldi szén viteldijának leszállítására, előadja, hogy 
e határozat a hazai szénbányák megélhetését alapjai­
ban támadná meg, mivel a hazai szénbányák egy- 
kettő kivételével, küzdenek a megélhetéssel. A hivat­
kozás, hogy egy vállalat a salgótarjáni, előnyös föld­
rajzi fekvése, továbbá a széntelepek szerencsés fek­
vési viszonyai és hosszú évi működése után kedvező 
helyzetben van, nem szolgáltat okot a sokkal nehe­
zebb helyzetben levő bányavállalatok érdekei ellen 
irányuló akczióra. E határozat indítványozói egyoldalulag 
nem országos közgazdasági szempontból mérlegelték e 
fontos ügyet, különben cl nem képzelhető, hogy ily eszkö­
zükkel óhajtanák elérni czéljaikat a szénárak leszállí­
tására nézve. Rossz közgazdasági politikának tartaná 
azt, ha a kormány egyesek kedvéért változtatná azt 
a helyesnek bizonyult tarifapolitikát, melyet még bol­
dog emlékezetű Baross miniszter inauguráit oly 
irányban, hogy a hasonlilhatlan nagyobb belét lék­
kel bíró külföldi szenet már a vasúti tarifa alapján 
is megkülönböztette a gyengébb belföldi széntől. De 
meg e viteldijkülönbség is aránylag ma oly csekély­
nek tartható, hogy ez nagy előnyt biztosit a külföldi 
szénnek. Ily körülmények között e tarifának változtatása 
a belföldi szénnek a fogyasztásból való még további 
kiszorítását eredményezné és igy a fejlődésben lévő 
szénbányászatot visszavetné a hetvenes évek állapo­
tába, a mikor tudvalevőleg egyik bánya a másik uián 
ment tönkre. A hazai szénbányászat nem hasonlítható 
össze a külföldivel, mely mögött százados műit áll, s 
mely úgy munkaerő, mint más termelési tényezők kér­
désében, kedvezőbb helyzetben van a csak most len­
dülni kezdő hazai szénbányászainál. E szénbányászat 
fejlesztése a kormány fontos feladatát kell, hogy ké­
pezze, mert csak igy remélhető gazdag szénterüle­
teink c nagy nemzeti vagyon közhasznú kiaknázása. 
Bízva a kereskedelemügyi miniszternek minden alka­
lommal bebizonyított ama támogatásában, melyben a 
hazai ipart részeltette, a következő határozati ja­
vaslatot terjeszti elő: «Mondja ki a kamara, hogy a 
hazai gyáripar érdeke a külföldi szén behozatalának 
megkönnyebbítését nem kívánja, hanem azt tartja a 
hazai szénbányászat érdekében, hogy a belföldi szén 
vitcidijának leszállítása állal lehetővé tétessék a bel­
földi könnyű kiseb!) hőfokú barnaszénnek a termelési 
helytől minél távolabbi helyekre való ; szállítása. Ez­
által volna a szénárak olcsóbbá tétele elérhető.^ Hercz 
Zsigmond ez indítványát Forster Rezső és Grünfeld 
Ödön beltagok pártoló felszólalása után a kamara el­
fogadta és ily irányú felterjesztést intéz a kereske­
delmi miniszterhez.

SORSOLÁS.
— A Jószivaorsjcgyek 14-ik húzása ma délután

volt a Jósziv-egvesület helyiségében. A főnyereményt 
10.000 forinttal az 5900 sorszám 77 szám nyerte ; 
1000 forintot nyertek : 944 sorsz. 58 sz. és 3535 
sorsz. 4 sz.; SCO forintot: 4757 sorsz. 74 sz. és 
3444 sorsz. 52 sz.; 100 forintot: 2090 -70 306—42 
5584—44 3745—74 7490—99 ; egyenkint 25 frtot 
nyertek : 70S-80 1054-8 3102-85*4448-44 4819 — 
GÍ 5153-45 6207-62 7463-11 820-35 1955-6 
5739-55 5949-20 3439-36 1009-57 330-83 
6295 -43 820-61 617J-66 314-52 248-60; egyen­
kint 10 forinttal húzták ki a 2438—13 1991—2 
4043-93 6435-61 7447—70 4694-29 1660-41 
3804 — 40 2476 — 100 1202—57 számú sorsjegyeket. 
Ezenkívül 600 sorsjegyet húztak 2—2 írtjával.

IPARÜGYEK.
— Az oraz. iparegyesület gyáripari és nemzet»

gazdasági szakosztálya e hó 17-én (pénteken) dél­
után négy órakor az egyesület helyiségében együttes 
ülést tartanak, melynek tárgya : A kőszénkérdés és 
Hcrcz Zsigmond igazgatósági tagnak ez ügyben való 
előterjesztése. Ez ügynek a hazai ipar és különösen a 
gyáripar szempontjából nagy fontosságára való tekin­
tettel az igazgatóság ez utón is felkéri a szakosztá­
lyok tagjait, valamint a hazai kőszénipar érdekeltjeit, 
hogy az ülésén megjelenni szíveskedjenek.

— Ipartestületi közgyűlés. A budapesti kádár-, 
esztergályos-, kosárfonó-, kaptafavágó- és kefeköiő- 
ipartestület évi rendes közgyűlését e hó 28-án esti 6 
órakor tartja meg a fővárosi iparoskor himző-utcza 
5. számú helyiségében.

KIÁLLÍTÁSI ÜGYEK.
= A millenniumi kiállításon a budapesti tudo­

mányegyetem és a királyi József-müegyetem is részt 
vesznek. A részvétel módozatai még nincsenek ugyan 
részletesen megállapítva, annyi azonban már is bizo­
nyos, hogy a tudományegyetem főleg a történeti ősz-
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tálvban lesz kellőleg képviselve, a műegyetem pedig 
i7. intézet fejlődésének történetét fogja bemutatni arra 
ilkalm ilos módon.

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
** A konverziók. A magyar konverzió alá eső 

értékek közül kicserélésre bejelentett czimletek ösz- 
szege még nincs véglegesen megállapítva, de az bizo­
nyos, hogy a régi czimletekből kilenczvenhét száza­
léknál többet jelentettek be kicserélésre. A papirjára- 
Jékot márczius elsejére mondják fel, s junius elsején 
fizetik vissza. Az államosított vasutaknak konverzió 
alá eső részvényeinek legnagyobb részéi április elsején 
valószínűleg szintén felmondják julius elsejére. Az 
osztrák konverzió végeredménye sincs még véglegesen 
megállapítva, de a kicserélésre bejelentett czimletek 
legalább százöt százalékát teszik a konverzió alá eső 
értékeknek.

** Aranybe sí érzés. A Rothsehild-csoport azon a 
dO millió forint értékű aranyon kívül, a melyre, a 
mint már közöltük, az osztrák aranyjáradék egy ré­
szének fix árfolyamon való átvételére szüksége volt, 
már az opezióra szükséges 30 millió forint értékű 
aranyat is megszerezte, illetőleg magának biztosította. 
Ezzel a Rothschild-csoport az 1893-ik évi pénzügyi 
programmba felvett aranybeszerzést tulajdonképen 
már befejezte volna, de az aranyvásárlási viszonyok 
olyan kedvezők, hogy önként merül fel az a kérdés, 
nem volna-e czélszerü a műveleteket haladéktalanul 
tovább folytatni, annál is inkább, mert az amerikai pénz- 
ügvi politika nem változott s Londonban az arany 
ára l12 pennyvel ahibbszállt, a mi azt bizonyítja, 
hogy az aranykészletek még nincsenek kimeritve. Az 
amerikai kincstárnak aranykészlete e hó 11-én mint­
egy 112 millió dollárra rúgott; január 1 -je óta pedig 
156 millió dollár értékű aranyat szállítottak kül­
földre. Az osztrák pénzügyminiszter aranykészletét a 
műveletek megkezdése előtt 30 millió forintra tették; 
a masyar pénzügyminiszter aranykészlete pedig 55 
millió forintra, az osztrák-magyar banké 120 millió 
forintra rúg.

** Hagyar koronajáradék. A konverziónak vá­
ratlan sikere következtében a kicserélésre bejelentett 
régi kötvények ellenében kiadandó uj 4#/,-os korona- 
czimletek á kitűzött — aránylag rövid — 14 napi 
határidő alatt oly nagy mennyiségben szükségeltetnek, 
hogy a m. kir. államnyomda legnagyobb erőfeszítése 
és valóban rendkívüli munkaképessége daczára sem 
képes a szükséglettel, a mely nem kevesebb, mint 
másfél millió óarab kötvényből és ugyanannyi szel­
vényből áll. lépést tartani. Ez az oka. hogy a kicse­
rélési helyek az uj kötvények kiadásával — darab- 
hiány miatt — m g vannak akadva s nem képesek a 
jelentkezőknek eleget tenni. Különben — értesülésünk 
szerint — a központi államnyomda nehány hét alatt 
befejezi az óriási munkát s közönségünk, méltányolva 
a lehetősé.- határuig menő erőfeszítését, kétségkívül 
készséggel fog a fenforgó körülményekhez alkalmaz­
kodni s az uj kötvények átvételével várakozni addig, 
mig azoknak szállítása rendes folyamatba jöhet.

** A magyar átalános hitelbank igazgatótanácsa 
ma elhatározta, hogy az idei rendes évi közgyűlést 
rr.drczius 18-ára hívja össsze. A zárszámadásokat való- 
-zinüleg márczius 8-ikán teszik közzé. A hitelbank 
budai gőzmalmának mérlege 95.000 frlnyi tiszta nye­
réséig?! záródik a tavalyi 102.Ü00 írttal szemben.

** A medio-szabálycsás az értéktőzsdén igen 
könnten folyt le. a pénzviszonyok kedvezőek voltak, 
mert bőven kináltatott és olcsón a pénz. A prolon- 
gáczió-tételek egy fel hónapra a következők voltak : 
magyar aranyjáradékért simán — 3 kr report 100 frt 
névérték után : továbbá : magyar hitelbankért 15 -35 
kr, magyar jelzáioghitelbankért 10 — 25 kr, magyar 
leszámítoló és pénzváltóbankért simán — 5 kr, ma­
gyar ipar- és kere.-kedelmi bankért simán — 5 kr, 
rima-muránvi vasmű részvényért 7l ,—15 kr report.

** Magyarország gabonakivitele januárban. Az 
országos m. kir. statisztikai hivatal kimutatása szerint 
Masrvarorszdg gabona- és lisztkivitele 1893. évi január 
hónapban, összehasonlítva a mait év január havi ki­
vitelével, a következő volt:

1893 1S9S utóbbiból
januárban Ausztriába

kivitetett métermázsa
Búza .... 
kétszeres . ,
rozs .... 
árpa .... 
zab .... 
tengeri . . .
tatárka . . .
köles .... 
bab .... 
más hüvelyesek 
maláta . . .
rizs .... 
liszt .... 
más őrleménvek

következtében csak mintegy 8000 mm. búza kelt el 
változatlan árakon. A többi gabonanemekben gyér 
forgalom volt, az árak és az irány nem változtak. 
Eladatott :

Búza. THszavidéki 100 mm. 79.5 k. 8 frt, 200 
mm. 79 k. 8 frt, 100 mm. 78.3 k. 7.971/, frt, 100 
mm. 77.3 k. 7.85 frt, 500 mm. 77 k. 7.85 frt, 100 
mm. 77 k, 7.85 frt, 100 mm. 77 k. 7.90 frt, 300 
mm. 77 k. 7.80 frt, 100 mm, 74 k. 7.65 frt, 100 mm.
73.5 k., 200 mm. 73.3 k. és 100 mm. 73 k. 7.35 frt, 
mind három hónapra.

Pestmegyei 200 mm. 78 k. 7.95 frt, 100 mm.
78.5 k. 7.92'/, frt, 200 mm. 77.2 k. 7.871/, frt, mind 
három hónapra.

Bánsági 100 mm. 78 k. 7.80 frt, 500 mm. 78 
k. 7.75 frt. mindkettő három hónapra.

Raktári 1800 mm. 75.7 k. 7.60 frt, 1500 mm. 
75.2 k. 7.70 frt, mindkettő három hónapra.

Oláhországi 1100 mm. 74 k. 6.50 frt, három
hónapra. „

Rozs 500 mm. 6.20 frt, 300 mm. 6.45 frt, 200 
mm. 6.40 frt. mind készpénzfizetés mellett.

Zab 100 mm. 5.S5 frt. 200 mm. 5.75 frt, 100 
mm. 5.65 frt, 100 mm. 5.C0 frt, mind készpénzfizetés 
mellett.

Mai hivatalos effektiv-árak:
írttól

Bnza

Rozs
Árpa

Zab
Tengeri

Repcze

nj bánsági .. .. - ..
» tiszavidéki.........
» pestvidéki .. .. .. 
» tehénnegyei .. ..
» bácskai ........  ..
» északmagyarorsz.

» takarmány - .. .. 
» égetni való .. .. - 
» sörfőzdéi

75—79 kg. 
75—80 » 
75—80 » 
75—80 > 
75—79 » 
75—81 » 
70—72 » 
60—62 » 
62—64 » 
64—66 »

, .......................  39—41
ó bánsági .........
> másnemű .. ..
káposzta......... -
bánsági............. ..
ó ............- .. .

<o
73

7.30
7.45
7.40
7.40
7.45

e".35 
5.10 
5 50 
6.20 
5.60 
4.75 
4.70

írtig
7.65
8.—
7.95
7.95
7.95

6Í50
5.40 
6.—
7.40 
5.90 
4.80 
4.75

4.10 4.35
nyilt meg, s 

amerikai

Köles
Határldöiizlet gyenge forgalommal

bágyadt irányt követett, mert a változatlan 
gabonaárak nem buzdítottak. — Köttetett :

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 10.000 mm. 

7.43, 7.42. 7.44 forinton.
őszre mintegy 5.000 mm.

7.45,

7.58,

4.73,

Szokványbuza
7.57 írton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm.
4.74 forinton.

Kánoszta-repcze augusztus—szeptemberre 500mm. 
11.60 írton.

Hivatalosan e hó 20 lkára 1000 mm. káposztarepezét 
mondtak fel.

Déli tőzsde,
déli tőzsde i árva túlnyomó kínálat miattA déli tőzsde i anya to nyomó kmalat miatt gyenge 

maradt. — Köttetett :
Szokványbuza tavaszra mintegy 5.000 inni. 7.44, 

7.43 forinton.
Szokványbuza ős: re mintegy 5.000 mm. 7.57, 

7.56 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5.000 mm. 4.74, 

4.73 forinton.
Déli 1 órakor hivatalosan záróinak:

............................ fiSzoLváaybuza tavaszra 
Szokványbuza 1893. ős: 
Tengeri májas—júniusra 
Szokványzab tavaszra .. . 
Káposzturepcze aug.—<zr- ut.-re - ..

i.-ib -

4.73-
5.47-

11.60-

• 7.49
• 4 75 
- 5.49 
-11.65

A délutáni 
irány pedig bágyadt

r 11 r

Délutáni forgalom.
forgalom szűk mederben mozgott, az 

maradt, mert a valamivel jobb 
b°rlmi gabonaárakat a gyengébb párisi jegyzések 
ellensúlyozták. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 5.000 
7.44 forinton.

Szokványbuza őszre mintegy 5.000 
7.58 forinton.

Tengert május—júniusra mintegy 10.000 mm. 4.7 
4.72, 4.73. 4 75 írton.

Szolrványzab tavaszra 1000 mm. 5.50 forinton. 
Délután <5 órakor záradnak:

fr

mm.

mm. i.iii,

Szokványbuza tava.-zra ......... - -
Szokvány-bura május—júniusra ........  -
Szokványbuza őszre ........................................
Vj tengeri május—júniusra ........................
Tengeri jul.us—augusztusra...................
Szokványzab tavaszra ......................................
Káposztarepcze augusztus—szeptemberre ..

1.43— 7.49 
7.37— 7.39 
7.57— 7.59 
4.74- 4.76 
4.SS— 4 90 
5.49— 5.51 

11.60—11.65

247963 222284 210197
1727 1024 1042

96539 71030 70203
211608 14-2897 96390

41638 33306 32895
392951 134832 113068

3239 1665 1665
7389 3144 3142

50100 37961 9003
3328 2607 1980
6755 7176 3895

10893 9270 9037
381751 303404 244337
16747 11925 11089

** A budapesti bankegyesület részvénytársaság 
mérlege 1892. év deczember 31-én Így záródik: 
Vagyon : pénztár 170244-82 frt. váltók 3183153 23 
frt, jelzálogkölcsönök 230730 54 frt, adósok 309114-87 
frt, sorsjegytársaságok 193906 frt, részletivek és cso­
portok 516226 frt, értékpapírok és sorsjegyek 386111 
frt, záloglevelek biztosítéki alapja 207419-10 frt, kü­
lönféle követelések 2761-03 frt, leltár 4000 frt. össze­
sen 5203660-59 frt. — Teher: részvénytöke 2000000 
frt. befizetés az i'92 évi kibocsájtásu részvényekre 
592782 50 frt. általános tartalékalap 446882.31 frt, 
takarékbetétek 11 Ö>Gí8- G2 frt, hitelezők 559513-92 
frt. tárcza h. e. biztositékaiap 48870 frt, részletüzleti 
tartalék 91739-98 frt, átmeneti kamatok 31742 27 frt, 
fel nem vett osztalék 2663-50 írt. különféle tartozások 
8464 38 frt, nyereség 1892. évi deczember 31-én 
26235911 frt, összesen 520366659 frt. Az 1891. 
évi nyereségátiiozal 45311-81 frt, az 1892. évi junius 
hó 4-én tartott rendkívüli közgyűlés határozata értel­
mében az átaiáaos tartalékalap javára fordittatott. A 
budapesti bankegye.sület részvénytársaság igazgatósága 
az 1893. évi márczius 4 éré egybehívandó közgyűlé­
sen az 1892. évre részvényenkint 10 frt osztaléknak 
(10%) kifizetését fogja indítványozni.

A budapesti keieskodelmi és iparbank rész­
vénytársaság személy- és tárcza-hitelegylete e hó 
10-én tartotta ezidei rendes összgvüléseit. A személy- 
hitelegyletbe 1S92. év folyamán felvétetett 101 tag 
116.250 frt hitelélvezettel, kilépett az év folyamán 
60 tag 95.000 írttal, marad az év végén 846 tag 
822.230 frt hitelélvezettel. A tárcza-hitelegyletbe az 
év folyamán belépett 20 tag 43.980 írttal, kilépett 
31 tag 64.020 írttal, marad 1892. deczember 31 én 
87 tag 276.100 írt hitelélvezettel. Az összgyüiés az 
eredményeket tudomásul vette s a választásokat meg­
ejtette.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Braun 
Ignácz kereskedő Szarvasiakon. Mahler Karoly ke­
reskedő Solton. Gombái z József vaskereskedő Sopron­
ban. Beck R. (Regina) férfi divatárukereskedő Becs­
ben, Del Tin Antal kereskedő Triesztben, Miiinojevics 
Bozo kereskedő Sabáczon, Schmidt Tódor kereskedő 
Liebenthalban, Deutsch Rozália kereskedő Egerben, 
Hajek Adum czipész Becsben. Werner Ferenez gyár- 
matdrukereskedő Piisenben, Richter József (hagya­
téka) Brandban, Rosenzweig Főbusz Gorliczeben.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Februar 15. —

Gabonatőzsde.
A buza-üzlei iránya ma is lanyha volt. Gyenge 

kínálat mellett a malmok tartózkodók voltak, minek

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén zsiradékál ukban változatlan az 

irány. Szilva október—novemberi szállításra valamivel 
kellemesebb, szilvaiz iizlettelen. — Köttetett:

Szilva szerbiai szokvány-minőségű kész szállításra 
21.42 fi-ton.

Értéktőzsde.
A mai értéktőzsde első feie folytatása volt a hausse- 

nak, mely a hét eleje óta a tőzsdét dominálja, de a 
melv ez intensitásra csak úgy tehetett szert, hogy a 
külföldi tőzsdék a mi értékeink tekintetében nézetüket 
megváltoztatva, csatlakoztak ama kedvező felfogáshoz, 
mely különösen bankjaink helyzetét illetőleg nálunk 
már régebb idő óta jutott kifejezésre. !gy a berlini 
piacz. ha saját bankjai s iparpapirjai iránt nincsen is 
kedvező hangulatban, valamennyi értékeinkkel szem­
ben állandóan vevőként szerepel. A járadékok folyto­
nos emelkedése az olcsó pénz, a konverziók sikere s 
az elhelyezést kereső tőke bősége által eléggé indokolva 
van. Vasutak ma a kedvező kimutatásból húztak 
előnyt. Az utótőzsdén beállott gyengülés a hausse 
után jelentkezni szokott realizálási hajlandóságra ve­
zethető vissza. A tőzsde szilárdan zárul. Valuta vál­
tozatlan.

Előtőzsde.
Járadékhausse volt a mai tőzsde 

áremelkedésből nagyobb rész jutott 
dóknak, mint a koronajáradéknak, 
napokban volt nagyon favorizálva, 
kiterjedt az előtözsdén forgalomba 
valamennyi értékre. Köttettek 

u-o

Adria magyar tengerhajó-részvények 165—167-ig, köz­
úti vaspálya-részvények 448—460, ugyanannak éjve­
zeti jegyei 237, városi villamos vasat 170—173.75-ig, 
általános waggonkölcsönző társaság 120—120.25-ig, 
salgótarjáni kőszénbánya 620—622-ig, nemzetközi vil­
lamossági társaság részvényei 240—240.50-ig, újlaki 
tégla és mészégető 350—351-ig, egyesült tégla- és 
czementgyár 155.75—157.50-ig. kőszénbánya és tégla­
gyár (Dräsche) 542—543-ig, István-téglagyár 130— 
132-ig, szent-lőrinczi téglagyár 243—244-ig, Ganz és 
társa vasöntöde és gépgyár 1860—1880-ig, első ma­
gyar betűöntődé részvények 137 — 139-ig. Befektetési 
értékek közül forgalomba jöttek : regále kárt. köt­
vények 102.30—102.50-ig, magyar földhitelintézeti 
4,/1°/0-os záloglevelek 102.10—102.50-ig, ugyanaz 4°/0 
99—99.50-ig, fővárosi kölcsön 101.75-ön.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák [hitelrész- 
vény 328.40-328.50, magyar hitelbank 380.50-380.75, 
magyar leszámítoló és pénzváltóbank 124—124.12'/,, 
osztrák-magyar államvasut 306—306.12'/,, déli vasul 
97.50—97.75, magyar koronajáradék 95.40—95.42'/,, 
magyar aranyjáradék 115.85—115.90, rima-murányi 
vasmű 196.75—197.

Praemiumüzlet; Osztrák hitelrészvény holnapra 
2.25—2.75, nyolez napra 5.50—6.25, egy hónapra 
11-12 frt.

TJtótözsde.
A berlini bányapiacz lanyhasága, és alacsonyabb kül­

földi jegyzések, "kapcsolatban terjedelmesebb realizálá­
sokkal nyomja az árfolyamokat. Köttetett : Osztrák 
hitelrészvény 328.40 és 327.70 után 328.30-on. magyar 
hitelbank 380.25—380.50-ig. magyar leszámítoló és 
pénzváltóbank 123.50—123.75-ig. osztrák-magyar állam- 
vasút 306—306.25-ig, déli vasút 97.50—97.7c-ig, rima- 
murányi vasmű 196.50—196.62'/,-ig, városi villamos 
vasút 173.75—174-ig, magyar koronajáradék 95.32*/,— 
95.35-ig, magyar aranyjáradék 115.80—115.87'/,-^.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 327.95— 
328, magyar hitelbank 380.25—380.50. magyar le­
számítoló- és pcnzváUóbank 123.25 — 123.50. ^osztrák- 
magyar államvasut 306.12—306.25, déli vasút 97.62'/,— 
97.75, rimamurányi vasmű 196.75—197, városi villa­
mos vasút 173.75—174, magyar koronajáradék 
95.32’/„—95.35-ön , magyar aranyjáradék 115.80— 
115.82f/,.

A tőzsdezárlat utáni magánforgalomban maradt
osztrák hitelrészvény 328.30—328.40, osztrák magyar 
államvasut 306.37'/,—306.50, déli vasút 98—98.25.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, febr. 15. A) Hízott sertés-árak: I. Magy. 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 klgraminon 
felüli súlyban) 50—51 kr. — 2. üreg közép (páron­
kint 300 — 400 klgr. súlyban) 50 -51 tr. 3. Fiatal 
nehéz (páronkint 320 klgron felüli súlyban) 55—56 
kr. 4. Fiatal közép (páronkint 251—320 klgr. súly 
ban) 53 -54 kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 
klgrig terjedő súlyban) 50 — 51 kr. 11. Magyar sze­
dett: 6. Nehéz (p'aronkint 2S0 klgron felüli súlyban) 
50 — 51 kr. 7. Közép (páronkint 220—280 klgr. 
sulvban) 50—51 kr. 8. Könnyű (páronkint 220 ki­
logrammig terjedő súlyban) 49—50 ír. ül. Romá­
niai : 9. Nehéz (páronkint 320 klgron felüli súly­
ban)  k r. 10. Közép (páronkint 250 —320 klgr.
sulyban)---- - — kr. 11. Könnyű (páronkint 250
klsrrig terjedő súlyban)--------kr. IV. Romániai ere­
deti (Stachl): 12". Nehéz (páronkint 24ü klgron felüli
súlyban)--------kr. 13. Könnyű (páronkint 240 klgrig
terjedő súlyban)-------- kr. V. Szerbiai: 14. Nehéz
(páronkint 260 klgr. felüli súlyban) 50—51 kr. 15. 
Közép (páronkint £20—260 klgr. súlyban) 50—50'/, 
kr. Í6. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő súly­
ban) 49 — 50 kr.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokvanyszerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokban értendők. Szokvánvszerüleg a hízott sertések tel­
jes (i rutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó 
íe. A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó 
le. — A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya ve­
tetik irányadónak.

Sertés-létszám : 1893. évi február hó 13-ik napján 
volt készletben 99 349 darab, február hó 14. nap­
ján felhajtatott 431 darab, február hó 14. napjan 
elszállíttatott 596 darab, február 15-ik napjára maradt 
készletben 99.184 darab. — A bízott sertés üz- 
letiranvzata : Szilárd.

Délutáni magánforgalom.
Bécs, február 15. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A déli tőzsde zárlata után a délutáni ma­
gánforgalomban maradt: osztrák hitelrészvény 328, 
Länderbank 240, osztrák-magyar államvasut düb-o, 
déli vasút 98.25, elbavölgyi vasút 237, tőrök dohány- 
részvény 176.75, alpesi bányatársaság 56. májusi já­
radék 99.27, magyar aranyjáradék 115.80, °sztl7ak 
koronajáradék 96.95. magyar koronajáradék 9o.-0, 
török sorsjegy 50.80.

BECSI GABONATŐZSDE.
Béoe, február 15. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Miután a tartósan enyhe időjárás következté­
ben a hajózás mielőbbi megkezdése remélhető és ezzel 
a felhozatalok is jelentékenyen növekedni fognak, a 
fogyasztók határozottan tartózkodóbbak, mint eddig. 
Ennek következtében a contremine, daczára a még 
függő jelentékeny kötelezettségeknek igen nyugodt és 
a múlt heti élénkebb fedezési kereslet megszűnt. A 
mai forgalom ennek következtében ismét igen csekély 
volt és e melleit az irány is bágyadt. Az árfolyamok 
azonban, külső ösztönzés hiányában nem változtak 
jelentékenyen. — Köttetett: búza tavaszra 1.62 /.64,
május—júniusra 7.56—7.58, őszre 7.77, 7.76 és 7.78, 
rozs tavaszra 6.66, 6.65. uj tengeri 5.09 írton.

Délután majdnem teljesen pangott az üzlet. Az 
árfolyamok változatlanok, az irány lanyha volt és a 
spekuláczió tartózkodó magatartást tanúsított, mert a 
külföldről nem jött ösztönzés és a fontosabb külföldi 
piaczokon jobbára ép olyan a helyzet, mint itt. Egyes 
tételekben köttetett búza tavaszra 7.6Í, 7.65, május — 
júniusra 7.58, őszre 7.78, zab tavaszra 5.93 forinton. 
Egyebekben jegyeznek: rozs tavaszra 6.65—6.67, 
őszre 6.79—C.SÍ, tengeri május—júniusra 5.08—5.10 
forinton.

Készáruban pangott az üzlet és a hangulat a 
lanyha budapesti jelentések alapján szintén lanyha és 
kedvtelen volt.

Szesz ára ma csökkent. Kész kontingentált szesz 
13.40 frton adatott el és maradt 13.30 — 13.50 írton.

megnyitása. Az 
ki az aranyjára- 
mely az utóbbi 
Az üzlet azonban 

kerülni szokott 
Hitelrész-Osztrák

vény 32s. 10—328.50-ig, magyar hitelbank 380.50— 
380.87‘/,-jg. magyar leszámítoló és pénzváltóbank
122.50— 123.75-ig, magyar jelzáloghitelbank 204.75— 
205-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 118.50— 
118.75-ii. osztrák-magyar államvasut 304.25—305.50 ig, 
deli vasút 96—97.25-ig, magyar koronajáradek 95.37'/,— 
95.45-ig, magyar aranyjáradék 115.70—116-ig, rima­
murányi vasmű 197.25—197-ig, városi villamos vasút 
170— lTO'/j-ig. A forgalom ezután nvugodtabb s csen­
desebb lesz.

11 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák hitel­
részvény 328.20—328.25. magyar Hitelbank 380.50—
380.75, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 123.50—
123.75. osztrák-magyar allamvasut 304.75—305, déli 
vasút 96.50—96.75, rimamurányi vasmű 197—197.12'/,, 
magyar koronajáradek 95.40 — 95.45, magyar aranvjára- 
dék "115.90-115.95.

Déli tőzsde.
A hausse folytatódik ; a forgalom óriási mérveket 

ölt úgy a nemzetközi értékekben, mint szintén a helyi 
piaczon is. Hitelrészvények, vasutak, járadékok egy­
idejűleg sürgős kereslet tárgyai. Nagy üzlet fejlődik ki 
különösen a déli vasút részvényeiben a kedvező heti 
kimutatásra. Kötések jöttek létre a következő árfo­
lyamokon : Osztrák hitelrészvcny 328.60— 329.40 i; 
magyar hitelbank 380.75—381-ig, magyar leszámítoló 
és pénzváltöbank 123.62'/,—124.12'/,-ig, magyar jel 
zálog-hitelbank 205—205.50-ig, magyar ipar- s keres­
kedelmi bank 118.50—119-ig, osztrák-magyar állam 
vasút 305.25—306.62'/,-ig. déli vasút 97.87*/,—98-ig, 
rima-murányi vasmű 197—196.75 ig, magyar korona 
járadék '95.42'/,—95.55-ig, magyar aranyjáradék 
115.97'/,— 116-ig, pesti magyar kereskedelmi bank 
1111 — 1115-ig. magyar ipar- és kereskedelmi bank
118.50— 118.75 ig, budapesti bankegyesület 149—150-ig, 
belvárosi takarékpénztár 118—120-ig, Fonciér-részvé- 
nyék 102—105-Í2. Pannónia gőzmalom 910—920-isr.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE,
Előtőzsde.

Eces, február 15. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
előtözsdén kedvező volt a tőzsde iránya és az üzlet 
nagy terjedelmű volt, különösen mert német szám­
lára jelentékeny vásárlások történtek. Minden téren 
kedvező volt a hangulat, de különösen vasúti érté­
kekben. Bankrészvények, elől a hitelrészvények, emel­
kedtek. iparvállalati értékek könnyen tarthatták meg a 
szilárdabb pozicziójukat ; egyes értékek emelkedtek. 
Járadékokban igen nagy volt a forgalom, különösen 
magyar aranyjáradékban és a két koronajáradókban. 
Valuták valamivel gyengébbek.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 328.37, 
magyar hitelbank 380.—, angol-osztrák bank 155.—, 
union-bank 255.75, bankegyesület 121.90, Liinderbank 
239.—, földhitelmtézeti részvény 398.—, osztrák-ma­
gyar államvasut 305.25, déli vasút 97.25, elbavölgyi 
vasút 237.—, alpesi bányarészvény 56.10, rima-mu­
rányi vasmű 196.75, prágai vasmű 427.—, májusi 
járadék 99.30. magyar aranyjáradék 115.95, osz­
trák koronajáradék 96.85, magyar koronajáradék 
95.35, török sorsjegy 51.25, birodalmi marka 59.18.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén a vasúti részvények újból emelked­

tek, egyébként szilárdan voltak tartva. — Jegyeznek: 
Osztrák hitelrészvény 328.75, magyar hitelbank 38H 
Länderbank 239.10, union-bank 256.25, angol-osztrák 
bank 155.—, bankegyesület 122.—, osztrák-magyar ál­
lamvasut 306.25, déli vasút 98.25, elbavölgyi vasút 
237.25, dohányrészvény 176.75, alpesi bányatársaság

nma-muránvi vasmű 196.75, 
osztrák koronajáradék 96.85,

májusi járadék 
magyar arany­

koronajáradék 95.35, liusz-

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi értéktőzsdék zárlata.

Az árfolyamok az illető helyi szokványok szerint készpénzben medióra 
vaey ultiméra értendők, e szerint a mellékelt paritás is készpénzre vajjy 
medióra. illetőleg ultimora értendő. A készpénz-arfolyamok K-vai. 
meciora M-mei, az ultimora U-val vannak megjelölve Magától értetődik, 
hogv a fenti átszámításokhoz meg a íransakczió-költségek. tovabna a 
med’ió- és ul imo-arfolyamokhoz azonkívül meg a mmdeaKori budapesti 
proiungacziu-;etelek is szamiiasba veendők. A *-gai jelölt értékük a buda­
pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam TOO maria vista 

— 59 frt *10 kr. 1U0 frank vista 48 frt 10 kr.
Különbözet az 

Buda- utolsó zárlat- 
pesti hoz képest 

egyenleg ÚSZtr. értékben

56.10,
99.35,
járadék 115.90, magyar 
frankos arany 9.61*/,.

Később a helyi értékek és török sorsjegyek árfo­
lyamai kissé elgyengültek ; hitelrészvények és a többi 
bankpapírok szilárdak.

2 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 328.35. magyar hitelbank 280. — , anglobank 
155.—. uniónbank 255.50, Länderbank 239.30, bank­
egyesület 121.80, osztrák-magyar államvasut 305.99, 
déli vasút 98.25. elbavölgyi vasút 237.15, dunagőz- 
hajózási részvény 304.—, alpesi bányarészvény 55.60, 
májusi járadék 99.27, osztrák koronajáradék 96.95, 
magyar aranyjáradék 115.85, magyar koronajáradék 
95.22, német birodalmi márka 59.17, török sorsjegy 
50.80. Megszilárdult.

Becs, febr. 15. (Magyar értékek zárlata.) 4^-os 
földteherment. kötv. 96 20. magyar hitelb.-részvény 
379.50, erdélyi vasut-részvény —.—, 1876. m. k. v.
áll. eis. kötv. —, Magy. nver.-k.-sorsjegy 120.10, 
M. lesz. és váltóbank részv. 123.—. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 144. —, 4°/0-os aranyjáradék 115.80, magyar 
fegyvergyar —.—, magyar vasúti kölcsön 102.90, 
Alföldi vasut-részvény —.—, Magy. é.-kel. vasút 
részvény —.—, 1S69. m. k. v. áll. els. kötv. — —, 
Tiszav. vasut-részvénv 151.—, Kassa-oderbergi vasuí- 
rcszvénv 191.50. 5 % magyar papirjáradék 102. —, villa­
mos részvénytársaság —.—, M. jelz. hitelb.-részv.—.—, 
magyar koronajáradék 95.25.

Béc*. fubr. 15. (Osztrák értékek zárlata.) Őszit. 
hitelint. részv. 328 35, déli vasut-részvény 98.15, 
4% osztr. aranyjáradék 118.90, londoni váltóár 120.95, 
Károly Lajos-vasut-részvénv 220.—, 1864. sorsjegy 
147.—, 1860. sorsjegy 148.--, török sorsjegy 5Ö.SÖ, 
4-2% ezüst-járadék 98.85, dunagőzhajózási társaság 
részv. 364.—, dohány-részvény 176.75, angoi-osztrák- 
bank-részvénv 154.75, osztrák államvasut-reszvény 
305.75, 20 frankos arany 9.61 V,, 4-2% papir-járadék 
99.25, osztr. hitelsorsjegy 195.—, német bankváltók 
59.18, cs. k. arany (vert) 5.69, osztr.-magy. bank-r. 
993.—, elbavölgyi vasut-részvény 237.15, bécsi 
Bankverein-részv. 121.50, Alpina részv.-társ. —, 
osztrák koronajáradék 97.—. Szilárd.

Február 15. Ar-
folyam

PARIS.
Franczia S«ó-os járadék—. — «•••»*

« 4; 3^#-03 « —. — —
Osztrák-magyar államvasut ~ — H 
Osztrák deli vasút~ — M

’Franczia törleszthető járadék — — U
Magyar 4%-os arany járadék — — U
Ottoman-hunk...............— —• — — U
'Osztrák Länderbank-. — — — K 
Török dohányrészvény— — — —M 
Banque uo Paris— — — — — K 
'Alpesi bányarészvény — — — — v

BÉRLIK.
Osztrák 4-2%-os papirjáradék — — K

« 5%-os « — U
« 4-2%-os ezüst járadék — — K
c 4%-os aranyjáradék —. — K 

Magyar 4°v-os aranyjáradék — — U 
« 5®fl-os papirjáradék —. — U

•Elbavölgyi vasút — — — — — K
Osztrák hitelrészvény — — — K
Osztrák-magyar á aiavasut— — —U
Osztrák drh vasút — — — — V
Karoly-Lajos vasú;— — — — — U
Kassa* oderhergi vasút — — — K
'Orosz bankjegy — — — — *** 
Váltó becsi piaczra ... — —- —

FRANKFURT.
Osztrák 4-2%-os papirjáradék —

c 5%-os < — — g
« 4*2%-os ezüstjáradék — — K
« 4 °'o -os aranyjáradék _ — K

Magyar 4»»-os aranyjáradék — —ü 
<" b°0-os pap rjaradék. — — C

Osztrák hitelrészvcny ------------ ~ü
Oszt yar bank — — — L
Osztrak-magyar allamvasut— — ~U
Károly-Lajos vasút ... — — — D
Osztrák deli vasút — — — — —-u 
Magyar-srdesországi vasút— — — U
Váltó bécsi piaczra— — — — —
Unionbank .......... — — — —
Villamossági részvény — — — —O 
'Aloesi banyaíarsasag —- — — 1^

98.60
106.40
64S.75
226.25 

1138.—
98.95
95.92

590.—
521.25 
37S.12 
G42.50 
129.37

83.50 j
83.50 i
99.90
97.70 j

86.30 ; 
177.40

46.70 ! 
92.60 }
80.90 j 

97 4.50 I 
168.80

505 15 
97.57

115 50

O.CO
1.21

91.87, egyiptomi kölcsön 99.50. Magánkamalláb l»/e«/ 
Szilárd.

London, február 15. (Megnyitás.) 28/4,/,-os angol con­
sol 99.

London, február 15. A tőzsde szilárd volt. 
London, február 15. Ezüst 38.37.
Pótervár, február 15. Váltó Londonra 95.30.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, február 15. Nyers ezukor Prágában 17.50 

Aussigban 17.80 frt.
BerUn, február 15. Búza szilárd, rozs bágyadt, zab 

szilárd, olaj lanyha, szesz bágyadt.
Hamburg, február 15. Nyers ezukor februárra 

14.27, márcziusra 14.25. májusra 14.37, augusztusra 
14.67, október—deczemberre 13.02 márka 50 kilón- 
kint Hamburgban.

Hamburg, február 15. Kávé márcziusra 84x/4, má- 
jusra 83, szeptemberre 823/4 fillér fontonkint.

Hambnrg, február 14. Petroleum helyben 5.20 
márcziusra 5 márka. Nyugodt.

Pária, február 15. Búza, liszt, bágyadt, olaj szilárd, 
szesz tartva. Idő: szép.

Havre, február 15. Kávé folyó hónapra 105, 
négy hónapra 103 frank.

Liverpool, február 14. Búza '/, pennyvel, tengeri 
l1/, pennyvel olcsóbb, liszt nyugodt. — Az idő szép.

Bréma, február 14. Petroleum helyben 5.35 márka. 
Lanyha.

Ifewyork. február 14. Az ellenőrizhető készlet bú­
zából 80.994.000 bushel.

New-York, február 14. (Kabelsürgöny.) Gyapot New- 
yorkban 9, májusra 8.84, júniusra 8.90. — Finomí­
tott petroleum standard white New-Yorkban februárra 
5.30—5.25. — Finomított petroeum standard white 
Philadelphiában februárra 5.35. — United pipe line 
certificates márcziusra 56l/t. — Liszt 2.90. — Piros 
őszi búza helyben 81'/s. (= 7.44 forint), februárra 
79'/„ (= 7.25 forint), márcziusra 795/e (= 7.29 frt), 
májusra 81’/a (= 7.50 frt) 100 kilónkint. — Tengeri 
februárra 521/, (=4.80 frt.) — Czukor (Fair refming 
Muscovados) 3'/16. — Riókávé 18'/„. — Zsir (Wilcox 
jegyzése) 12.95, (Fairbank jegyzése) 13.15. — Gabona- 
fuvardij-imperial quarterkint Észak-Amerikából az 
angol kikötőbe és az ezekkel egy magasságon fekvó 
kontinentális kikötőkbe névleg l3/, (=0.89 forint) 100 
kilónkint. Napi felhozatal gyapotból 22.200 bál.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
Átszámítási árfolyam nemet maczokra 1D0 márka vista 59.10 frt, 100 frk 

48.10 frt.

98.79 , 
118.31 
115.58

+
+

0.19
0.04
0.20

83.80 !

83.55 i 
99.90 I 
97.95 
86.10 I 

276.62 I 
842.—

527.42
97*95

191.40

59.20

99 27

98.95 I 
118.31 
115.87 
101.98 \ 
328.6*3 • 
995.84 !

— 0.19

+
— 0.32

0.07

0.04 
0.19 
0.32 
0.4 7 
1.81 
4.83

185.25
84.38

172.87
168.80

97.94 j 
204.59 I 

59.20 I

1 Cl
0.21

Február 15.

46.20 j —I — —

Berlin, február 15. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A mai értéktőzsdén üzérkedés! bányaértékek 
arra a meglehetősen pozitív hírre, hogy a Diseonto- 
társaság osztaléka nem lesz nagyobb hat százaléknál 
s a szénpiaczra vonatkozó kedvezőtlen hírek miatt 
gyengültek; a járadékok ma is igen szilárdak voltak. 
Mexikói értékek iránt élénk érdeklődés mutatkozott. 
Orosz bankjegyek igen szilárdak. — Jegyeznek: Osz­
trák hitelrészvény 177.50, Disconto Commandit 192.25* 
darmstadti bank 139.75, Deutsche Bank 166.87, drez­
dai bank 151.50, Handelsgesellschaft 145.50, nemzeti 
bank 118.12, osztrák déli vasút 45.62, elbavölgyi 
vasút 104.12, bustiehradi vasút 200.—, dux-bodenbachi 
vasul 222.90, varsó-bécsi vasul 194.50, orosz délnyu- 
goti vasút 77.75. Svájczi vasúti értékek emelkedtek. 
Gotthard-vasut 157.50, svájczi északkeleti vasút 109.50, 
union-vasut 76.—, svájczi központi vasút 120.—, meri- 
dional-vasut 128.12, középtengeri vasút 101.75. Német 
vasutak gyengültek. 1880-diki orosz kölcsön 99.20, 
keleti kölcsön 69.60, magyar aranyjáradék 97.75, 
magyar koronajáradék 94.70, olasz járadék 93.20, 
török sorsjegy 95.—, német uj kölcsön 87.30. Bánya- 
értékek gyenge üzlet mellett gyengék.Laurakohó 97.62, 
dorlmundi 59.87, bochumi 127.50, gelsenkircheni 147.75, 
harpem 132.75, Hibernia 117.70, Trust 136.75, Lloyd- 
részvények 110.25.

Berlin, február 15. (LTíótőzsde.) Magyar aranyjá­
radék 97.70, osztrák hitelrészvény 177.50, magyar 
koronajáradék 94.70, osztrák déli vasút 45.60, Károly 
Lajos-vasut 92.60. Gyenge.

Frankfurt, február 15. (Esti tőzsde.) Magyar arany­
járadék 97.90, osztrák hitelrészvény 275.85, osztrák 
déli vasút 843/4. alpesi bányatársaság 40.80, magyar 
koronajáradék 94.60. Tartva.

Hamburg, február 15. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
97.60. osztrák aranyjáradék 99.55, osztrák ezüst­
járadék 87.30. osztrák hitelrészvény 275.75, osztrák 
1860-as állami sorsjegy 128.—, osztrák déli vasút 
202.—, olasz járadék 93.—. Igen szilárd.

Hamburg, február !5. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 275.75.

Paris, február 15. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A mai tőzsdén szilárd volt az irány. Török 
sorsjegyekben visszavásárlások történtek. — Jegyez­
nek: 3°/0-os franczia járadék 98.60, törleszthető já­
radék 98.80, 4',^ %-os járadék 106.45, Banque de 
France 3875.—, Credit Fonciére 1012.—, Szuez- 
részvénvek 2667.—, egyiptomi kölcsön 502.18, spa­
nyol külső járadék 62.12, magyar aranyjáradék 
96.93, olasz járadék 92.40, orosz 98.75, uj 30,0- 
orosz kölcsön 79.—, portugál 3%-os kölcsön 21.í 
osztrák Länderbank 521.—, ottomán bank 590.- 
osztrák-magyar államvasut 650.—, osztrák déli vasút 
226.—, Rio-Tinto rézbánya 392.50.

o óra AO perczkor záródnak : 3%-os franczia 
járadék 98.60, 4'/s%-os járadék 106.40, törleszthető 
járadék 98.95, magyar aranyjáradék 96.93, osztrák­
magyar államvasut 648.75, osztrák déli vasút 226.25, 
osztrák földhitelrészvény 1138.—, osztrák Länderbank
521.25, alpesi bányatársaság 129.37, török dohány- 
részvény 378.12, Banque de Paris 642.50, ottomán 
bank 590.—, török sorsjegy 96.12. Szilárd.

London, február 15, (Zárlat.) Magyar aranyjáradék
96.25, osztrák aranyjáradék 98.—, osztrák déli vasat 
8.87, váltó Bécsre í2.22, ezüst 38.31, 23/1%-os angol 
nnnsol 98.87, uj spanyol járadék 61.50, olasz járadék

PARIS.
Bnza folyó hóra — — — — — •

— márcziusra — — — — —
— 4 hóra márcz.-tól — — — •
— 4 hóra májustól —. — — —

Liszt folyó hóra _ — — — — -
márcziusra — — — — —
4 hóra inárcz.-tól — — — -
4 hóra májustól — — — —

Cl aj folyó hóra ... — — — — •
márcziusra — — — —
4 hóra márcz.-tól — — — •
4 hóra májustól.................  —

Szesz folyó hóra— — — — —
máreriusra ... — — — —
márcz.-áprilisra — — — •
4 hóra májustól — — — —

BERLIN.
Bnza ápril-májusra — — — — .

jun.-jul.-ra — — — — —
Róza ápril-májusra — — — — •

Zab ápril-májusra — — — —

Olaj april-májusra — — — —
máj.-jun.-ra — — — —

Szesz febr.-márcziusra — — —
április májusra — — — —

STETTIN.
Bnza ápr.-májusra — — — —

máj.-jun.-ra — — — — —
Rozs ápri!i--májusra— — — —

máj.-jun.-ra — — — — —
Cl aj ápril-niajusra — — —

szept.-okt.-re _. — — —
Szesz helyben űO marka

fogyasztási adóval — — — —.
apr.-máj.-ra 70 marka fogyasz­
tási adóval____ — — — —
aug.-szept.-re 70 marka ogyasz-
tasi adóval_ — — — — —
januárra 70 márüi fogyasztási 
aduval____ ___ — — — ...

KÖLN.
Bnza novemberre ____ ___ ___ ___

márcziusra____ ___ ___ ___ ___
Rozs novemberre____ ___ — —

márcziusra____ ___ ___ ___ ___
Ol&j májusra — ~ — — —

Különbözet az 
Ár- Buda- utolsó zárlat­

folyam Pe hoz kepeit 
egyenleg osztr- értekben

10.59
10.44
10.70 
10. *2 
14.54 
14.57 
14. G3 
14.76 
25 10 
28.34
23.70 
28.94 
25.19

25.32
25.32

, 154.50
155.50 

— 134.50
135.50

S 52.25

8.5C
30.21
39.91
18.97
19.33

33.90 • 20.—

Ifi.40 
16.80 
14.39 
14 30 
53.93 
53.90

0.02
0.03

0.50
0.50

0.23

EOROSZLO.
Bnza helyben —_— — — ! 15.30
Rozs luji helyben — — — — — 13.30
Zab helyben — ... — — ... 13.69
Ropoze — — — — — ~ — 22.60
Szesz (50-es) aug.-ra_— — — — ! 54.—
Olaj aug.-ra — — — — — — j —• —
Tengeri íuo kilónkint — — — i 12.25 7.24

— 0.02

0 02 
0.06

0.0Í

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Takarmány vásár.
Budapest, február 14. Felhozatott 63 szekér réti- 

széna, 18 szekér muhar, 31 szekér zsupszalma, 15 
szekér alomszalma, 39 szekér tengeriszár, 400 zsák 
szecska. A forgalom a kisebb felhozatal folytán eléggé 
élénk, az árak némileg emelkedtek. Jegyeztetik: réti 
széna 1.60—2 frt, muhar 2.80—2.70 frt, alomszalma 
1.40—1.50 frt, zsupszalma 1.60—2 frt. szecska 2— 
2.10 frt, 100 kéve zsupszalma 10—11.50 frt, 1 kéve 
(5—7 kg.) 10—13 kr, 1 zsák szecska (10—11 kgr.) 
20—22 kr, 1 szekér tengeriszár 5—8 írtig. A kőbá­
nyai mázsatéri piaczra tengerifelhozatal nem volt.

Szurómarhavásár.
Budapest, február 14. Felhozatott 159 élő és 236 

vágott borjú, továbbá 40 élő és 15 vágott bárány. A 
vásár különösen az élő borjukra kédvező aránynyal 
folyt. — A bárányok kevéssé keresettek. Jegyzett 
árak : élő borjú 38—42 krig kilogrammkint élősúlyban, 
fogyasztási adó nélkül. Vágott borjú 56—62 krig kilo 
gramkint. fogyasztási adóval együtt dbonkint 6—8 kJ. 
levonással. Bárány 5—6*/2 írtig páronkint.

Juhvásár.
Budapest, február 14. A juhvásárra 2 csapatban 

252 hajtatott fel. Egyik csapat középminőségü. liizott 
ürü páronkint 13 frt. A másik csapat jobb minőségű 
súly szerint kgronkint 21 krért adatott el A mázsalas 
a vasúti kirakatás után azonnal történt.

GAZDASÁGI KÖZLEBIÉNYEK.
* Tenyészállatvásár Nyítrán. A szomszéd me­

gyékből sűrűn érkező tudakozódások következtében a 
nyitramegyei gazdasági egyesület titkári hivatala tu­
datja, hogy az ez évi április 8-án és 9-én Nyitran a 
honvédsátortábor istállóiban megtartandó díjazással 
egybekapcsolt második tenyészállatvásáron mindenféle 
gazdasági tenyészállat dús választékban lesz kapható, 
úgymint berni, szimmentháli szarvasmarha s ezek 
keresztezései, mének, kanezák, mangalicza és angol 
sertések, gyapjú- és husjuhok. A vármegye legjelesebb 
tenyészetei fogják ezeket szolgáltatni. A venni szán­
dékozóknak nagyon kedvező alkalom lesz e vásár 
jeles tenyészállatok beszerzésére.

* A juhtenyésztés emelése és termékeinek ér­
tékesítése a földmivelési miniszternek régibb keletű 
óhaját és gondját képezi. Különösen azon idő oiS* 
midőn a francziaországi juhkivitelünk a magas vám 
miatt nemcsak csökkent, de majdnem egészen meg­
szűnt, igen komolyan foglalkozik a miniszter azzal az 
eszmével, mikép lehetne e tekintélyes jövedelmi 
forrást egészséges intézkedések által pótolni. E _s,ze"j" 
pont vezette a minisztert, midőn a legutóbbi de- 
legácziók alkalmával felvetette azt az eszme, 
hogy úgy a közös hadseregnek, valamint a hon 
védségnek hússal való ellátását legalább jó reb­
ben miként lehelne marhahús helyett juhhúsba 
pótolni. Ha tekintetbe vesszük, hogy tápláló en-r 
nézve nem sokkal értékesebb a marhahús a ju 
húsnál, még közegészségileg is javulást lebe 
teremteni az által, a mit már csak a változatos e ® 
mezés magával hoz. Az eszme a hadügvmimszie
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EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, FEBRUÁR 16.
által is kedvezően fogadtatott, de különösen felka­
rolta a honvédelmi miniszter és igy ha ezen változott 
élelmezést úgy a közös hadsereg, mint a honvédség­
nél be lehetne hozni, úgy 300—350 ezer juh elfogyasz­
tásáról lehetne szó. Ez oly tekintélyes mennyiség, 
Jj02y ez által a franczia kivitel nemcsak, hogy pótol- 
ható volna, de annál még nagyobb jövedelmet hoz­
hatna mezőgazdáinknak. A honvédelmi miniszter maga 
részéről mar beszolgáltatta az adatokat, hogy vi- 
dékenkint, hol és minő számarányban van el­
helyezve a honvédség és készségét nyilvánította 
a- ' iránt, hogy a legénység élelmezésénél kész­
séggel hajlandó behozatni a juhhus fogyasztását. 
Ezenkívül a lehető legmelegebben ajánlotta az ügyet 
a hadügyminiszternek, ki megígérte, hogy habár nem 
js parancsolólag, de ajdnlólag oda fog hatni a had­
testparancsnokságok felszólítása által, hogy karolják 
fel az ügyet és tegyenek kísérletet, miként és hányad­
részben lehetne a marhahúst juhhússal pótolni a 
legénység élelmezésénél. Egyszersmind elrendelte, 
hogy úgy a mint azt a honvédelmi miniszter meg­
tette, az adatok szolgáltassanak be a földmivelési mi­
nisztériumnak.

NAPIREND: február 16-án.
üaptár : Csütörtök. Hóm. kath.: Julianna sz. — Prot.: 

Julianna. — Görög-orosz : (február 4.) Izidor. — Zsidó : 
Sebath 30. Rosch. Ch. — Nap kél: 7 óra 5 p., nyugszik : 
5 óra 25 p. — Hold kél: 7 óra 33 p. reggel, nyugszik : 
4 óra 59 p. délután. — Ujhold 5 óra 33 p. d. u.

A bíboros herczegprimás fogad d. e. 11 órától délután 
1 óráig.

£ vallás- es közoktatásügyi miniszter fogad: csütör­
tök déli 13—1-ig.

Az igazságügyminiszter fogad : csütörtök d. u. 2 órakor. 
A kereskedelemügyi miniszter fogad : Csütörtök d. u.

4 órakor.
A honvédelmi miniszter fogad: csütörtökön délután

1—2 óráig.
A horvat-szlavon miniszter fogad naponkint (vasárnap

kivételével) 11—1-ig.
A belügyminiszter fogad: szerdán d. u. 4 órakor.
A miniszterelnök mint pénzügyminiszter fogad : kedden

deintán 4 órakor.
A földmivelési miniszter fogad : szombaton d. u. 2-kor.
A romai zarándoklat indulása.
A Szent-István-társnlat választmányi ülése d. u. 4 órakor, 
A természettudományi társulat élettani értekezlete esti

ö órakor az egyetem élettani intézetében.
A magyar történelmi társulat közgyűlése az akadémia

kistermében délután 5 órakor.
A budapesti korcsolyázó egylet rendkívüli közgyű­

lésé délután fi-kor a vigadó éttermében.
Az országos gazdasági tanács értekezlete délután 4

órakor.
Felolvasás a kereskedő ifjak társulata dísztermében esti

fél 9 órakor.
A leleaczház egyesület bálja a vigadó összes termeiben. 
Nemzeti mnzeum : természet- és néprajzi tár, nyitva d. e. 

9-től d. u. 1-ig. A mnzeum többi tárai megtekinthetők 50 
kr. belépti dij mellett.

Iparművészeti múzeum az Andrássy-uton, nyitva d. e.
S-tői d. u. 1-ig.

Róva:-gyűjtemény a nemzeti múzeumban nyitva délelőtt
9-tól d. u. 1-ig.

Deák-mauzóleum a kerepesí temetőben, nyitva délután
3—6-ig.

Magy kir. technológiai iparmnzenm (Vili. József-körut
6.) Nyitva van hétfőn, ke iden, szerdán, csütörtökön, pen- 
tet-:n és vasárnap délelőtt U—12-ig, délután 3—8-ig. Szom­
baton az interet zárva van.

Budapesti kereskedelmi mnzeum. A hazai termékek
állandó kiállítása a városligeti iparcsarnokban szabad be­
lépés mellett nyitva naponkint d. e. 9—12 óráig és dél­
után 3—6 óráig. Vasárnap- és ünnepnap délután 20 kr. 
a belépti dij.

A kereskedelmi tudakozódó iroda es könyvtár. Aka-
démia-uteza 12. földszint. Nyitva van naponkint reggeli 
9— 12-ig és d. u. 3—6-ig.

Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3-tól 7-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 10—12-ig. d. u. 4—S-ig. 
Kuzeumi könyvtár nyitva d. e. 9-től d. u. 1-ig.

Kivonat a hiv. lap febr. 15-i számából.
Árverések a fővárosban. Nagy Ilona 397 írtra

becs. ingős. február 17. (VIII. kér. József-utcza S3, sz.). 
Kiss József 634 írtra becs. ingós. február 15. (VII. 
kér. Erzsébet-körut 6. sz.). Nemes Lipót 1099 írtra 
becs. ingós. február 17. (VII. kér. Erzsébet-körut 39. 
sz ). Finda József 4-9S írtra becs. ingós. február 1 <. 
(IV. kér. aranykér.-utcza 5. sz.). Molnár Árpád 1001 
írtra becs. ingós. február 27. (IV. kér. muzeum-körut 
13. sz.). Rózsa Mihály 779 írtra becs. ingós. február 
17. (VII kér. Erzsébet-körut 27. sz.). Kohn Izidor
475 frtr.t becs. ingós. február IC. (VI. kér. Teréz- 
körut 19. sz.) Nuszbaum Füiöp 373 írtra occs. ingós. 
február 17. (VI. kér. nagymező utcza 45. sz.) Starz 
Mátyás 918 írtra becs. iugatl. márcz. 13. (II. kér. 
szekeiy-utcza 1. sz.).

Árverések a vidéken. Pózna Andrásné 524 frtra
becs. ingatl. marcz. 20. Szent Endre. Ördög Mihály 
300 frtra becs. ingós. márcz. 9. Szeged. Br. Splényi

Árpád 1610 frtra becs. ingós. február 24. Pánád. 
(Hosszú-Aszó.) Perlstein József 3350 frtra becs. ingós. 
február 23. Szűrte. (N.-Kapos.) Flerkó János 4200 
frtra becs. ingat!, márcz. 13. Szászvár. (Sásd.) Spitz 
Herskó 23384 frtra becs. ingatl. május 30. Halmi. 
Bozsin Jóczáné 2000 frtra becs. ingatl. márcz. 21. 
Aracs. (T.-Becse.) Singer Simon 3358 frtra becs. 
ingatl. február 27. Czirák. (Kapuvár.) dr. Fay Andorné 
5148 frtra becs. ingatl. márcz. 18. Gödöllő. Apfel 
Antal 8459 frtra becs. ingós. február 27. Pozsony. 
Herczl B. Klára 6000 írtra becs. ingatl. márcz. 8. 
Borosa. (Paucsova.)

Ceödmegszilnteté». A budapesti kir. kereskedelmi 
és váltótörvényszék részéről a Fővárosi emberbaráti 
egylet mint szövetkezet ellen.

Pályázat. A dárdai kir. járásbíróságnál irnoki, — 
az orosházi kir. járásbíróságnál albirói, — a po­
zsonyi királyi Ítélőtáblánál négy joggyakornoki, — 
— az erzsébetvárosi kir. törvényszéknél segédszolgai, 
a perlaki kir. járásbíróságnál aljegyzői, — a győri 
kir. Ítélőtáblánál több joggyakornoki, — a selmecz- 
bányai m. kir. bányászati és erdészeti akadémiánál 
tanársegédi, — a kisújszállási kir. járásbíróságnál ir­
noki, — a kisújszállási kir. járásbíróságnál albirói, — 
Magyar-Frátán (Kolozs vármegye) postamesteri, — 
a budapestvideki m. kir. pénzügyigazgatóság számvevő­
osztályánál III-ad oszt. számtiszti, — a budapesti 
állam építészeti hivatalnál kir. segédmérnöki illetve 
III. oszt. mérnöki, — a szabadkai kir. járásbíróságnál 
aljegyzői állásra.

A kislottó húzása február 15-én.
Brünn 1 44 49 17 59

Csű volszJc tj L ajos
lap ki a d ot u la jdon os és felelős szerkesztő.

IDEGENEK NÉVSORA.
Nemzeti szálloda.

Br. Wa.-mer B. Lököhaza 
Beles J. Arad 
Zsendovics -1. Eger 
Zapory K Erdély 
Lejtényi A. Győr 
Csaló L. Győr 
Hoffmann É. Lcbegény 
Köhler F. Manheim 
Steinhardt G. Bécs 
Bartfeld F. Becs 
Strőhmer J. Becs 
Schaumberg K. Becs 
Lippe H. Berlin 
Aaeney E. London 
Ascoth J. London 
Freytag M. 1‘rága 
Szai J. Szombathely 
Mikiósy V. Baja 
Szőke ti. .Nyílra

Grient szálloda.
Levieux F. Brüsszel 
Levieux A. Brüsszel 
Dr. Borhy Gyöngyös 
Vulko T. Zimony 
Vukovich J. Nagy becskerek 
Vajda J. Telfger 
Komley G. Szulmar 
Voyta A. Papa 
Smrcs A. Zombor 
Sági S. Miskolc*
Cbmart J. Bcrzencze 
Annom J. Nagy becskerek 
Kosenfeld J. Selmeczbauya 
Koliéaer A. Ix>3oncz 
Binder G. Szaszregen 
I>r. Kalozy -I. Kolozsvár 
Thaller P. Bécs 
Ro<*r.er J. Temesvár 
Wolf S. Arad 
Hoffmann A. Becs

iVlarchall - szálloda az 
Angol királynéhoz.

Zachiri N. Bécs 
Ungar M. Becs 
Ancreorits M. Belgrad 
Pick E. Praga 
Dóra M. N.-Surány 
Minkus J. Becs 
I’ery 11. Bee- 
Hercz Gy. Becs

London szálloda.
Molnár F. Titel 
Garay K Zenta 
Görg J. Pozsony 
Kolarv J. Praga 
Hofier J. Freudentbal

Magyar király 
szálloda.

Wurm L. P.-Saph 
Strassburger A Tcrkeva 
Havas L. szendrőd 
Berger L Baja 
K- iler A Becs 
Casner H. J. Berlin 
Eut-i F. Lincse 
Heller N. t’ra^a 
Gut -T. Praga 
Weiiler E. Becs 
Vetsz H. Panrsova
Vadászkürt szálloda.
Br. Hipp J. Béé* 
naöay Á. Nyíregyháza 
Király F. Lebruczen

Ivánkovits I. Don bő 
Grossmann K. Budapest 
Krieger J. Verpelét 
Burmeiszter K Stettin 
Smith C. Birmingham 
Merachik L. Hartberg 
Büttner R. Esztergom

Hungária szálloda.
Pfeiffer Gy. Eszek 
Rosenberg M. Nagyvárad 
Singer S. Becs 
Deutsch Zs. Inam 
Littke J. Pécs 
Br Vay E. Zsolcza 
Tallian B. Kaposvár 
Dr. Kornfeld 1. Becs 
Heinrich V. Kassa 
Flott M. Gracz 
Bendiso B. Berlin 
Catz O. Berlin 
Ste-nitz F. N.-Kikinda 
btrassburger E. Vukővár 
Gutjahr A. Arad 
Jónás G. Gvulafehcrvár 
Spitzer V. íiercs 
Saigó» D. T.-Pásztó 
Bunzel R. Becs 
Wilheim L. Temesvár 
Aman G . Roma 
Dr. Stein A. Bécs 
Cohner M. Becs 
Sremo M. T.-Szoveria 
Schwavez J. Berlin 
Fleiminger J. Berlin 
Sonntag M Berlin 
Hauswiiit A. Berlin 
Weisz K. L’anafvldvar 
Hau sei A. Becs 
Nagy Gy. Time svár 
Pniiipp A. Becs 
1 ittkt J. Pi .«
Schneider E. M.-Gladbach

Walter Feherló 
szálloda.

Dr. Schirmer A. Bécs 
Dr. C>ida A. Pozsony 
Usztar.ek A Csonka 
Ivicsics J Mikiv síaiu 
Hantzmger Gy. Miklosfalo 
Hadnagy J. Lj-Tolua 
Stanek M. Bec>
Koblmann D. Érsekújvár 
Reidl J. Kuczura 
Wvisz J. Pa.-, ó 
Grosz M. Debrerzen 
Czi^gler F. Ku-rura 
Enuz M. Kuczura 
Ala J. Szalmar 
Grosz J. Ruszka 
Kohn M. Kecskemét 
Weller M. Bee*
Klem A. Becs 
Muller B. Becs

Pannónia szálloda.
Erdélyi Z. Arad 
Szabó I. Eger 
Piacsik G. Eger 
Vass L. Eger 
Miscluin b. Lemb r^
Bér e tvás S. Pécs 
Krausz S. Szolnok 
Nemeth I. Kaposvár 
Trosztler A. Zsamócza 
Drut-ch E. F.-Alap 
Csillag S. P -Kákát 
Schon 5. Szentes 
Cs. jt. Boróczy L. Nvitra 
Müller J. Esztergom 
Grün I. Gvoina

Hirsch M. Szolnok 
Hirsch S. Abony 
Berg-r A. N.-Szende 
Nadanyi M. P.-Kovácsi 
Losonczi E. N -ócsa 
Vladár V. Szolnok 
Spolárich L. Félegyháza 
Dr. Szabó Gy. Miskolci 
Horn S. T.-Györgye 
Blayer I. Izsa 
Szabó J. Sümeg 
Jankovics M. Temesvár 
Csiba K. P.-Tarján
Holzwarth Continen­
tal ezelőtt Frohner 

szálloda.
Szokoly P. Vilány 
Jacottet A. Bécs 
Cloeter Ch. Bécs 
Gfrorner E. Bécs 
Butterlich A. Bécs 
Brum G. Bécs 
Svoboda 0. K.-Sz.-Miklós 
Goms E. Brünn 
Bauer J. Krajova 
Polacsek M. Kézsmárk 
Reich A. Stryj 
Garay Zs. S.-A.-Ujhely 
Sammer J. Lauterbacn 
Klein M. Teschen 
Braun L. Prága 
Lusztig G. Braunau

István föherczeg 
szálloda.

Aivaz C. 15. Konstantinápoly
Philipp D. Konstantinápoly
Dr. Xlühling K. Berlin
Herzer A. U.-Ostrau
Vivian J. Göd
Szlávik J. S.-Szt-György
Kunrády J. Bécs
Freund R. N.-Emőke
Katav D. Bécs
Perl F. Bécs
Sziklay József föher­

czeg szálloda
Simsbauer Gy. Worms 
Hauszegger L. Eszek 
Scholer Ö. Róma 
Pintér E. Brassó 
Joosk J. Diósgyőr 
Schik F. Szomoathely 
Bruk J. Újvidék 
Fábián Zs. Szonbathel 
Rótt S. Szabadka 
Jelinek A. M.-Vásárhely 
Goban hut J. Belgrad 
Milch A. Luka

Szabó K. Gernyeszeg 
Gréro Et. Kuár 
Weisz B. Szabadka 
Orensteio L. Becs 
Dalnoky K. Veszprém 
Steiner S. Nagyvárad 
Hauszer N. R.-Szombat 
Dankovsky S. Szolnok
Fehérhattyu szálloda.
Nádor H. Nagyvárad 
Preszburger J. Bécs 
Flecker M. Besnyő 
Flecker K. Besnyő 
Friedmann H. Kassa 
Friedmann S. Kassa 
Polacsek B. Kassa 
Schäfer K. Kassa 
Müller L. Arad

Aranysas szálloda.
Beöthy B. Törtei 
Privigyey B. Turvékony 
Gyapay C. Mesterberek 
Fekete A. Szecső 
Fazekas D. Nagybecskerek

Erzsébet szálloda.
Pánczél Zs. Kolozsvár 
Kubinyi K. Gömör 
Dr. Szucsu A. Arad 
Fogarasy E. Besztercze 
Linkmann E. Bécs 
Ringhofe r L. Pozsony 
Major B Körmend 
Bonyhádi Ö. Barcs 
Zeke H. Torda 
Újhelyi A. Nyíregyháza 
Krancz G. N.-Szeben 
Sárközy J. Győr 
Lugosy £;. Szabadka 
Lendvay B. Csaba 
Richnyovszky A. Prág»
Salamon J. Kocsárd 
Mechler D. Szered 
Eudrődy M. Zákány 
Dank A. Grácz 
Gombos F. Bonyhád 
Bu^a J. Segesvár 
Radocsay G. Pécs 
Harkányi E. N -Károly 
Kleckncr F. Bécs

Ringer 2 korona- 
száilcda.

Szalay P. Nagyvárad 
Fogéi A. Szt-M.-Káta 
Hercz J. Versecz 
Ganz M. Sári 
Strasser S. A.-Dabas 
Guttfreund J. Buják 
Wizel M. Ráczkcve 
Fischbein S. Debreczen 
Goldner S. Dunapentele

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Évi b. 47. sz. H. b. 14. sz. 
Budapest, február 16-án.

A legszebb.
Vigj. 3 felv. Irta Bartók L. 

Személyek :
Amyntas
Menander
Dioméd
Oxylos
Árion
Demas
rhilinos
Charinos
Pnmphil
Alciphron
Kikiálló
Követ
Zenobia
Dokia
Melitta
Corinna
Bnehis
N'ais
Lais
Lamia
Timandra

Egressy
Latabár
Gabányi
Vízvári
Mihályi!
Horváth
Császár
Dezső
Pál fi
Zilahi
Tóth
A hőnyi
Vizváriné
Rákosi Sz.
Török I.
IIegyesi M. 
Palotai P. 
Nagy Ibolyr 
Keezeri 1. 
Tolnainé 
György I.

De Ne vers 
Maurevert 
Tavannes 
De Cosse 
Thoré 
De Réz 
De Thou 
Reds Rose 
Éji őr 
Inas

Kezdete

Manheit
Tallián
Szirovatka
Dalnoki
Hegedűs
Vécsei
Szendröi
Kiss B.
Veres
Ney B.

7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, február 16-án.

A lányasszony.
Eredeti népszínmű dalokkal 
3 felv. Irta Abonyi L. Zené­

jét szerzetté Dankó Pista.
Személyek:

Kezdete 7 órakor.

M. KIR. OPERAHAZ.
Évi b. 31. Havi b. 11. sz 

Budapest, február 16-án.
A hngonották.

Nairv opera 4 felv. Zenéjét 
szerzetté Meyerbeer. Szövegét 
irta Seribe. Ford. Nádaskay L. 

Szeriitlvek t

Bársony M.
Sára
Polla
Pistike
Sziiiártó F
Pali
Fodor T. 
Tera

Horváth V. 
Pártcnyiné 
Blaha L. 
Somogyi G. 
Szabó 
Kiss M. 
Németh 
M. Csatai Zs.

Ozv. Csajbókné Siposné

Valois M. 
Valentine 
Urbain 
Pdvarhölgy 
Egy hölgy

Bianchi B. 
Vasquez M. 
Bárdosi I.
(iábos K. 
Rosenzweig

De Nangis R. Signorini 
Marcel Ney D.
Saint Bris Odry L.

Misa 
Csuka J.
Julis
Tompor J.
Rarócsi
Éva
Krajczár M.
Fura Gy.
Ki.sbiró
Tiszttartó
Legény
Csapos
Sütő asszony
Gazda
Lókupecz
Zsuzsi
Panni

Kezdete

Szirmai 
Vidor
Komáromi M.
Kassai
Lubinszky
Gyöngyösi I.
Újvári
Nánásy
Eőry
Tirnovai
Békési
Izsó
Szőcs K. 
Ternyei 
Ország 
Vcdress G. 
Bessenyei I.

7 órakor.

Színházi játékrendek.
A nemzeti színház játekrendje : Pénteken,

17-én : Mai divat. Először. Évi bérlet 48. szám.
február 

Havi bérlet

15. szám. — Szombaton, február 18-án : Mai divat. Másod­
szor. Évi bérlet 49. szám. Havi bérlet 16. szám. — Vasár, 
nap, február 19-én: Mai divat. Harmadszor. Évi bérlet 50. 
szám. X. bérletszünet.

A m. kir. operaház játékrendje: Pénteken, február 
17-én: Fricz barátunk. Nap és föld. Bérletszünet 4. szám. 
Mérsékelt helyárak. — Szombaton, február 18-án : Zsidónö. 
Évi bérlet 32. szám.*Havi bérlet 12. szám. Rendes hely­
árak. — Vasárnap, február 19-én: Lohengrin. Évi bérlet 
33. szám. Havi bérlet 13. szám. Rendes helyárak.

A várszínház játékrendje: Vasárnap, február 19-én* 
Pry Pál.

A népszínház játékrendje: Pénteken, február 17-én: 
A denevér. — Szombaton, február 18-án: Próbaházasság. 
Először. — Vasárnap, február 19-én: Délután: A boszor­
kányvár. Este : Próbaházasság. Másodszor.

Első fővárosi

ORPHEU
nagymező-uteza 17. sz. alatt.

S- Ma nagy előadás! ^3
Ma visszavonhatlanul utoljára

SIGNOBIT A C. de OTEBO
spanyol énekes és tánezosnö fellépte.

Először lép fel Mile Angeliqne gyönyörűen idomított 
kutyáival, Little Lizzie változtató énekes és tánezosnö.
Mr. J. Regollo szemfényvesztő, Brothers Mcllor szere- 
csen exczentrikusok, Mr. Marschall, Mr. Angelo a nyúj­
tón, Milnska de Latto német énekesnő. Dolly van 
Smith xilofonmüvésznő és valamennyi szerződött művész.

ü hölgyzászlóajj.
Nagy katonai látványosság, énekkel, tánczczal és gyakor­
latokkal. Irta: Somossy Károly. Zenéjét szerzetté 
Rosenzweig Vilmos. — A főszerepek Carola kisasszony, 

Rück és Werner urak kezeiben.

EUKARLl Ma este az étteremben

Berkes Béla
HALLOD A. ismert es kedveit zeoetara

játszií.

Kezdete 8 órakor.

Vízállás, 1893. február 15-én.

Folyó Vizmórcze
5"
1»
> ~

ü: !-

cm. cm. C.

Ina Schärding _____ + 88 apadt 38 
áradt 8

— 2
559 0

-t- lói > 12 + 1
0Bécs -h 94 » 4

» Komárom _____ __
4* 425
t Sn
+ 507 
> 313

> 23
• 19

4- 3
Budapest _ 0

• Mohács * 22 + 2
* Gombos__________

Zimony
4“ 328
4* 17^

apaót 59 
arau. 22

» 3

— 1
0

— 6
4 124 
4- 114Or-mva — 5

Báb» Harv^r 4- 100 — 3

Váer 1 a
Zákány .... ...............
Barcs
Eszek ........
Sziszek .................... 4- 1S9

4- 275
4* üo
4* 84

Mitrnvif73 . _ ,
Kis-Kostely

Bogii Kiszetó * 6 i

Szamos

Temesvár —-------
Nagy-tiecskereK
Dee- .. ____

+ 3 
+ 81

> 8
» S ± 1

Szatmár + « + 1Hr a» zna Na»rv-Maiténv
Tisza Alarmaros-Sziget—.

Tekenar^ .........—, 4- 16
5

» 2 _ 8
> T isza-Újlak

Vas.-Nameny
» Záhony (Csap)__ _

Tokaj___ ______ — 131
— 56
— 24
— 62
— 119
— GO

» 3
* 1
> 1

apadt 2

— 2
Tisza-FürAii ......... .. — 1

— 1• Szolnok
Csnngrad ___T„„im

9 1
Törók-Bec-e.. — 69 áradt 5Titel ... á

Latoroza Munkács + 49 apadt 1Ondova-Tapoly
Bodrog

Hoc-.'____... _
Zempien .................

Berettyó
Sebes-Körös
Fekete-Kóröa

Bereityo-Ujfaiu___
Nagyvárad _
Tente . . _ . .

4* 160 
4- 28

* 90
« 5

— 1

4 1
F eher-Xörös Boros-Jenő 4* 32 ' *0 T 1
Kettős-Körös Békés__
Harmas-Kor os
Maros Branyicska (Déva)...

-j- 116 
— 18

» 6
2

— 4
— 6

* M ku____________ — 5 » 11 — 4

Elhaltak névsora 1883. febr. 14-én.
Förster G. 6 ó. IV. Filatori-u. 1822.
Szerdahelyi L. 25 é. munkás VII. Arena-u. 20.

Bachmann M. 82 é. II. Fő-u. 40.
Kelemen E. 21 é. III. Zsijimond-u. S3. 
Hirvarter I. 65 6. II. Margit-u. 21.
Klein M. 75 é. VI. Kiválv-u. 2*1.
Rosbergor A. 56 é. VI. O-u. 21.
Kostevicz R. 6S ó. VII. Szegényház. 
Drechsler R. 78 é. VII. Hungária-u. 17* 
Hofmán M. 56 é. VI. ó-u. 8.
Tangl F. 72 é. IX. Soroksári-u. 30. 
Ditrich J. 3 é. VII. Nefelejts-u. 53.
Bendek F. 65 é. VII. Izabclia-u. 2. 
Szommer L. 89 é. IX. Angyal-u. 5. 
Schmidt K. 84 é. IX. Liliom-u. 54.
Ifj Rózsa D. 36 é. VI. Lőportárdülö 1738. 
R oh led er G. 41 é. V. Rudolf rakpart 7. 
VVinnig 5. 27 c. VI. Szondi-u. 70.
Vunder F. 70 ó. ügyv. VII. Dob-u. 104.

Időjárás
A m. kir. meteorologiai központi intézet táv­
iratijelentése 1893. febr. 15 én reggel 7 órakor.

J A hő- _ ! a. Hoiaérséklet
Állomások mérséklet

Celsius iránya és 0 j
•o ! 2 s ■' 1&8 szerint -- c* c maii-| mini-

J (3 mama rauro^

Árvaváralja_ „
Trencsén ___
Selmeczhánya „
Magyaróvár _.
Ó-Gyalla _ „
Budapest__w
Sopron   ...  
Keszthely _____
Csáktornya _ _
Zágráb ...___
Fiume___  —
Crikvenica___
Pancsova _ —
Zsombolya — —
Orsóvá ___ —
Arad _ ...
Szeged .........  _
Szolnok_... —
Eger..._— —
Debreczen ^ _
Késmárk _ _
Ungvár......... .....
Akna-Szlatina_
Szatmár..._—.
Nagy-Várad_ „
Kolozsvár___
Nagy-Szeben _
Bécs......... ..... .....
Krakó _. _
Bregenz______
Salzburg ___
Klagenfurt___
Pola_..._____
Lesina _ _ _
Sarajevo _ ._
Torino___  _
Flórencz _ _
Róma___  ™
Nápoly___  „
Brindisi___  _
Cagliari____ __
Palermo _ _
Malta ___ __
Zürich___ __
Paris ________
Nizza ...___
Biaritz___ __
Breszt _ _ _
Krpenhága__
Hamburg ... .„
Swinemünde _
Mernél ___ __
Berlin ...___
Münster......... .....
Stornoway ..._
Mullaghmore ...
Seil ly ______

. Schieids.............
Skudesnaes... _
Christiansund _
Uleaborg ___
Stockholm ... _
Szent-Pétervár._
Moszkva _ _
Kiew ___ __
Odessa___  _
Varsó ____ _
Sofia ___ __
Suiina ..............
Konstantinápoly

764!
765 4-
764 +
765 4* 
765 — 
765 + 
765 +
765
767 +
768 +
769 + 
768 — 
768 —
770 — 
768 — 
767 -
766 —
766 — 
765 — 
765 —
765 —
767 —
767 —
766 +
768 -j
769 — 
763 + 
762 +
767 
766

DNY 2

— 16.0
0.0

: NY 3 3

NY 1 ~1 : _
i EXY 1 == —
I ENY 1 4 j —

DNY 2 1 I _
! DNY 4 2
I E 1 *

DK 1 2
D 3 2
DNY 1 ==

+ 11.5

767
770

0.0 D 1 0 _
+ 65 DNY 2 0 —
+ 56 DK 3 3 —
4- b.2 DNY 2
+ 9.4 DNY 2 4 7
+ IÁ DNY 1 ES 2
+ 34 DNY 2 2 11
+ 38 DNY 3 1 16
- 7 9 K 2 4 —
+ 7.9 NY 4 4 10
+ 7.8 DNY 2 4 16
+ 6.7 NY 6 2 2
+ 4.4 D 4 3 5
+ ST DNY 4 3 3
+ 39 DNY 3 3 —
— 1.6 K 7 4 —
— 12 K 8 3 —
— 12.4 — 3 —
— 15.1 K 2 4 —
-25.4 — 5= —
— 18.4 E 1 0 —

— 0.4 I ¥r 11
— 17.7 —
— 1.0 K 2 1 -
+ 0.7 E 2

»: E = észak, K - kelet, D =déL
= több.egészen derült, 1 

felhős, 3 = többnyire borult, 
eső, Oé* = hó, = — köd.

Ny nyűgöt. Felhőzet: 0 
nyíre derült, 2 részben 
4 egészen borult,
K zivatar.

Az északnvugoti depresszió erősen gyengült, míg a ma »a 
légnyomás még ma is Európa délkeleti részét borítja. ”

Csapadékot jelentenek Nagy-Brittaniából, Németországbc 
és Ny.-Oroszországból.

A hőmérséklet eloszlásában nincs nagyobb változás.
Nálunk az időjárás szárazabbra fordult, éjjel a hőmérsét 

let a fagypont alá szállt.
Déli szelekkel többnyire száraz, nappal enyhe, éjjel fagyó 

idő várható.

k budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései febr. 15.
■Osztalék
I lROj-ro ÉRTÉKPAPÍROK

Utolsó árkelet
pénz I áru

^ a 3 Irta*»t
M:;.ls. kilogramm j ICO kilo

írtignext unt. frttól ! frt: hektolit. írttól |

Búza í
hansági _ .ej j lanyha 74 -. 75 7.30 7.40

76 7.40 7.50 77 7.50 7.55
78 7.55 7.60 79 7.60 7.65
80 — 81Tiszavitieki______ « < 74 75 7.45 7.55
76 7.60 7 *0 77 7.70 7 75
73 7.80 7.30 79 7.65 7 95

* ----------« « 80 7.95 8. 81
Pest. ceti------------ « « 74 -. 75 7.40 7.50

76 7.55 7. >5 77 ! 7 65 7.70
« ------------ « « 78 7.7 5 7.8 5 79 ! 7.80 7.90
* ------------ « « 80 7.90 7.95 8!

Feuer megyei — . « « 74 —-. 75 7.40 7.50
76 7.55 7.65 77 7.65 7.70
78 7.75 7.S5 79 7.80 7.90
80 7,90 7.95 81
74 -. 75 7.45 7.55
76 7.60 7. 70 77 7.70 7.75
78 7.30 7.30 79 7.85 7.95

« 80 — 81
- « « 74 —— — 75

« ---------------« « 76 —— — 77
« ---------------« j « 79

« __________« « eo —1 81
'

100 kilog ramm
Gbloaa 0 vazy uj Iránvzat Faj sül V ara

» hektoiiterk. írttól frttig
_ 1 _

70—72

1
i

6 35 650o-l’fZ................... ............. * csendes 1 takarmány 60-62 5 10 5 40
62-64 5 50 6—

z * --------  ---------- - « « sörf'Tzdei 64-66 I 6 20 7 40
szilárd jj — 39 — 41 560 5 90

............... .... ó « a bánsági 75 4 75 4 80
.. ' ............... . « « h másnemű 73 4 70 4 75
Kaposzta-rt. ze..... ........... < . 1

» ----------------------- « nélkül
áö.ss________________c lanyti. | 4 10 4.35

Különféle Irányzat a* ]
Pénz j Áru 

frt I ft

Heremag------

Repczeotaj------
• Hajpogácsa — 
Disznózair------

Szalonna —

Szilva hatat időre

szilárd

csendes

csendes

I Lrczerna magyar idei _
! Vörös, idei .......... ..........
1 Őszi kétszer finomított_

M. la légensz. áru m. sz.
I Városi légensz............ ..

« « v darabos
í Füstölt______________
! Olvasztott____________

Gabona Irányzat Határidő Duna
Búza csendes őszre

« tava-zra
756
743

7 5 
7.44*4 . Jj

TiszaTengen ------ csendes szept.—oktberre
« maju> juniorra

5 °
473

HF%
4.75Zib ._ « :Bpeat szállitan.

Bpe»t száll. táv. 
csendes aug.-szept.

. ~
547

11-60
5.49

11.65
Száva

Káp. repeze _
Búga

Szilvaiz határidőre
Mez*_________

csenles

lanyha

boszniai. 1S.«2 i be ú
szokvány minőség j Z “ 22— 22-50 —.—

100 darabos \ E s 26— 26 50
M Is 2 29 25 29 75
szerbiai 1S92 f ío ö ——

<zokvanyminőség I I M 21 50 22 —
100 darabos 26— 26 50
S5 « (2 «H
boszniai. 1S9S X XI 1 to ú

23.- 29 50

szók vány minőség l.r 66 16.- 16 50
100 darabos 1=0 17.50 18 —
85 « IzS
szerbiai lq9S X XI t Jc £

20-50 21 5C —
szokvány minőség j J , 15-75 16 10

17 50 13 -190 darabos | = 0 20-50 21 50
Szlavóniai 1892---------- 22 50 23—
Szerbiai---------- ----------|| 21 • —

i Sarga. csurgatott ------- I 35* —
Rozsnyói ........... ...........  140 —

! Szlavóniai____ _______ —.—
Szesz nyers osztalékolt— 13 50
Szesz-élesztő____ ______ 15 —
Szesz finomított...... ....... 51 25

22 -

13*75 
15 25 
51 50

liajószállitás f^jL’va.rd.ijtételei

Ilonáét tiuda-

Pancsóva -------
Újvidék______
Bezdán ____ __
Kalocsa--------—
Duna-Földvár_
Szentes-------—
Szeged__ ____—
Titel'1 7-ZZZH
Mitrovicz----—
Temesvár-------
Nagy-Becskerek

8—10 krral 
drágább a budapesti 

díjtételeknél

A hajódijtételek 
értetnek a szállí­
tási adót bele­
értve és a biztosí­
tási dijat kizárva: 
a Bega állomások 
a burczeilirozást 

beleértve

Értékpapírok
Llolíó arkelet értékpapírok

Ltola-Í árkelet
pénz áru

Államadósság.
“fTar kir. zianyjdradék adómentes 107. 500, 1000_____ 4

* « < 10.0-10__________ 4 %
« « . _______feb. S3-ra

115 90

115 9C 
101--

11620

115 95
Egyesített államadósság papírban február- aug ------------ - 4z/mad

< « ezüstben jan.—juh-------------- 42/106',,
« « « « apr. —okt. . ií no

1

99 25 
S9.- 
se­

ns 50

99-75
99 50
93 50 

119 —v * . « « --------- ------ ------- feb. 15-re Osztrák aranvjáradék adómentes______________________ 4 %
jurat:es anoment.----------- ------- -----

ieti v. államkötvény aranyban ---------- i
........ yban_____ -

y L .. ...... ........*
ny-kölcsön 1 firt ...... .......... ... .

50 frt
kötvény ...... .................

• __________
, 1 9 a • r--* Magyarorsz. f/.dtehenn. kutvény____
™ 5 la. horv;. Ju ni r, r.-z líiitvű-iw

4‘3%
4'

ov_____ __________ ______ , _______ 4 %
- o.*.,fa. hvrva -e.'.dvonorsz. iüidteherm. kötvény___< 0lO

« szegedi kölcdön______ ___ ________________ 4 %
V- É*?r 0r:>z* jeizalr.g úrbéri vaitsagkötvények (100 frtj — 5 %
‘■non- -sziavonjeizalog föidváltságkötveny ilvöfrt) _ 5 %

au. kamatozó kincatari utalvány tí hóra (iOO frtJ

*ty«titelt államadósság papírban május—nov.. . 4*/io%

95 35 
120-50 
122-50 
102 75 
150 - 
149 50 
102 20 
102- —
96 50
97 50 

145- 
1CC- —

9925

95 85 
121- 
123 50 
103 50 
151 - 
150 50 
102 70 
103- 

97 25 
98.50 

146.-

99 75

papirjaradek adómentes____
allamadóssug, kiaor^olas lS54-ki 25) frt p. p. 

« « 18i.0-ki 5 0 frt o. é.
« < 3860-ki 10») frt c «
« < I8ü4-ki lüO frt c <
c c !bti4-ki 50 frt < «

147 — 
147 50 
164- 
197.- 
197.-

Budapest főváros 1890-iki kölcsöne adómentes ■ - 
Bolgár fejedelmi államvasuti zálog kölcsönkötvény —- 
Szerbiai nyeremény-kölcsön 100 frank .

4*/*% 101 75 
6 % 113.- 
3 % 39-

osztr. felülbélyegzéssel 3 % 41.50
A temes-bógavőlgyi vizszabályozó társulat - —--------— 5 % 103 —

149 — 
148 50 
166 - 
198- 
198 -

10250 
114- 
40— 
42 50 

104—

RÉSZVÉNYEK. 
a) Bankok.

Angol-osztrák bank___________ 120
1 aukegyes. reszv.-társ., budapesti — ICO 
Bank reszv.-társaság fővárosi I. kib. 100
Hitelbank fiumei —............  80
H. vlbank magyar általános ----------  50
Hitelbank magyar altalános — teb. 28-ra 
Hitelegyl. mint szövetk. bpesti alt— 20)
Hitelintézet osztrák------------------ — 160
Hitelintézet osztrák-....... ....... marcz. 4-re
Iparbank I. magyar-------   150
Ipar- és keresk.-bank r.-t. magyar... 100 
Ipar- es keresk.-bank r -t. magy feb. 28. 
Jelzalog-bank horvát-szlavon országos 100
Jelzálog-hitelbank magyar..............— 200
Jelzálog-hitelb. magyar II. kib. id. e. 100 
Jelz.-hiiflb. m. Ií. kib. id. < ii-. iVb. 28-ra 
Kereskedelmi bank pesti magyar...— 500 
Keresk. és iparb. r.-társ. budapesti... 100
Leszámítoló bank horvát —....... 200
Leszámítoló és pénzváltóbank magyar 10 
Leszámítoló s pénzváltóbank m. feb. 2S-ra
Osztrák-magyar bank ------------------- 600
«Unió »-bank..... .......... .......... .... .......— 200

b> Biztositó társulatok
Bécsi biztositó társaság ................
Bécsi elet- es járadék-bizt. társasai

Jég- es viszontbiztosító r.-t. magy..
A «Lloyd» viszonbiztositó r.-t.------
Magyar-franczia bigt.-társ------------
Pannónia viszont biztosító-tarsasag .

c) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom ------- ----------
Első budapesti _________________
Erzsébet-in alom________ ——......... .
Hengermalom________ __ _______
Lujza-malom --------------------- ------
Molnáruk és sütők_______ _____—
Pannónia---------------------------------
Váczi hengermalom részv.-társaság.

«Adria* m. tengeri haj. r.-t.---------
Alföld-fiumei __________________

I
154 75 155 25
149 50 149 75
104— 105—
110 50 111 —

280 75 381 25
56 - 57 —

328 40 328 60
216— 218 -

118 50 119
I1 119 25 120.-

393— 338-

205 — 2C5 50
1113 - 1115 — 

91- 95-

Osztalék1 
1892-re I értékpapírok Utolsó árkeiet

pénz j árn

123 75 
935—

124 25 
990

Báttaszék-dombovári.

9.—

19 frank

Budapest-pécsi vasút r.-t...............
Bpest-Szt-Lórincz helyiérdekű v. r.-t 
Bpest-Szt-Lőrincz helyiérdekű első r 
Budapesti vili. városi vasút részv. 
Debreczen-füzesabonyi h. é. v. els. r
Debreczen hajdúnánási v. első r-----
Déli vasút .............................. ...........
Déli vasút................. feb. :
Dunagözh. társ. első cs. kir. szab. „.
Erdélyi vasút —....... ................ ..........
(ryőr-sopron-ebenfurti vasút__.......
Kassa-oderbergi vasút------- ----------
Magyar-ga!icziai vasút____________
Mármarosi só vasút r.-t. els. r___ .
N.-Kikinda—N.-Becsk. v.-u. els. r..
Ny. v. ni. í szé kés fehé r vár -gy ő rg rác
Osztrák magyar államvasut--------a
Osztrák magyar államvasut feb.
Pécs-ha re.~i vasút ---------------------
Pesti közúti vaspálya ................ .....
Pesti közúti vaspálya élvezeti jegy_
Pesti közúti vaspálya másodsoroz; 
Petrozseny-1 ivazény-lup. li. é. v. I. 

t) Takarékpénztárak.
Belvárosi iukarékpénzlar rt....... ... ...
Budapesti III. kerületi-----..._______
Egyesült Budapest főváros________
Magyar ált. takarékpénztár r.-t.___
Országos központi............ ..... .............
Pesti hazai első takurckp. egyes___

/> Különféle vállalatok.

Asphalt részvénytársaság magyar_
«Atheneum* könyvnyomda __________
Betűöntődé rt. első magyar____ 100
Budapest szt.-lörinczi téglagyár r. ...
Brassói bánya és kohó egylet _____
Casinó-épület részv.társ. fővárosi___
Dohány-egyedárus török bir____ frc.
Dräsche kőszén- és téglagyár_____
Északmagyarországi e. kószénb. r.-t. 
Franklm-Társulat kilnyvnyomda —_

. 200 186— 138—

. 2-0 295— 300—

.10) 3280- — 3290—

. 100 104 50 
107 —

105—
. 100 103—
. 100 70— 74—
. 100

300 1130 - 1150 ~

500 440 — 445--
500 1730— 1770 -

. 200 515 — 520.-

. 400 590 — 600—

. löO : 309 — 312—

. 200 479 — 480 -

.1000 910 - 920- -
100

. 150 322— 324—

! 109 165 - j 166 —
. 200 202 -
. 100

81 50 82-50
. 200 209— 211 —
. zCO j 202 -

200 202 -
100
100
100 173 — 173-50
100 90— 92- -
100 92- 95—
200

J8-ra 97-25 97 75
500 365 - 370--
209 202.-
200
2(0 190 50 192 —
200 204 —
100 98 - 99.-
100 120 - 125--
200 202 -
200

S-ra 305.75 306 25
200 213 50 214 50
200 456 — 

245 —

1 
1

20*1
100

119 - 120 —
50 128— 130—

300 1180-
100 j 129.- 130—
300 : 868 - 875.—

1000 8800.- 8850.
10'. I 157— 159—
100 1 234—

423—
236 —

100 j 428—
100 1 138 — 140—
íoo j! 240 — 244—
200 Ij 196 - 198—
200
200 176-- 177— j
200 542.- 544 -
100 I 190 - 194 —
159 283.- 286 - 1

55.—

Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár 4**0
Gschwlndt-féle szeszgyár ..... .. tOO
Gyapjumosó és biz. első magyar___ 200
«Hungária» gőzieglagvár részv.-t. ... ir-0
«István» téglagyár r. társ .........  100
Jordán Viktor-féle bőrgyár részv.-t. lüO 
Kenderfonógyár részv. társ. szegedi 200 
Kender- és lenipar-részv.-t. magyar 200
Kőbányai gőztéglagyár____________  igq
Könyvnyomda pesti ré-zv.-t________ 500
Nadrági vasipar-társulat___________ 100
Pallas irodalmi és nyomdai r.-t___  200
Popper Lipót faipar r.-társ----------- 2000
Rimámurány-salgótarjáni vasmű . _100
Rimamurányi vasmű...... .......... feb. 2ti-ra
Rizshánt. és rizskem. r.-t. fiumei I. m. 500
Salgótarjáni kőszénbánya ________  40
Schlick-féle vasöntöde es gépgyár____ 200
Scrteshizlaló ____ ______________ 2 0
Sörfőzde első magyar____________  300
Spodium és csontiisztgyár_________ 150
Szállítási vállalat 1. m. ___________ 200
Szálloda részvény-társaság________ SO
Szegedi szeszgyár és finomító r.-t._200
Tégla- és czementgyár egyes._____ 100
Tégla- és mészégető, újlaki _______ 150
Urikuny-zsilvölgyi m. kószénb. r.-t. 100 
Üveggyárak r.-t. egyesült magyarhoni 2C0
Yi:iamo>sági társaság...... nemzetközi 200
XV aggon köicsönzű-társaság általános bO 
Waggon-küics. részv.-társ. nemzetközi 100

ZÁLOGLEVELEK.
Egyesült bpesti főv. takarékp azt. 4' 
Föidhitelint. magyar papírét lek___ 5 %

> »szabályoz, éstaiajj. •
Jelzálogbank magy..................... .... ■

Jelzálogb. m. k.-kötv. 50évvf. llOf. .
* »Közs.kötél.50évvf. •

Kereskedelmi bank pesti magyar_;

Kér. bank pesti magy. közs. kötv. * 
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete ;

» » » 50l/3 évro 4
Orsz. közp. takarékpénztár magy. 1
Osztr.-magyar Lank o. é.40*/a évre_4

» * » » »50 évre_
Pesti hazai I. takp. e. kib. kötv._<

«Albina» takarék- és hitelintézet_l
Aradi polg. takarékp. 40 év vf. lit) l

Erdélyr. m. jelz. hitb. 40 év visszafiz. í 
» » » » 40 » » <
» » » * 50 év közs. köt. 4

Nagyszebeni földhitelintézet_____ *

» ált. takar.-p. 31*;2 év vf. 110 f. 
» » » 40 cv vf. 106 f.
» * » 40 év III. kib.
» » » 35 év IV. kib.

Temesvári első takarékpénztár___

Jelzálogb. magy. nyer.-köles. kötv. 
» » osztr. felülbélyegzés.
» » nyeremény-jegy .......
» » osztr. felülbélyegzés.

1365 —
5'5< ; 450 —
173- 
130— i 
70— I 

200- 
235 — 
795- - ! 

1400— j

232 - j 235—

1875— 
570 - 
560 — 
180 — 
132 — 
80— 

205 — 
240.- 
800 —

196 50 
1130* - 
620 — 
243 — 
410- 

1250— 
j 40—

213—

157 - 
351 — 

65 — 
239 — 
239 50 
119 50 
141 -

197 - 
1150 — 
622 — 
248 - 
415— 

1260.- 
45*

215 —

157 50 
353 — 

70— 
24T — 
240 50 
120 50 
142 —

ÉRTÉKPAPÍROK

101 — 
102 —
102 25 

93 — 
97* -

102— 101 — 
101 - - 100 — 
1C0 50 101 — 
105 -
103 50
101 75 
100 25
100 75 
100 10 
100 10
101 —96 —
101 - — 
101 — 
100 50 
100* - 

98-50 
98—

102 25 
102— 
103— 
102— 
102— 
1C2 25 
100*50 
100—
93—

129 75
130 25

102 75 
102 75 
99-50 
97 75 

102 50 
102. - 
102 - 
101- -
101 50 
102— 
106 — 
104 50
102 50 
100.75

100 60 
100 60 
102 — 
97 — 

102- 
102—

101 - 
99 50 
99 — 

103-25

102 75 
101 - 
100 50 
99— 

130 75 
131.25

21—1 23—

ELSŐBBSÉGEK.
Az «Adria» m. teng. hajózási 
Bpesti közúti vasp. tara. 1887 

« « « « 1883
Budapest-pécsi vasút_______
Déli vasút_______400/2C0V 1:
Dunagőzhajózási társaság_1
Északkeleti vaspálya_______

< « (aranyb.).
« < «... 1000 6 „

Győr-sopron-ebenfurti v. arany 200 3 o0 
Kassa-oderb.eis.resz.-kütv. 1«*h9. ez. 4 

« < < « « 1SS9. ar. 4 %
< < « « « 3801. ez. 4 °‘0
< < « « « 1831. ar. 4
« « (osztr. vonal) 1889. ez. 4 %

Lloyd és tőzsde-épület_______100 5
Magyar galicziai vaspálya ......  2 0 o0

« « « II. kib. 200 5
< « » ezüst_ 200 4 %

M. v. elsőbbs. beruh, aranyb. 2üj 5
« « « * « 1889 200 4‘ 5%

M. nv. v. (sz. feh.-győr-gráczi) 200 5 o0 
Magyar nvugoti v. 1874. kib... 2 0 5 °'0
Osztr.-magyar al.amvasut arany 200 5 c0 
O.-m. á.-v. 1833. kib. 4u<’/g;)0ümárk-i 1 %
O.-m. áiJamv. X. kib. Ib85. 500 frc. 3 %
Urikany-z^üvölgyi m kib. elsőbb, kötv.

MAGÁNSORSJEGYEK
Becs város nveremény-kölcsöne 1874 100
Budavári sorsjegy___________ ...40

« * osztr. felülbélyegzéssel
A «ló szív» egyesület sorsjegye ...
« « « < o.'-ztr. fclüibclyegzós-ei
M. -z. korona orsz. vörös kereszt egv]. 5 
« « « « osztr. felülbélyegzéssel
Nycr.-kötv. a bpest-lipótv. bazii. fel• p. 5 

< < * o?ztr. felülbélyegzéssel
Az olasz vörös kereszt egylet ...... jjra

« c « « osztr. felülbelyegzéssei
Osztrák hitelintézet___________   i(io
Osztrák vörös kereszt egylet________ 10
Páilly sorsjegy ---------- '---------- AOp.'p.

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany iveit)__________
Császár királyi arany (kör.) ....... "~
Osztrák-magyar 8 forintos arany__ *_
2u frankos arany___________ *_____ _
20 márka_________________ ______
Török arany lira____ _____________
Osztrák és magyar ezüsL..

0 K Ltolso arkelet
pénz áru

kötv. 5 % 118 50 119 50
■ jegy 22 - 2S —
K.
500'1*190^' 3% 59 50 100 50
—- 4' 59 50 100 50
----- 4*,.% 99 50 99 50

.. 200 4 % 96 - 97—
narka 4
JO 7 %
- 3 0 5 % 100 50 101-50
.. L'OD 5 % 121 50 122 50

97 — 
115 50
95 50 

114 30
97— 

100 - 
104 50 
10150
96 25 

121 — 
120 - 
100 50 
100 50

115—

sa­
il 6-50

97.50
114 75 

98 —
100 50 
105 50 
105-50
97.25 

122 
121 — 
101-50
101 50

120 -

* :i

.Nemet bírod::Ina bankjegy 100 márkányi 
Nem. bírod, bankj. 100 mark. febr. :í)-ra

Rank
Váltók árfolyama tlátra). k. iah

Amsterdam 100 hollandi forintért_2:., %
Brüsszel 100 frankért__________
London 1 font sterlingért_______
Marseille 100 franker:__________ gi^ ,
Német bankpiaczok 100 márka___ ü
Olasz bankp. 100 líra nuov. ital__5 *■
Fáris 100 frankért_____________ q-, V
bvájezi pénzpiaczok 100 frankért— gi ‘ 
Szentpétervár lor rubelért_____ _

5 68 í 
5 58 
9 60 
S 60 

11 81 1

5310
59-10

100- 

120 90

59 25 
53.25

100-40 

121 40

59 10 59 25 
45 10 46 30 
48 10 4820
48 - 43 20

Felszámolási árfolyamok.
Magyar 5% aranyjáradék______
Magyar v°o papír járadék____ __
Magyar általános liitelbank____
Magyar pénzv. es leszámít, ba k
Magyar jelzálogbank---------—.
Osztrák hitelintézet----------------
RÍ.-ipar és keresk. bank_—__
Állami vasút--------------------------
Déli vasút_________________ _
Török birodalmi dohány___
Rima-Murány------------------------
4 °fo Földteherm. kötelezvény
Fiumei hitelbank ___________
Regale kölcsön________ ___...
1889. 41 j állami vasúti kölcsön^.
Villamossági részvények_
18 0. 4l/,%-os főv. köles----- ...
Villamos vasút------------------------

Osztr. hitei részv. pr. 
Magy. hitelbank pr.

avanvj.... pr. '■ 
papirj. — pr 

Leszámitolóbank *pr. 2 
Jelzálog --------- pr. 5

Elötözsdo.
327 60 
330 50 
115 70 
95 35 

122 50 
204 75

328 50 
380 % 
116 — 
95.45 

123 50

Előfordult kötések.
Rimamurány_pr.
Osztr. áilamv._pr.
Deli vasút_____p r

: Városi vasút _
j Concordia___
j Villamossági — 
jjlpa^éj^erosl^^^

197.- 
30450 
96.- 

170 - 
11875

Tegnapi esti tőzsde.
Osztr. hiteli'cszv.
Magy. liitelb. —j

papirj. 
Le^zámitolóbank 
Jelzálogbank____

I

Előfordult kötések.
Rimamuranv _
Osztr. áilamv.^.

—•*— —.— Déli vasút____ _ _
Salgó-Tarján _ —

— M. ipar- s k. b.

Az osztrák-magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál ___
Zálogügylete knél, államjáradélfok és az osztrák-magyar bankzálogleveleinéL 
Más órtékoapiroknál___ , ... .
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k4 S5S:
ÄldÜlSrllz v^yok bárkinek, a nélkül, hogy köteles lenne értékpapírokat venni, ingyen adu, ulevago felTÜagOSitaSt es

mérsékelt fedezet ellenében és egen ©lese kamat meiiett
mindaddig őrizetben tartom az általam vásárolt értékeket, mig haszonnal eladhatók.

váltóháza Budapest, váczi-utcza 19. szám, I. emelet.
Ivóvíz kolera ellen.Gyakorlatilag

teljesen képzett keresztény gaz­
datiszt. ki harminca éven át 
csupán két gazdaságban 
a gazdaság vezetésével volt 
megbízva, ki a gazda-ág min-iiieguizia, ""“i vászonra, elismertden agaban jártás. ali..i:ii:a..a-t .

Egy megnyerő
oi éves római kutholikus ok­
leveles gazdatiszt, ki jelenleg 
?gy nagv uradalomban alkal­
mazásban lévén. -2000 frt évi 
jövedelmet élvez, óhajt ezen
utón egy oly 21'—;;0 év körüli ...j....... ..............— ■ .
1 n vagy gyermektelen öz-1 keres. Ezen minőségben az al- ae 
vegvgye!házasságczéljábólmeg- j kalmazást bármikor kész elfog- 
ismerkedni, kinek 20—40.000 tolni, a legjobb bizonyítványok- - 
forint hozománya van; fény-1 kai rendelkezik. Czim e lap
. ppel ellátott és nem névte- j kiadóhivatalában. ___22303
len levelek,.Gazdatiszt2000'1 ] MÜkortéSZ

czim alatt e lap ki 
Iához intézendök. me
legnagyobb titoktartás mellett ^ ,)an jgpn jártas, alkalmazást 
valaszoitatni fog: né\teu-n te- kere-. oiv uras.ígoknál, hol 
vélek figyelembe nem vitetnek , mjnt „azll iep4n óa kertész
___________ _______ é-_ I működhetne. Crime a kiadó-

Nösüini óhajt
elő

fén.373^:épe3^ "CLts-^nL 13690
művészektől, meglepő kiállításban szállít a «Soeiété 

Peinturo Pttrisienne Becs csakis I., Am Hof lír. 3. 
Prospektus és árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.______

mUAtfricai
lattohivata-j n-tien kj a krrtcszet minden' 
nelyekre a , ágazat.;t grij és a mezögazda-

Bíindeuuemii 
r r

működhetne. 
! hivatalban.

1S-7S VVERTHFJiV! F & Tsa
, cs. és klr. udv. szállítók. j

j lyr Első osztr. cs. k. szab. pénz 
= 6 szekrény-gyár és felhúzó- I

gyár Becs.IV. Eonisengasse J 
ti. Fiók Budapesten : IV*., j 
Bcák-Fercncz-ntcza lő. Ké 
pes árjegyzékek ingyen, ;

‘2-240-2
egy éves keresztény elő- gg eves bognármester 
xeíö fiatal ember, ki az evy- naí.y0hl, uradalomban óhajt1 
atyja tulajdonát képező L-0.000 : alé;l,;n;L Ezelőtt grófi

uradalomban 6 évig volt al-í
kalmazva, minden szakba vágó, 

! munkát a legügyesebben tel-; 
I jesit, a mit bizonyítványokkal 

.1 il Cziiue a ki.o hi- 
' vatalban. "22346
■ygsRgrereay* •’’P’-fy- -fr»! «8

Alkalmazási nyer.

irint értékű birtok és ipar 
vállalata élén áli, igv le 
lévén kötve, az ismerkedés 
tehetetlenné van teve. Kí­
vánatos. hogy az illető 
hölgy müveit, megfelelő kori:.
íi>_50.000 forint készpénzzel
, írjon, hogy a 25 év óta íenu- 
áüó vállalat azzal még job­
tun felvirágoztathassák. Hozo- 

: ány kívánat szerint, atyám 
íkár az egész birtokára első 
helyen bekebelezheti, vele 
ársas viszonyba lépnék. Be- 
.se- ajánlatok arczképpel lcg- 
tevagiasabb diseretió mel­
lett -Fiatal nemes, jelige 
-lati az Fgyetertés kiadó- 
tivataláboz czimzendők. lédnek tekintetik, fizetése ha- 

22404 vontunt 12 frt. Czim a kiadó- 
alban. 14109

mm
,gS50gäSSXSE^«8i
Magyar királyi államvasutak

m.

Hirdetmény.

90% csiraképességgel bíró

Oberndorfj
takarmány répamag 
W 50 frt

javai kapható 14115

Lóeladás.
Nagyméltóságu gróf Károlyi Gyula hagyatékát képező nagyszénás! 

uradalom „Czifra“ majorjában, posta Békcs-Bánfalva, busz kilométer távol-i 
ságra Orosháza vasútállomástól, következő 4 éves saját nevelésű behajtott j 
lovak bocsáttatnak áruba.

>714 C. I. szám.

magkereskedésében
Budapest. Károly-körut 9. sz.

díjszabás életbelep-Gácsbécsi kötelék forgalom. Uj 
tetése.)

A gács-bécsi kötelék-forgalomban 1893. évi február hó 1-töl, 
kezdve gyors- és fehéráruknak, valamint élő állatoknak szál­
lítására uj díjszabás és uhoz tartozó díjszabási függelék lépett, 
életbe.

\ §2 bás egyrészt Becs (északi és állam pályaudvar), \nla-
mint a bécsi ósszekötö-vasuton túl fekvő bécsi pályaudvarok,

Budán, a Krisztinavárc 
mindegyik 2 lakással és 
lel. az Aréna közvetlen köze­
lében, télen-nyáron laki 
valamint egy szép egyeme­
letes sarokház kelttel 
szép házbérjövedelemmel a; 
alagút közelében. eleg 
minden kényelemmel elit

müveit.Egy oiyan
0—í 1 eves özvegycrsoics- s.

villaopitesre

E;ry önállóJtágy
íllkodó. ■-

I híva

íaszenes zsákok, földi gyanta, 
szállítására kivételes dijszabá-

49 eve

ez utón óhajt me 
egy korához ií: 
gyermektelen r 
frt hozomány; 
-zeresen bi

i intelligens; 
hiányában 

iismerkedni 
45—59 éves 

rel, kinek 6900 
van, a mi két- 

sittatik. Írásbeli 
megkeresések arczképpel I'. t*y.

• a! itt a kiadóhivalalba ke­
retnek.________________ 22387
Komoly felhiva-s!

Intelligens. megnyerő külsejű.:
három nyelvei beszél, a 

legjobb gazdaasszony, óhaj- 
ana egy magányos, intelligens 
árhoz, esetleg • gy özvegy úri­
emberhez. kisebb gyermekek­
kel, helyben vagy vidékre 
mint házvezetőnő aikalmaz- 

Aiánlatok .állandó 
jelige alatt e lap ki- 

vatalálioz iutézenduk.
-223S3

___ Eladás.___ I
Használt ca uj

pénz-szakrények :
rendkívül; olcsó áron kaphatón j 
i be' ?i pénzszekrény gyári rak- i
Sár Budapest, U., Bál- 
rány-uteza 6. sz. >193

és cserhéjas zsákok, faszén- t 
bor. sör, sertések és friss hu 

_ .sokat tartalmaz,
ozaxerto, .\ függelékben mindennemű áruknak teherárukent való szal-

szoüd gyárvezető, szerény dija-, jitősára a fuvardíjnak kocsi- és fuvarlevelenként legalább 5000, 
zással, óvadék mellett alkalma- jp.etőleg 10.000 kg. után való iizciése mellett, egyes viszony­
zást nyerhet egy alföldi kisebb htokra nézve fennálló mérsékelt fu\ iri k foglaltatnak, 
eczetgy árban. t.zim a kiadó- \ mennyiben a díjszabás révén egyes viszony-latokban díj- 
hivatalban. _ 22364: rmelcsek keletkeznek, az illető magasabb díjtételek csak 1833.

évi márczins bó 1-tcl kezdve érvényesek.

Kerepesi-nt 65., I. cin.

100—20G forintot
kereshetnek havonta tiszfcs- 
íéges egyének, kik nagy- isme- 

rnak. A ::;..:,>k re- 
f.-reii . ....il <11. í.. > alatt 
kiadóhivatalba.

Szoiiti építőmester
kerestetik. Ajánlatokat kérek j 
<;1G0 négyszögül» czitnen.

22393

E díjszabás életbeléptetésének napjától kezdve a gács-bécsi 
kötelék forgalomban ISt'S. évi deczember hó 1 óta fennállott 
il j- ás pótlékaival együtt hatályon kivid helyeztetik.
\ cli szabás példányonként 70 kiért, az ahoz tartozó fűgge- 

iiéldánvoaként 3 kiért a in. kir. államvasutak dij-lék periig P<
al'usláráiial A. |., Bajnok-Utvza 1.) kaphatil.
Budapest, iáié), évi február hóban.

A magy. kir. államvasutak igazgatósaga,
a többi részes vasutak nevében is. 

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

látni.
. ti

aitóhi"

Í3S.
Északnémetországi

oki. tanítónő,
ki az angol és franczia nyel­
vet tóikéletesen birja. még né­
hány szabad óra felett rendel-1 
kezik. Ajaidatok L. B. alatt a 
kiadóhivatalba kéretnek. 22401
ngTCsggsrragaaEíéasgEaa

Egyedüli képviselet 0~7.trúk-Ma* 
gyarorsragban n Ip^elsfí. külnnle- 
gvssegekben fölülmxühRílan 

párisi ezogniek 7423
F BERGUERAND FILS.
Legßnomabb valódi párisi uvsza- 
rek.GumnMesHaih(»lyag2—ó írtig

UJI>OZ?SAG !
Halhólyag ,%umnu Stellái.

ut Amer. ( ipottes. párisi női 57.ivacsk:ik tueztja 2 — 4frtig.Pely 
Pórus. Nouveauiedrbja 1 frt 80 kr. 2 írtig. — Megrendeiésekat pon­
tosan és diszkrétén eszközöl

Keleti J. c\“
BodíEEsi, Korcnanercreg-Biüza i?.

‘5

o

A csikó neve Neme Színe ci-o r
1 S

ci

frt 1 kr.

1 Kesely ............. heréit pej
1 j

164 600 —
1

2 Vilma ............. * I vasderes 16616001 —
1 ! --

3 Árva ............. < barnapej 157 j 250 —

4 Árva ............. kancza | gesztenyepej 161 i SOOj —
—j__

5 Palmida ......... heréit pej 168 600; -

6 Dona ............. « < 160 600 —

7 Madár -......... < világospej 162 3001 -
1

S Nyalka............. kancza Pej 160 450| -

9 Milcsi ............. heréit vörösderes 17-2 4001 —

t 10 Szennyes ......... kancza világospej 165 350^ —

j 11 Hetyke............. a vörösderes 158 400 j —

12 Lila................. < pirospej 158 400 —

L 13 Fáni................. < « 1 167 400 —

14 Szárcsa ......... heréit pej
1

161 250 -

15 Hegyesd .. - .. kancza « 160 3001 —

16 Espánveszi .. .. < vasderes 161 300: —
1

17 Jagos ............. « • 157 250| -

18 Juicsa ............. ‘ pej 167 5001 --

1E Sárga ............. « < 16; 500 —

2( Lila ................. heréit j világospej I 15?1200 —1

14045

Mely apától

Fatalist
goi telivér saját nevelés

Trevillián
angol félvér saját nevelés 

Trice-Figther 
importált norfolki

Counningham 
angol félvér saját nevelés

Favory
állami lipiczai

1- urioso 
állami mén 
Springbock

importált angol telivér 
Luczifer

saját nevelésű félvér 

Megbízásból:

uradalmi tiszttartó.

m

*

a>'

A
Legjobb óvsse 
járvány idejéi
Olcsó árak. leírás ingyc

Főraktár: Budapesten, V.. Lipót-körut 21 a.
Igazgatósai:; Rade in-fürdő (Styria).

ír

EL £3

(Cr-cmatique Párisién), 13540
melylvel minden hajat tetszés szerint 10 per- z alatt állandóan meg* 
festhetni ékete, barna vagy sz
s a terr.ié>zctcs -. intő! meg nem külcnböz.tetheiő, az alkalmazás egyszerű. 
Ára 2 frt. A készülékek (csészék, kefék fctb.l 60 kr. — Főraktár. 
Budapesten, Török Járcs gyógyszertára, király-nteza 12. sz

.dKas es bár!3ti:
GellértiiogyeH,

a Sárosfürdő közelében. egv í

(Éneklő inikrcioii.)
Ezen általunk feltalált jelzés telefonállomásoknál^ a jelző­

csengőt, billentyűt és csengető induktort nélkül őzbe tövé teszi.
Központi telefonberondezóseket és telefonállo­

másokat legolcsóbban ajánlunk.
Minden meglévő bármily szerkezetű telefonberen- 

dezések ezen uj jelzéssel elláthatók. # pS9S
Házisürgöny, villámhárító és villamos világítási 

* berendezéseket jótállás mellett sz; Ilit és szerel
, t uionnan épült ház, ezer négy- IfyPg':,

Két emeletes ^arOE <zogvl telekkel azonnal kiadó. E I r.E^
ház. -í'á V.. g

szám II. - ajtó «1. e.|e "nTTTl A ■D-CTO'T1
mel berendezve jutányos fel- 8,tól j. u. 3 óráig. 22388.■ ^ ~

elek mellett eladó, fizun aL-----------;—— - ,, íf y. |;er., Dorotiya-utssa «3.
k.jdóhiVatai;>an. 2236Ö j Üzleti helyiségek beroeaöasa. i *

A Teréz-körut közelében egy A görög es macedóniai l**™ 
elegáns j oláh egyházközség IV.

saroílbérh-áz kerületbeli galamb- és
t= á i > é. k'vsiszinnel, 12f.00i): régl-posta-ntezák sarkán A «Martonosi takarék-és hitelszövetkezet i az 1893. évi 
I '1 r eladó. Bankiéi:er háOOO lévő házában! üzlethelyi- 

22369 segek. melyekben jelenleg 
«HeinrichKöltözködés miatt

3 szoba bútor eladatik, e-etleg j 
darabonként 1-._______ 32390

Háromkerekű
gyermekkocsi

hintóalaku. lakkozva és bőr- 
borítóval, kevéssé hasznait, ol­
csón eladó. Hol 2 megmondja 
a kiadóhivatal.______ 14111 a j

Két perzsa szőnyeg
“ladó. Czim a kiadóhivatalban. | 

22400j
23 utczai. több udvari fürdő-1 

szobák stbbiből álló
uriliáz

jutányos áron eladó.___ 22v9i ;
E--*-y szép családi áz

SEegflilvó.

akarók- és hitelszövct

send©s icozg^aiSéséí

Vj, észszerű gyógykezele 
Hírneves orvosok bizonyítványai. 
Ártalmatlan, gyógyszer nélkül.

Minden idegbetegnek rriíb BíNiSR*

legmelegebben ajánlva a 22. kiadásban megjelent
XVeissznann Rcnián rüpirata:

Idegbetegségek-, szelhüdesröi, elhárítás 
és gyógyítás.

WMm

Ingyen kapható FRANKE PAL könyv- 
kereskedósehen, Budapest, hatvani-nteza 

szám

C^sétMemegelaeMs.

Vb. Kaufmann Márk tisza-vezsenyi kereskedő csődhit«» 
lezöi választmánya közhírré teszi, hogy az elölneyezett közadiy 
csődtömegéhez leltározott röfös-, rövid-, fűszer- és vegyes-árut 
egy tömegben, esetleg az alábbi csoportonként szabad kézből 
eladásra bocsánatnak.

Az eladás tárgyát képezik:
rőfős-jiés rövidáruk .. ............................. 4762 frt 26 kr.

......................... 476 frt 86 kr.fűszer- cs vegyesáruk

Meghívó.

Az vAszótli takarékpénztári) f. évi február hó 26-án 
d. e. 9 órakor saját helyiségében tartandja meg

284 á. é. h. 1893. szám.

Hirdetmény

Összesen ......... 5239 frt 12 kr,
leltári becsértékben.

Felhivatnak tehát a venni szándékozók, hogy a becsértéit 
5%-ával, vagyis 262 frt készpénzzel ellátandó zárt Írásbeli 
ajánlataikat akár mindkét — akár az egyes csoportokra külön- 
külön í. 1833. évi február hó 28. napjának déli 12 
órájáig Dr. Weiszberger Géza szolnoki ügyvéd tömeg­
gondnokhoz eljuttatni szíveskedjenek. A kitűzött időnél később 
érkező, vagy bánatpénzzel el nem látott ajánlatok figyelembe 
nem vétetnek.

A választmány a beérkezett ajánlatok felett 1893. évi már- 
czius 1-én tetszése szerint határozand és fenntartja magának 
a jogot, fsetleg az összes ajánlatokat is visszautasítani és az 
eladásra bocsájlott árukat esetleg más módon értékesíteni.

Vevő értesittetésétől számítandó 8 nap alatt Szolnokon jelent­
kezni s a megvett tárgyakat készpénzfizetés ellenében tömeg- 
gondnoktól Tisza-Vezscnyen és Tisza-Várkonyon — hol 
az áruk beraktározvák — átvenni tartozik : különben bánat­
pénzét elveszti s az eladott tárgyak vevő költségére és 'mé­
lyére újabb eladás alá fognál; bocsájtatni.

A választmány sem a tárgyak minősége, 
nyokért felelősséget nem vállal.

A Tisza-Várkonyon és Tisza-Vezscnyen lévő áruraktarak 
megtekintése végett a venni szándékozók Br. Weiszberger

A. us fiai
ezég vasraktárai léteznek. ^ évi márczins hó 5-en délután 2 órakor az iotézet 
f. évi augusztus 1-eöl helyiségében fogja megtartatni, melyre a t. ez. törzs­
bérbe adandók. Közelebbi testesek tisztelettel meghivatnak.
értesítés a hazkezelöségé-
n. i ugyanott. 22396:

Különféle.

os kert-

Bányasineket,
szállítható vágányokat, bil­
lentő kocsikat. Iából és \as- 
ból, kitörőket, fordító-ko­
rongokat, kerékpárokat,
használt állapotban is elad- j 
nak esetleg béibeaduak

GRENSTEIN es KQPPELj
BÖBAPEST.

A közgyűlés tárgyai:
1. Az igazgatóság évi jelentése és általa a felügyelő-bizott­

ság jelentése "kapcsán előterjesztett zárszámadás tárgyalása.
2. A tiszta nyeremény felosztása iránti határozathozatal, eset­

leg az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvén'
megadása. , . ....

3. Az igazgatóság előterjesztese egy uj cziklus megnyitására.
4. Egyéb indítványok.
ő. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 2 részvényes 

kijelölése.
Martonos, 1893. február hó 15-én.

Ei emits Milos s
iaazgató-elnök.

14134

közvetlen a 
mellett, sza 
Értekezni lei:
sál ugyanott._____________
A Kalvin-íér közelében e: 

modem berend zésü
kétemeisíes komfort

ház 50.000 Írtért eladó. 22405
300 darab

2—3 éves egy nyiretü, iókar- 
ban tartott ürü és 100 darab 
ugyanolyan jerke juh eladó. 
Czim a kiadóhivatalban.

Legjobb szerkezetű

tel. A városligeti fasor és Bajza-: ’ 
utcza szögletén (Fasor 12. sz.)

villanyos vasút j
olajprések, 
darálók és

Kimutatás
VI.. Andrássy-ut 81. 22217] a .Martonosi takarók- és hitelszövetkezet) tagjainak

és üzletrészeinek számáról 1892. év végével:
a) 81 tag 644 törzsbetéttel,
b) I. csoportban — alakult 1889. év január hó 1-én — van 

l|30 tag 158 részbetéttel,
c) ií. csoportban — alakult 1890. év január hó 1-én — van

,. -------- --------------- - - ta" 125 részbetéttel,
1 1 ronir mhnronrimnonl/ d) íll. csoportban - alakult 1891. év január bó 1-én -

IÍ1EIÖHlu8r8liu8Z6S8Kivan 10 ^71 részbeiatpL .
kedvező fizetési feltétek mellett Kohn Jakab s. k. Eromits Milos s. k.

. k«in weit - igazgató,SCHYABCZ JÓZSEF és Tarsa] 1 " _ _ _ _
géprakíá.r és műszaki iroda 
3ndapeat, Váczi-kornt 26.

—---- 1--~ j 440 forint. Váltókban 26253 frt. Kötvényekben 33741 frt Elő-(
nnO fÓnui/Ónol/ílegekben 3016 frt. Adósoknál 5642 frt 18 kr. Összesen 72627 | 

ilu iulijtVÜlM írt 64 krajezár.
\ ; , Teher. Törzsbetétekért 6440 frt. Részbetetekert 1172o fn.

folyton megjelenő újdonságok I Tartalék-alariért 450 frt. Jutalomrész 9 frt 98 kr. Osztalék ki- j 
lOWJ számban, mintákul- fizetendő 196frt24 kr. Magánbetétekért51404 irt 19 kr. Atté-: 
dernénv 1 frt. Gazdag olvas-!teli kamatokért 200 frt. Tiszta nyeremény 2202 frt 23 kr. j

* ...», . , !Összesen 72627 frt 64 kr.mány kimentő katalógus ingyen . . . ,ono . . . 0,
LUBACH FR. Veszteség- es nyereseg-szamla 1802. decz. ho 3!-en.

-----—---------------------- .... i. , , „ i Veszteséi* Adókban 271 frt 36 kr. Betét-kamatokban 1891Magyaróvár, gazd. akadémiai könyvkereskedeseesmuLiada.a. V ^ nyeremény 2202 frt 23 kr. Összesen 4365
végzett, több évi gyakorlattal; Friedenau Berlin melleit. j 4g

bíró nőtlen _ | Mintaküldemény 1 frt. Katalo- ‘ Nyereség. Alapítási dijakban 58 frt 80 kr. Kölcsön-kama-
uradalmi ispán | 1rt tr 9945! tokban 3820 frt 09 kr. Kezelési költség dijakban 486 frt 60 kr.

Összesen 4365 frt 49 kr.

Pest-pilis-solt-ki5-kun-megyei évn. bizottsági közgyűlése az 
! 1893. évi január hó 13-áiÉ kelt 239. számú végzésével Kis- 

. Körösön egy uj községház építését 44840 frt 75 kr. összeg 
. s?^lt erejéig engedélyezte, 
es rész-1 A fente,nlitett munkálat foganatosításának biztosítása czél- 

I jából az 1893-ik évi márczius hó 1-sörlapjának 9 órájára Kis- 
Körös községházán tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás 
hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fentebbi munká­
latok végrehajtásának elvállalására vonatkozó, az engedélyezett 
költség után számítandó s a részletes feltételekben előirt 
5%-nyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat kitűzött nap 
9 órájáig a nevezett községházhoz annyival inkább igyekez­
zenek beadni, mivel a későbben érkezettek figyelembe nem 
fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és 
részletes feltételek Kis-Körös községházán, a rendes hivatalos 
órákban naponkint megtekinthetők.

Keit Budapesten, 1893. évi február hó 13-án.
Pesi-piiis-soit-kis kun megyei m. kir. 

14127 építészeti hivatal.

t ig

k.

sem a netáni hii-

zgymeset,
részvényeseket azon figyelmeztetéssel van sze- i Gésa szolnoki ügyvéd tömeggondnokhoz forduljanak.
Ívni, hogy nevükre szóló részvényeiket február Kelt Szolnokon, 1893. évi február' hó 8 dik napján, a csőd-

hitelezői választmány üléséből. 14130

melyre a t. ez. re 
rencsénk egybehi 
2C-ig az intézetnél letéteményezni szíveskedjenek,

Tárgysorozat:
g?l. Határozatképesség megállapítása.

2. A közgyűlés vezetésére elnök és jegyző választása, jegyző­
könyv hitelesítésére 2 tagnak kijelölése.

3. Igazgatósági jelentés felolvasása.
4. Fdügyelűbizottsúg jelentése.
5. A műit évi zárszámlák felolvasása, mérleg jóváhagyása,

nyereség felosztása, a felügyelőbizottság és igazgatóság fel­
mentése. I

<>. A kisdedóvó alap hováforditása iránti határozathozatal.
7. A n.-kátai fiók választmánya számára kibocsátandó rész­

vények megállapítása.
8. Netaláni indítványok. i
Végre a t. ez. részvényesek becses tudomására juttatjuk, |

hogy az 1892. évi mérleg folyó évi február 12-töl kezdve 
hivatalos helyiségünkben áttekinthető.

Kelt Aszódon, 1893. február hó 11-cn tartott igazgatósági 
Ülésből.

Az igazgatóság.

mmmmm

■1 ep-Axjti
IMixl

^.•ggfea,

Ezen vas liószitmány tartalmazza o[ 
vór és csentek legfontosabb elemeit. 
Kitűnő gyógyszer vérszegénység* j 
sápkór, gyontorfájáalmaí!, vér- 
vesztés eseteiben, szabályozza a ho- 
SzáiViOÍ, könnyű emésztető és kivált- j
képen hölgyeknek, fejlődésben íévő j 
fiataí EeáriyoEtnak, valamint gyenge! 

gyermekeknek legmelegebben ajánlható, tgyj 
i üveg ára 1 frt 59 kr. Magyarországi főraktár Bn
5 danest, TÖRÖK JÓZSEF gyógyszert, kir lr-u 12- 
■ ---------------—--------------

224U3 ____

Merleg-számla 1852. deczember hó 31-én.
Vagyon. Pénztári készlet 2935 frt 46 kr. Üzlet felszerelés ;

Alkalmazási
v.l

Kitűnő masszirozónő
ajánlkozik, ki a massage-ban i 
s annak minden ágában jártas.
Came a kiadóhivatalban. 22391 ; bérmentve.

Nemcsak a fő- és székváros, de Ausztria-Magyarország legnagyobb és legfényesebb asztalos és kárpitos fintor- j 
telepe, felülmúl minden ilynemű vállalatot ugv óriási terjedelme, mint ezciszerü és fényes berendezését illetőleg esi 
elenyésző csekélységgé törpül minden eddigi bútor-raktár mellette, ezért kiváló látványosságot képez úgy a fővárosi,! 
mint a vidéki n. é. bútor-vásárló közönségnek. ... . . , . 1

Állandó butor-kiállitásunkon az árak rendkívül olcsók és műiden hirdetett árat messze túlszárnyalna», hozzál 
képest pedig a lehető legszilárdabb cs Ízlésesebb kivitelben van minden dolgozva. lüfiőT j

Vidéki megrendelések gondosan csomagolva és biztosítva lesznek szállítva. i

PÄTYI TESTVÉREK fö- és székvárosi Míoríeiepe!
Kerepesi-ut 9 a. szám, a Pannónia szálloda mellett.

Mintaküldemény 1 frt. Katalo-
állását julius l-sejétöl változ- [ 
talni óhajtja. Gyakorlatilag jár­
tas dohány, ezukorrépaterme-
iés és tehenészet körül is.
Ajánlatok «becsületes,, alatt 
a kiadóhivatalba kéretnek.

22393

Hazai pokróczGk
úgyszintén külföldi angol 
pokróczok. emberek, lovak 
és kocsik számára. Legna 
gyobb e szakmabeli üzlet 

Bndapestcn.

Martonos, 1892. deczember hó 31-én.
Eremits Milos =. k. elnök, igazgató. Weisz Hermann s. k-
aligazgató. Kohn Jakab s. k. könyvelő és tanács-jegyző- 

" Ifj. Bakui it y Mladen s. k. pénztáros.
Jelen mérleg-, veszteség-' és nyereség-számla minden egyes 

Eev vizsgázott Budapesten. 13709 tételét a fő- és mellékkönyvekkel összeegyeztette és teljes rend-
ál. . . ■ i- ,, ——. ben levőnek találtuk,

erdoor állást Keres, ki a fá- STERFS TeStVLFEX Martonos. 1893. január hó 31-én. 
czánkezelest, fogoly-hálokotést Károly-körnt
és fogást teljesen érti. Tuda- 1

Valódinak elismert csakis a MÜLLEít J. L.=féle

pp@üT©|ás olaj

kozódást Zárt levélben kér. I (Xáro!y-ka.zárnya épület) Kráhl Lajos
Czim a kiadóhiatalban. 22375 Fennáll 34 év óta. Telefon 10-53. j

A felügyelő-bizottság:
k. Dr Bonedek István s. k. Klein

Simon s. k.

darabja 15 kr., 3 darab 40 kr., 6 darab 80 kr., 12 darab 1 frt 50 kr.
ZKZapHató egyedül <894j

mmnÄu BUDAPESTEN
Gyári raktár; Koronaherczeg-utcza 2. — Gyár: Rottenbiller-utcza 36.

MÜLLER J. L.

Meghívás.

Az „Érsekujvári Takarékpénztár"

tó-iü évi renoes közgyűlése
] 1893. évi márczins bó 11-cn délelőtt 10 órakor ^
Uézct saját helyiségében fog megtartatni, melyre a t. ez. fts.
! vényesek meghivatnak.*

Napirend:
1. Jegyzőkönyv hitelesítő 2 tag kijelölése, 

j 2. Az igazgatóság évi jelentése és az 1892. évi 
jI terjesztése.

3. A felügyelőbizottság jelentése és indítványa 
súgnak adandó felmentvén-/ iránt.

4. A nyeremény felosztása.
5. Vezérigazgató helyettes kijelölése.
6. Egy helybeli és egy vidéki igazgatósági tag

j alapszabályok 27. §-a értelmében. _ ,q
7 Felügyelőbizottság választása az alapszabályok 4- S 

értelmében. ,, 6.a
8. Intézeti jogtanácsos választása az alapszabályok ob. s 

értelmében**. „ -rlei.
1 9. Intézeti ügyvéd választása az alapszabályok ob. b a
méhen**.

10. Egyéb indítványok.
Kelt Érsekújvár, 18íl3. február 11-én.

Az igazgatóság.
* Azon t. ez. részvényesek, kik szavazati jogukat 

akarják, az alapszabályok 24. S-a értelmében részt én) u 
közgyűlést megelőző napig az intézet pénztárába^ teg', e" •

** A jogtanácsos és ügyvéd, az igazgatóság által n,J". 
tott és az intézeti titkárnál betekinthető szabályzatok 

'•ételek mellett — választatnak meg.

mérleg elő- 

az igazgató-

választása az

Nyomatott Neumayer Ede nyomdájában Budapest, VI. szerecsen-utcza 35. (az operaház átellenében).

1893
SZERKEÍ 

BUDAPEST VI.
KÉZIRATOKAT I 

jgjgBÉHMDrresi 
ELŐF 

Vidékre postán v. 1

Alföldre: 8 hón n4
r^zia-. Otasz- Orosz-J 
országokba. Svájci-. B 
“Lám'"1 amaz orszagd 
^erzödéshez Urtoznak,

Hey —

A méltí

Az állami ti
lyozásáról szól 
tárgyalása maP 
többsége az 
és indítványok 
átalánosságbai 
valók voltak ti 
által felhozott] 
mány és pa
alapelveih.cz, 
legkevésbé me 
tandó törvényi 
Ridegen zárkól 
azok elől az a 
melyek odairál 
rendszeresebb,! 
lőség elvének 1 
fel az állami 
vétlenül érint«] 
elnök mai be= 
mában érvelt 
szik, hogy í 
a humoros sz| 
natokat szeres 
is mulasztják 
sággal tüntes 
déseit.

Holnap kezj 
vaslat részlet 
van lehetőség] 
azok az intézi 
legsérelmesebh

Százával va| 
Ián azok a kel 
lami tisztviselő 
elégületlenség 
vaslatban foglj 
A kérvények 
len bizonysága 
javaslat abban 
letes tárgyalás 
az igényeknek] 
panaszos hanj 
igazság elvein! 
alázatos folyal 
szik azt, hogy] 
lanul válik 
segít a mostad 
azt a reményt| 
hogy az állairi 
kon. Állandó ' 
erőt azokon a] 
két az állam 
s minden ere] 
az állami kora 
ditására forditj

Esztendők H 
ígérgetések tán 
dalmat az áu 
iránt, s ime, 
érezhető sulyj 
ügyi helyzet n 
a kormány oh 
mely egyszerre 
fojtja a sok ja 
tönkreteszi azt 
alkalmazottjai! 
gették eddig s|

A Hl
Múlt héten 

bone y Este-t. 
czegnőt.

Nem csalt a 
mai levő karli 
publikánusok 
váratlan halál 
egész Spanyol) 
hogy Donna R 
mint hősnő, r 
fűnk egyik le< 

Hogy jellem 
hasonlítsuk ös 
hak sorsát a i 
mert ez által 
mely a népek 

A történél 
hívta a Cobui 
meket, hogv ] 
fajokat; elve
Braganzáktól 
parlamentáris 
teremtették a 

Levetkőzték 
dinasztiák ült 
»agy urak, r 
katona-junker 
ambicziójuk a 
fiai legyenek.

Uj fogalmat 
s megpróbálta 
hoz alkalmaz!

Más szavak 
alkotmányos ; 
szorították és
király társada 

Komoly ta 
hyomon kövei 
czegnek nagv 
®°n ; II. Lipó 
hagy meghódi 
vilizácziónak ;
v°lt és fia, X
hiányokban 

Ezen adai


